

# CONTEMPORARY SOCIAL ISSUES AND PROBLEMS



**Prepared By**  
Dr. K. Lakshminarayanan, Department of Bank Management &  
Department of Business Administration  
Swami Dayananda College of Arts & Science,  
Manjakkudi-612 610.

## Unit – I

Poverty: definition, types, causes, and consequences; dependency, definition, causes; care of the dependants; relation between poverty and dependency; new economic policies and its consequences.

### வறுமை:

வறுமை என்பது ஒரு நபரின் தேவைகளுக்கு போதுமான பொருள் உடைமைகளையோ வருமானத்தையோ கொண்டிருக்கவில்லை. வறுமையில் சமூக, பொருளாதார மற்றும் அரசியல் கூறுகள் இருக்கலாம். முழுமையான வறுமை என்பது உணவு, உடை மற்றும் தங்குமிடம் போன்ற அடிப்படை தனிப்பட்ட தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்ய தேவையான வழிமுறைகளின் முழுமையான பற்றாக்குறை ஆகும். முழுமையான வறுமை வரையறுக்கப்படும் வாசல் எப்போதும் ஒரே மாதிரியாக இருக்கும், நபரின் நிரந்தர இடம் அல்லது சகாப்தத்திலிருந்து சுயாதீனமாக இருக்கும்.

மறுபுறம், ஒரே நேரத்தில் மற்றும் இடத்திலுள்ள மற்றவர்களுடன் ஒப்பிடும்போது, ஒரு நபர் குறைந்தபட்ச வாழ்க்கைத் தரத்தை பூர்த்தி செய்ய முடியாதபோது உறவினர் வறுமை ஏற்படுகிறது. எனவே, வறுமை வரையறுக்கப்படும் வாசல் ஒரு நாட்டிலிருந்து மற்றொரு நாட்டிற்கு அல்லது ஒரு சமூகத்திலிருந்து மற்றொரு சமூகத்திற்கு மாறுபடும். உதாரணமாக, ஒரு திறந்தவெளியில் ஒரு சிறிய கூடாரத்தை விட சிறந்த வீட்டுவசதி வாங்க முடியாத ஒரு நபர், அந்த பகுதியில் உள்ள அனைவருமே நவீன செங்கல் வீடுகளில் வாழ்ந்தால் உறவினர் வறுமையில் வாழ்வதாகக் கூறப்படுவார்கள், ஆனால் எல்லோரும் சிறிய கூடாரங்களில் வசிக்கிறார்கள் என்றால் அல்ல திறந்த புலங்கள் (எடுத்துக்காட்டாக, ஒரு நாடோடி பழங்குடியினரில்). அரசாங்கங்களும் அரசு சாரா நிறுவனங்களும் வறுமையைக் குறைக்க முயற்சிக்கின்றன. போதிய வருமானத்தை ஈட்ட முடியாத மக்களுக்கு அடிப்படைத் தேவைகளை வழங்குவது ஊழல், வரி தவிர்ப்பு, கடன் மற்றும் கடன் நிபந்தனைகள் போன்ற சேவைகளை வழங்குவதற்கான அரசாங்கத்தின் திறனுக்கான தடைகள் மற்றும் சுகாதார மற்றும் கல்வி நிபுணர்களின் முளை வடிகால் ஆகியவற்றால் தடைபடும். அடிப்படைத் தேவைகளை மிகவும் மலிவு செய்ய வருமானத்தை அதிகரிப்பதற்கான உத்திகள் பொதுவாக நலன்புரி, பொருளாதார சுதந்திரங்கள் மற்றும் நிதி சேவைகளை வழங்குதல் ஆகியவை அடங்கும்.

வறுமை என்பது பற்றாக்குறை அல்லது ஒரு குறிப்பிட்ட (மாறுபாடு) பொருள் உடைமைகள் அல்லது பணம் இல்லாதது. வறுமை என்ற சொல் பழைய (நார்மன்) பிரெஞ்சு வார்த்தையான போவர்டே (நவீன பிரெஞ்சு: பாவ்ரேட்), லத்தீன் பாப்பர்டெஸிலிருந்து (ஏழை) என்பதிலிருந்து வந்தது.

வறுமைக்கு அது வைக்கப்பட்டுள்ள சூழ்நிலையின் சூழலைப் பொறுத்து பல வரையறைகள் உள்ளன, மேலும் அந்த நபரின் கருத்துக்கள் வரையறையை வழங்குகின்றன.

வருமான வறுமை: ஒரு குடும்பத்தின் வருமானம் நாடுகளில் வேறுபடும் ஒரு கூட்டாட்சி நிறுவப்பட்ட வாசலை சந்திக்கத் தவறிவிட்டது.

ஐக்கிய நாடுகள் சபை: அடிப்படையில், வறுமை என்பது தேர்வுகள் மற்றும் வாய்ப்புகளைப் பெற இயலாமை, மனித கரவத்தை மீறுவதாகும். சமூகத்தில் திறம்பட பங்கேற்க அடிப்படை திறன் இல்லாதது என்று பொருள். ஒரு குடும்பத்திற்கு உணவளிப்பதற்கும், ஆடை அணிவதற்கும் போதுமான அளவு இல்லாதது, செல்ல ஒரு பள்ளி அல்லது கிளினிக் இல்லாதது, ஒருவரின் உணவை வளர்ப்பதற்கான நிலம் அல்லது ஒருவரின் வாழ்க்கையை சம்பாதிக்க ஒரு வேலை இல்லாதது, கடன் பெற முடியாதது என்பதாகும். தனிநபர்கள், வீடுகள் மற்றும் சமூகங்களை பாதுகாப்பின்மை, சக்தியற்ற தன்மை மற்றும் விலக்குதல் என்பதாகும். இது வன்முறைக்கு எளிதில் பாதிக்கப்படுவதைக் குறிக்கிறது, மேலும் இது பெரும்பாலும் சுத்தமான நீர் அல்லது சுகாதார வசதி இல்லாமல், ஓரளவு அல்லது உடையக்கூடிய சூழலில் வாழ்வதைக் குறிக்கிறது.

உலக வங்கி: வறுமை என்பது நல்வாழ்வில் பற்றாக்குறை என்று உச்சரிக்கப்படுகிறது, மேலும் பல பரிமாணங்களைக் கொண்டுள்ளது. இது குறைந்த வருமானம் மற்றும் கண்ணியத்துடன் உயிர்வாழத் தேவையான அடிப்படை பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளைப் பெற இயலாமை ஆகியவை அடங்கும். வறுமை குறைந்த அளவிலான சுகாதாரம் மற்றும் கல்வி, சுத்தமான நீர் மற்றும் சுகாதாரத்திற்கான அணுகல், போதிய உடல் பாதுகாப்பு, குரல் இல்லாமை மற்றும் ஒருவரின் வாழ்க்கையை மேம்படுத்துவதற்கான போதுமான திறன் மற்றும் வாய்ப்பையும் உள்ளடக்கியது.

### வறுமையின் வகைகள்:

வறுமையை முற்றிலும் வறுமை (absolute poverty) என்றும், ஒப்பீட்டு வறுமை (relative poverty) என்றும் இருவகைப்படுத்தலாம். முற்றிலும் வறுமை என்பது ஒரு குடும்பத்தின் வருமானம் அக்குடும்பத்தினரின் அடிப்படைத் தேவைகளைக் கூட நிறைவேற்ற முடியாத அளவில் மிகக்குறைவாக இருப்பதாகும். மிகக் குறைந்த அளவு வழக்கைத் தரத்திற்கும் கீழான நிலையில் உள்ளவர்களை இது குறிக்கும். ஒப்பீட்டு வறுமை என்பது இரண்டு பிரிவினரின் வாழ்க்கைத் தரத்திற்கு இடையே உள்ள ஏற்றத் தாழ்வுகளைக் குறிப்பதாகும். இந்தியா போன்ற நாடுகளில் இவ்விரண்டு வகை வறுமையும் காணப்படுகிறது. அமெரிக்கா போன்ற வளர்ச்சி பெற்ற நாடுகளில் ஒப்பீட்டு வறுமை மட்டும் காணப்படுகிறது. இதற்குக் காரணம் தேசிய வருமானப் பங்கீட்டில் உள்ள ஏற்றத்தாழ்வுகளே.

### முழுமையான வறுமை:

தீவிர வறுமை முழுமையான வறுமை என்பது காலப்போக்கில் மற்றும் நாடுகளுக்கு இடையில் ஒரு நிலையான தரத்தை குறிக்கிறது. 1990 ஆம் ஆண்டில் முதன்முதலில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட டாலர் ஒரு நாள் வறுமைக் கோடு உலகின் வறிய நாடுகளின் தரங்களால் முழுமையான வறுமையை அளவிடுகிறது உலக வங்கி புதிய சர்வதேச வறுமைக் கோட்டை 2008 ஆம் ஆண்டில் 2008 ஆம் ஆண்டில் ஒரு நாளைக்கு 25 1.25 என வரையறுத்தது 1996 அமெரிக்க விலையில் ஒரு நாளைக்கு 00 1.00 க்கு சமம் அக்டோபர் 2015 இல், அவர்கள் அதை ஒரு நாளைக்கு 90 1.90 ஆக மீட்டமைக்கிறார்கள் முழுமையான வறுமை ., தீவிர வறுமை அல்லது மோசமான வறுமை உணவு, பாதுகாப்பான குடிநீர், சுகாதார வசதிகள், சுகாதாரம், தங்குமிடம், கல்வி மற்றும் தகவல் உள்ளிட்ட அடிப்படை மனித தேவைகளை கடுமையாக இழப்பதன் மூல வகைப்படுத்தப்படும் ஒரு நிலைஇது வருமானத்தை மட்டுமல்ல ., அணுகலையும் சார்ந்துள்ளது சேவைகளுக்கு" .36] 'முழுமையான வறுமை' என்ற சொல், வழக்கமாக 'தீவிர வறுமை' ஒத்ததாக இருக்கிறது உலக வங்கியின் முன்னாள் தலைவரான ராபர்ட் மெக்னாரா ., முழுமையான அல்லது தீவிர வறுமையை விவரித்தார்," ஒரு நிபந்தனை ஊட்டச்சத்து குறைபாடு, கல்வியறிவின்மை, நோய், மோசமான சூழல்கள், அதிக குழந்தை இறப்பு மற்றும் குறைந்த ஆயுட்காலம் ஆகியவற்றால் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது ஆஸ்திரேலிய கொள்கை ஆன்லைனில் . . வெளியிடப்பட்ட தனது கட்டுரையில், ராபர்ட் டான்டன் குறிப்பிடுகிறார், "இந்த தொகை மூன்றாம் உலக நாடுகளுக்கு பொருத்தமானது என்றாலும், ஆஸ்திரேலியாவில், இந்த அடிப்படை தேவைகளை பூர்த்தி செய்ய தேவையான அளவு இயற்கையாகவே அதிகமாக இருக்கும், ஏனெனில் இந்த அடிப்படை தேவைகளின் விலைகள் அதிகமாக உள்ளன.

### உறவினர் வறுமை:

உறவினர் இழப்பு இந்த வரைபடம் உலக வங்கியின் கூற்றுப்படி 1981-2008 தீவிர வறுமையில் உலக மக்கள்தொகையின் விகிதத்தைக் காட்டுகிறது. உறவினர் வறுமை வறுமையை சமூக ரீதியாக வரையறுக்கப்பட்டதாகவும் சமூக சூழலை சார்ந்து இருப்பதாகவும் கருதுகிறது. எனவே உறவினர் வறுமை என்பது வருமான சமத்துவமின்மையின் ஒரு நடவடிக்கையாகும் . வழக்கமாக, உறவினர் வறுமை என்பது சராசரி வருமானத்தின் சில நிலையான விகிதத்தை விட குறைவான வருமானத்துடன் கூடிய மக்களின் சதவீதமாக அளவிடப்படுகிறது வேறு பல வருமான . ஏற்றத்தாழ்வு அளவீடுகள் உள்ளன, எடுத்துக்காட்டாக, கினி குணகம் அல்லது தீல் அட்டவணை. உறவினர் வறுமை என்பது பணக்கார வளர்ந்த நாடுகளில் வறுமை விகிதங்களை கண்டறிய " ஐக்கிய நாடுகளின் உறவினர் வறுமை அளவை ஆகும் "மிகவும் பயனுள்ள நடவடிக்கை (யுஎன்டிபி) மேம்பாட்டுத் திட்டம், ஐக்கிய நாடுகளின் குழந்தைகள் நிதியம் (யுனிசெஃப்), பொருளாதார ஒத்துழைப்பு மற்றும் மேம்பாட்டு அமைப்பு மற்றும் கனேடிய வறுமை (ஓஇசிடி) ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தில் ஆராய்ச்சியாளர்கள் பயன்படுத்துகின்றனர், "உறவினர் வறுமை நடவடிக்கை என்பது ஐரோப்பிய ஒன்றிய சமூக சேர்க்கை குறிகாட்டிகளில் மிக முக்கியமானது மற்றும் மிகவும் மேற்கோள் காட்டப்பட்டுள்ளது ." "உறவினர் வறுமை ஒரு குறிப்பிட்ட நேரத்திலும் இடத்திலும் சமூக சேர்க்கை மற்றும் வாய்ப்பின் சமத்துவத்தை சிறப்பாக பிரதிபலிக்கிறது .". "பொருளாதார வளர்ச்சி ஒரு குறிப்பிட்ட குறைந்தபட்ச நிலைக்கு அப்பால் முன்னேறியவுடன், வறுமை பிரச்சினையின் துடைப்பம் ஏழை - தனிநபர் மற்றும் அவர்கள் வாழும் சமூகங்களின் பார்வையில் இருந்து எந்தவொரு முழுமையான வடிவத்திலும் வறுமையின் விளைவுகள் - அதிகம் இல்லை ஆனால் ஏழைகளின் வாழ்க்கைக்கும் அவர்களைச் சுற்றியுள்ளவர்களின்

வாழ்க்கைக்கும் இடையிலான வேறுபாட்டின் விளைவுகள், தினசரி உணரப்படுகின்றன. நடைமுறை . நோக்கங்களுக்காக, இன்று தொழில்மயமான நாடுகளில் வறுமை பிரச்சினை உறவினர் வறுமையின் பிரச்சினை 1776 ஆம் ஆண்டில், செல்வத்தின் நாடுகளில் ஆடம் ஸ்மித் வாதிட்டார், வறுமை என்பது தாங்க முடியாதது, "வாழ்க்கையின் ஆதரவுக்கு இன்றியமையாத அவசியமான பொருட்கள் மட்டுமல்லாமல், நாட்டின் வழக்கம் எதுவாக இருந்தாலும், அது நம்பகமான மக்களுக்கு அநாகரீகமாக அளிக்கிறது, மிகக் குறைந்த அளவிலும் கூட ஆர்டர், இல்லாமல் இருக்க வேண்டும்.

### இரண்டாம் நிலை வறுமை:

இரண்டாம் நிலை வறுமை என்பது வறிய நிலையில் இருக்க போதுமான வருமானம் ஈட்டக்கூடியவர்களைக் குறிக்கிறது. ஆனால் தங்கள் வருமானத்தை மது பானங்கள் போன்ற தேவையற்ற இன்பங்களுக்காக செலவிடுகிறது, இதனால் அவற்றை நடைமுறையில் கீழே வைக்கிறது.

18 மற்றும் 19 ஆம் நூற்றாண்டு கிரேட் பிரிட்டனில், மெதடிஸ்டுகளிடையே நிதானத்தின் நடைமுறை, அத்துடன் அவர்கள் சூதாட்டத்தை நிராகரித்தல் ஆகியவை இரண்டாம் நிலை வறுமையை ஒழிக்கவும் மூலதனத்தை குவிக்கவும் அனுமதித்தன.

### பிற அம்சங்கள்:

வறுமையின் பொருளாதார அம்சங்கள் பொருள் தேவைகளில் கவனம் செலுத்துகின்றன, பொதுவாக உணவு, உடை, தங்குமிடம் அல்லது பாதுகாப்பான குடிநீர் போன்ற அன்றாட வாழ்வின் தேவைகள் உட்பட. இந்த அர்த்தத்தில் வறுமை என்பது ஒரு நபர் அல்லது சமூகம் குறைந்தபட்ச நல்வாழ்வு மற்றும் வாழ்க்கைக்கான அடிப்படைத் தேவைகளில் இல்லாத ஒரு நிபந்தனையாக புரிந்து கொள்ளப்படலாம், குறிப்பாக தொடர்ச்சியான வருமான பற்றாக்குறையின் விளைவாக. வறுமையின் அதிகரிப்பு வேலையின்மை, பசி மற்றும் அதிக குற்ற விகிதத்துடன் இணையான பக்கங்களை இயக்குகிறது.

வறுமையின் சமூக அம்சங்களின் பகுப்பாய்வு ஒரு சமூகத்தில் வளங்கள் மற்றும் அதிகாரத்தை விநியோகிப்பதற்கான அம்சங்களுடன் பற்றாக்குறையின் நிலைமைகளை இணைக்கிறது மற்றும் வறுமை என்பது மக்கள் மதிப்பிடும் வகையான வாழ்க்கையை வாழ்வதற்கான "திறனின்" குறைந்துபோன செயல்பாடாக இருக்கலாம் என்பதை அங்கீகரிக்கிறது. வறுமையின் சமூக அம்சங்களில் தகவல், கல்வி, சுகாதாரப் பாதுகாப்பு, சமூக மூலதனம் அல்லது அரசியல் அதிகாரம் கிடைக்காதது அடங்கும்.

உலக வங்கியின் "ஏழைகளின் குரல்கள்", 23 நாடுகளில் 20,000 க்கும் மேற்பட்ட ஏழை மக்களுடன் ஆராய்ச்சியை அடிப்படையாகக் கொண்டது, வறுமையின் ஒரு பகுதியாக ஏழை மக்கள் அடையாளம் காணும் பல காரணிகளை அடையாளம் காட்டுகிறது. இவை பின்வருமாறு:

- ✓ அதிகாரத்தில் இருப்பவர்களால் துஷ்பிரயோகம்
- ✓ டி-அதிகாரமளிக்கும் நிறுவனங்கள் விலக்கப்பட்ட இடங்கள்
- ✓ பாலின உறவுகள் பாதுகாப்பு இல்லாமை
- ✓ வரையறுக்கப்பட்ட திறன்கள்
- ✓ உடல் வரம்புகள்
- ✓ முன்கூட்டிய வாழ்வாதாரங்கள் சமூக உறவுகளில் சிக்கல்கள்
- ✓ பலவீனமான சமூக அமைப்புகள்
- ✓ பாகுபாடு

### வறுமை விகிதம்:

வறுமை விகிதம் என்பது குடும்ப குடும்ப வருமானம் வறுமைக் கோட்டிற்குக் கீழே வரும் மக்களின் சதவீதத்தைக் கணக்கிடுவதாகும். மத்திய அரசு பொதுவாக இந்த வரியை ஒழுங்குபடுத்துகிறது, பொதுவாக இந்த வரியின் விலை போதுமான உணவுக்கு மூன்று மடங்கு செலவாகும். இந்த வரி விலை மாற்றங்களின் நிலை மற்றும் குடும்பத்தின் அளவு ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் மாற்றத்திற்கு உட்பட்டது.

மக்கள்தொகை கணக்கெடுப்பின்படி, யு.எஸ் மக்கள்தொகையில் சுமார் 14.8% வீட்டு வருமானம் 2014 ஆம் ஆண்டில் அவர்களின் குடும்ப அளவிற்கு வறுமைக் கோட்டிற்குக் கீழே இருந்தது என்பதை தீர்மானிக்க வறுமை விகிதம் உதவியது



### வறுமையின் பண்புகள்:

வறுமையின் விளைவுகள் மேலே பட்டியலிடப்பட்டுள்ள காரணங்களாகவும் இருக்கலாம், இதனால் தனிநபர், உள்ளூர், தேசிய மற்றும் உலகளாவிய பல நிலைகளில் செயல்படும் "வறுமை சுழற்சியை" உருவாக்குகிறது.

**உடல்நலம் மற்றும் இறப்பு மீதான தாக்கம்:**

வறுமை மற்றும் இயலாமை மற்றும் வறுமை நோய்கள் ஒரு சோமாலிய சிறுவன் சுகாதார நிலையத்தில் ஊட்டச்சத்து குறைபாட்டிற்கு சிகிச்சை பெறுகிறான். உலகெங்கிலும் இறப்புகளில் மூன்றில் ஒரு பங்கு - ஆண்டுக்கு சுமார் 18 மில்லியன் மக்கள் அல்லது ஒரு நாளைக்கு 50,000 பேர் - வறுமை தொடர்பான காரணங்களால் ஏற்படுகிறார்கள். வளரும் நாடுகளில் வாழும் மக்கள், அவர்களில் பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் உலகளாவிய ஏழைகள் மற்றும் கடுமையான வறுமையின் விளைவுகள் ஆகியவற்றில் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தப்படுகிறார்கள். வறுமையில் வாழ்பவர்கள் பசி அல்லது பட்டினி மற்றும் நோய்களாலும், ஆயுட்காலம் குறைவாகவும் பாதிக்கப்படுகின்றனர். உலக சுகாதார அமைப்பின் கூற்றுப்படி, பசி மற்றும் ஊட்டச்சத்து குறைபாடு என்பது உலகின் பொது சுகாதாரத்திற்கு மிகப் பெரிய அச்சுறுத்தலாகும், மேலும் ஊட்டச்சத்து குறைபாடு என்பது குழந்தை இறப்புக்கு மிகப்பெரிய பங்களிப்பாகும், இது எல்லா நிகழ்வுகளிலும் பாதியிலேயே உள்ளது.

பிரசவத்தின்போது கிட்டத்தட்ட 90% தாய் இறப்புகள் ஆசியா மற்றும் துணை-சஹாரா ஆபிரிக்காவில் நிகழ்கின்றன, இது வளர்ந்த நாடுகளில் 1% க்கும் குறைவாகவே உள்ளது. வறுமையில் வாடுவோருக்கு அவர்களின் வாழ்நாளில் ஒரு இயலாமை இருப்பதற்கோ அல்லது ஏற்படுவதற்கோ மிக அதிக வாய்ப்பு உள்ளது. மலேரியா மற்றும் காசநோய் போன்ற தொற்று நோய்கள் உடல்நலம் மற்றும் பொருளாதார வளங்களை முதலீடு மற்றும் உற்பத்தித்திறனிலிருந்து திசை திருப்புவதன் மூலம் வறுமையை நிலைநாட்டக்கூடும்; மலேரியா சில வளரும் நாடுகளில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் வளர்ச்சியை 1.3% வரை குறைக்கிறது மற்றும் எய்ட்ஸ் ஆப்பிரிக்க வளர்ச்சியை ஆண்டுதோறும் 0.3-1.5% குறைக்கிறது.

**பசி:**

ஊட்டச்சத்து குறைபாடு வாழ்க்கைச் செலவுகளின் உயர்வு ஏழை மக்களுக்கு பொருட்களை வாங்குவதற்கான திறனைக் குறைக்கிறது. ஏழை மக்கள் செல்வந்தர்களை விட தங்கள் பட்டெட்டில் பெரும்பகுதியை உணவுக்காக செலவிடுகிறார்கள். இதன் விளைவாக, ஏழை வீடுகளும் வறுமை வாசலுக்கு அருகில் உள்ளவர்களும் உணவு விலைகள் அதிகரிப்பதற்கு குறிப்பாக பாதிக்கப்படக்கூடும். எடுத்துக்காட்டாக, 2007 இன் பிற்பகுதியில் தானியங்களின் விலை அதிகரிப்பு சில நாடுகளில் உணவு கலவரத்திற்கு வழிவகுத்தது. 100 மில்லியன் மக்கள் வறுமையில் ஆழமாக மூழ்கும் அபாயம் இருப்பதாக உலக வங்கி எச்சரித்தது. வறட்சி மற்றும் நீர் நெருக்கடியால் உணவு வழங்குவதற்கான அச்சுறுத்தல்களும் ஏற்படலாம். தீவிர வேளாண்மை பெரும்பாலும் மண்ணின் வளத்தை களைத்து, விவசாய விளைச்சலைக் குறைப்பதற்கான ஒரு தீய சுழற்சிக்கு வழிவகுக்கிறது. உலகின் விவசாய நிலங்களில் சுமார் 40% தீவிரமாக சீரழிந்துள்ளது. ஆபிரிக்காவில், மண் சீரழிவின் தற்போதைய போக்குகள் தொடர்ந்தால், 2025 ஆம் ஆண்டளவி கண்டம் அதன் மக்கள்தொகையில் வெறும் 25% பேருக்கு மட்டுமே உணவளிக்க முடியும் என்று ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் கானாவை தளமாகக் கொண்ட ஆப்பிரிக்காவில் உள்ள இயற்கை வளங்களுக்கான நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது. ஒவ்வொரு ஆண்டும் வறுமையில் வாடும் கிட்டத்தட்ட 11 மில்லியன் குழந்தைகள் தங்கள் ஐந்தாவது பிறந்தநாளுக்கு முன்பு இறக்கின்றனர். ஒவ்வொரு இரவும் 1.02 பில்லியன் மக்கள் பசியுடன் படுக்கைக்குச் செல்கிறார்கள்.

உலகளாவிய பசி குறியீட்டின் படி, துணை சஹாரா ஆபிரிக்கா 2001-2006 காலகட்டத்தில் உலகின் பிராந்தியங்களில் குழந்தைகளின் ஊட்டச்சத்து குறைபாட்டை மிக அதிகமாகக் கொண்டிருந்தது.

வெனிசுலாவின் 90% மக்கள் வறுமையில் வாடுவதால் நடைபாதையில் எறியப்படும் உணவைத் தேடி மக்கள் ஒவ்வொரு மாலையும் கராகஸ் நகரத்தில் கூடுவதாக அசோசியேட்டட் பிரஸ் தெரிவித்துள்ளது.

**பசி மற்றும் ஊட்டச்சத்து குறைபாட்டை முடிவுக்கு கொண்டுவருவதற்கான முயற்சிகள்:**

பொலிவரியன் வெனிசுலாவில் ஏற்பட்ட நெருக்கடியின் போது குப்பைகளிலிருந்து சாப்பிடும் வெனிசுலா நிலையான அபிவிருத்தி இலக்குகளின் ஒரு பகுதியாக, உலகளாவிய சமூகம் பசி மற்றும் ஊட்டச்சத்துக் குறைபாட்டை ஒழிப்பதை எதிர்வரும் ஆண்டுகளில் முன்னுரிமையாக ஆக்கியுள்ளது. எஸ்.டி.ஜி களின் இலக்கு 2 இந்த இலக்கை 2030 க்குள் அடைவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது பல முயற்சிகள் 5 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர், 2025 க்குள் இலக்கை அடைய வேண்டும்:

ஐ.நா. அமைப்புகள், தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்கள் மற்றும் தனியார் அடித்தளங்களின் ஈடுபாட்டுடன் ஐ.எஃப்.பி.ஆர்.ஐ தலைமையிலான கூட்டாண்மை 2025, 2025 வரவிருக்கும் 10 ஆண்டுகளில் பசி மற்றும் ஊட்டச்சத்துக் குறைபாட்டை முடிவுக்குக் கொண்டுவருவதை நோக்கமாகக் கொண்ட அரசியல்வாதிகள் மற்றும் பிற முடிவெடுப்பவர்களுக்கு ஆதார அடிப்படையிலான ஆலோசனையை உருவாக்கி பரப்புகிறது. சீனா, வியட்நாம், பிரேசில் மற்றும் தாய்லாந்தில் இருந்து வந்த அனுபவங்களை ஆராய்ந்த ஷெங்கன் ஃபேன் மற்றும் பால் போல்மன் ஆகியோரின் அறிக்கையில் 2025 ஆம் ஆண்டளவில் பசியை முடிவுக்குக் கொண்டுவர முடியும் என்ற கூற்றை அது அடிப்படையாகக் கொண்டுள்ளது.  
கல்வி:

குறைந்த வருமானம் கொண்ட வீட்டுச் சூழ்நிலையைச் சேர்ந்த குழந்தைகளுக்கு கல்வி குறைவுக்கான அதிக ஆபத்து இருப்பதாக ஆராய்ச்சி கண்டறிந்துள்ளது. இது பெரும்பாலும் குறைந்த அதிர்ஷ்டசாலி குழந்தைகளுக்கு ஆரம்ப பள்ளியில் தொடங்கும் ஒரு செயல்முறையாகும். அமெரிக்க கல்வி முறையிலும், பிற நாடுகளிலும் உள்ள அறிவுறுத்தல்கள், அதிக நன்மை பயக்கும் பின்னணியில் இருந்து வரும் மாணவர்களிடம் கவனம் செலுத்த முனைகின்றன. இதன் விளைவாக, வறுமையில் உள்ள குழந்தைகள் தங்கள் தரத்தில் தக்கவைத்துக்கொள்வதற்கும், பள்ளியின் நேரங்களில் சிறப்பு தீங்கு விளைவிக்கும் இடங்களுக்கும், உயர்நிலைப் பள்ளி கல்வியை முடிக்காமல் இருப்பதற்கும் சாதகமான குழந்தைகளை விட அதிக ஆபத்தில் உள்ளனர். நன்மை இனப்பெருக்கம் நன்மை. மாணவர்கள் ஏன் பள்ளியை விட்டு வெளியேற முனைகிறார்கள் என்பதற்கு உண்மையில் பல விளக்கங்கள் உள்ளன. ஒன்று அவர்கள் பள்ளிக்குச் செல்லும் நிபந்தனைகள். வறுமையில் வாடும் பகுதிகளில் உள்ள பள்ளிகளில் குழந்தைகள் பாதுகாப்பான சூழலில் கற்கத் தடையாக இருக்கும். இதுபோன்ற பகுதிகளுக்கு ஆராய்ச்சியாளர்கள் ஒரு பெயரை உருவாக்கியுள்ளனர்: நகர்ப்புற யுத்த மண்டலம் ஒரு ஏழை, குற்றம் நிறைந்த மாவட்டமாகும், இதில் மோசமடைந்த, வன்முறை, போர் போன்ற நிலைமைகள் மற்றும் நிதியுதவி இல்லாத, பெரும்பாலும் பயனற்ற பள்ளிகள் தரமற்ற கல்வி செயல்திறனை ஊக்குவிக்கின்றன, இதில் ஒழுங்கற்ற வருகை மற்றும் சீர்குலைக்கும் அல்லது இணங்காத வகுப்பறை நடத்தை. வறுமை காரணமாக, "குறைந்த வருமானம் கொண்ட குடும்பங்களைச் சேர்ந்த மாணவர்கள் நடுத்தர வருவாய் குழந்தைகளை விட 2.4 மடங்கு அதிகம், அதிக வருமானம் உடையவர்களை விட 10 மடங்கு அதிகம்"

பாலினம் மற்றும் வறுமை:

பொதுவாக, வறுமை அல்லது இருப்பிடத்துடன் பாலினத்தின் தொடர்பு குறைவான நிறைவு விகிதங்கள் மற்றும் அவர்கள் ஆரம்பத்தில் திருமணம் செய்து கொள்ளும் சமூக எதிர்பார்ப்புகளைக் கொண்ட ஏழை நாடுகளில் உள்ள சிறுமிகளின் தீமை மற்றும் அதிக நிறைவு விகிதங்களைக் கொண்ட பணக்கார நாடுகளில் உள்ள சிறுவர்களின் தீமைக்கு வேலை செய்யும். அவர்கள் ஆரம்பத்தில் தொழிலாளர் சக்தியில் நுழைகிறார்கள். [147] ஆரம்ப கல்வி மட்டத்தில், 60% க்கும் குறைவான நிறைவு விகிதத்தைக் கொண்ட பெரும்பாலான நாடுகள் பெண்கள் செலவில் பாலின ஏற்றத்தாழ்வை வெளிப்படுத்துகின்றன, குறிப்பாக ஏழை மற்றும் கிராமப்புற பெண்கள். மவுரித்தேனியாவில், சரிசெய்யப்பட்ட பாலின சமத்துவ குறியீடு சராசரியாக 0.86 ஆகும், ஆனால் ஏழ்மையான 20% 0.63 மட்டுமே, அதே நேரத்தில் பணக்கார 20% மத்தியில் சமத்துவம் உள்ளது. 60% முதல் 80% வரை நிறைவு விகிதங்களைக் கொண்ட நாடுகளில், பாலின ஏற்றத்தாழ்வு பொதுவாக சிறியது, ஆனால் ஏழை சிறுமிகளின் இழப்பில் ஏற்றத்தாழ்வு குறிப்பாக கேமரூன், நைஜீரியா மற்றும் யேமனில் குறிக்கப்பட்டுள்ளது. ஈஸ்வதினி, லெசோதோ மற்றும் நம்பியா போன்ற சிறுவர்களின் உழைப்பை நம்பியிருக்கும் ஆயர் பொருளாதாரங்களைக் கொண்ட நாடுகளில் எதிர் திசையில் விதிவிலக்குகள் காணப்படுகின்றன.

### தங்குமிடம்:

வறுமை வீடற்றவர்களின் அபாயத்தை அதிகரிக்கிறது. உலகின் நகர்ப்புற மக்கள்தொகையில் மூன்றில் ஒரு பங்கைக் கொண்ட குடிசைவாசிகள், வளரும் நாடுகளில் வறுமையின் பாரம்பரிய மையமாக இருக்கும் கிராமப்புற மக்களை விட, வறுமையில் வாழவில்லை. மோசமாக இல்லாவிட்டால், யுனைடெட் ஒரு அறிக்கையின்படி நாடுகள். உலகளவில் 100 மில்லியனுக்கும் அதிகமான தெரு குழந்தைகள் உள்ளனர். உலகெங்கிலும் உள்ள நிறுவனங்களில் வசிக்கும் பெரும்பாலான குழந்தைகளில் எஞ்சியிருக்கும் பெற்றோர் அல்லது நெருங்கிய உறவினர் உள்ளனர், மேலும் அவர்கள் பொதுவாக வறுமை காரணமாக அனாதை இல்லங்களுக்குள் நுழைந்தனர். [148] ஏழை நீட்டிக்கப்பட்ட குடும்பங்கள் கூட பொதுவாக பெற்றோர் இறந்த குழந்தைகளை எடுத்துக்கொள்கின்றன என்று மக்கள்தொகை தரவு காட்டினாலும், பணத்துடன் பறிப்பு, அனாதை இல்லங்கள் அதிகரித்து, குழந்தைகள் சேர குழந்தைகளைத் தூண்டுகின்றன என்று ஊகிக்கப்படுகிறது. நிபுணர்களும் குழந்தை வக்கீல்களும் அனாதை இல்லங்கள் விலை உயர்ந்தவை என்றும் பெரும்பாலும் குழந்தைகளை தங்கள் குடும்பத்தினரிடமிருந்து பிரிப்பதன் மூலம் தீங்கு விளைவிப்பதாகவும் அனாதைகளில் அழைத்துச் செல்ல விரும்பும் நெருங்கிய உறவினர்களுக்கு உதவுவது மிகவும் பயனுள்ளதாகவும் மலிவாகவும் இருக்கும் என்றும் கருதுகின்றனர்.

### நீர் மற்றும் சுகாதாரம்:

2012 ஆம் ஆண்டு நிலவரப்படி, 2.5 பில்லியன் மக்களுக்கு துப்புரவு சேவைகளுக்கான அணுகல் இல்லை, 15% திறந்த மலம் கழிப்பதைப் பயன்படுத்துகிறது. இந்தியாவின் தனிநபர் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் பாதி கொண்ட பங்களித்தேஷ் மிகவும் குறிப்பிடத்தக்க எடுத்துக்காட்டு. ஆனால் இந்தியா அல்லது உலக சராசரியை விட வயிற்றுப்போக்கிலிருந்து இறப்பு விகிதம் குறைவாக உள்ளது, 1990 களில் இருந்து வயிற்றுப்போக்கு இறப்புகள் 90% குறைந்து வருகின்றன. கழிவறைகளை வழங்குவது ஒரு சவாலாக இருந்தாலும், மக்கள் கிடைக்கும்போது கூட அவற்றைப் பயன்படுத்துவதில்லை. மூலோபாய ரீதியில் ஏழைகளுக்கு குழி கழிவறைகளை வழங்குவதன் மூலம், பங்களித்தேஷில் உள்ள தொண்டு நிறுவனங்கள் ஒரு கலாச்சார மாற்றத்தைத் தூண்டின, ஏனெனில் ஒன்றைப் பயன்படுத்தாதது அந்தஸ்தின் பிரச்சினையாக கருதப்படுகிறது. கட்டப்பட்ட கழிவறைகளில் பெரும்பாலானவை அப்போது தொண்டு நிறுவனங்களிலிருந்து அல்ல, கிராம மக்களால் தான். [153]

### மின்சாரம்:

நகர்ப்புற ஏழைகள் நீர் விற்பனையாளர்களிடமிருந்து சராசரியாக மீட்டர் விலையை விட 5 முதல் 16 மடங்கு வரை தண்ணீரை வாங்குகிறார்கள். இதேபோல், ஏழ்மையான ஐந்தாவது உலகின் ஒளியில் 0.1% பெறுகிறது, ஆனால் ஒளியின் மொத்த செலவினங்களில் ஐந்தில் ஒரு பகுதியை செலுத்துகிறது, இது அவர்களின் வருமானத்தில் 25 முதல் 30 சதவிகிதம் ஆகும். எரிபொருட்களில் இருந்து உட்புற காற்று மாசுபாடு 2 மில்லியனைக் கொல்கிறது, 5 வயதிற்குட்பட்ட குழந்தைகளில் நிமோனியாவால் பாதி இறப்புகள் மூங்கில் இருந்து எரிபொருள் மிகவும் சுத்தமாக எரிகிறது மற்றும் மரத்தை விட மிக வேகமாக முதிர்ச்சியடைகிறது, இதனால் காடழிப்பு குறைகிறது. கூடுதலாக, சோலார் பேனல்களைப் பயன்படுத்துவது வெளிப்படையான செலவுகள் அதிகமாக இருந்தாலும் தயாரிப்புகளின் வாழ்நாளில் மலிவானதாக ஊக்குவிக்கப்படுகிறது. ஆகவே, கடன் வழங்குவதற்கான திட்டங்கள் போன்ற கட்டணத் திட்டங்கள் ஊக்குவிக்கப்படுகின்றன, மேலும் கென்யாவின் 14% குடும்பங்கள் சூரியனை அவற்றின் முதன்மை எரிசக்தி ஆதாரமாக பயன்படுத்துகின்றன.

### வன்முறை:

நிபுணர்களின் கூற்றுப்படி, பல பெண்கள் கடத்தலுக்கு பலியாகிறார்கள், இதன் பொதுவான வடிவம் விபச்சாரம், உயிர்வாழ்வதற்கும் பொருளாதார விரக்திக்கும் ஒரு வழியாகும். வாழ்க்கை நிலைமைகளின் சீரழிவு பெரும்பாலும் குடும்ப வருமானத்திற்கு பங்களிப்பு செய்வதற்காக குழந்தைகளை பள்ளியை கைவிட நிர்ப்பந்திக்கும், இதனால் அவர்கள் சுரண்டப்படும் அபாயத்தில் உள்ளனர். எடுத்துக்காட்டாக, ஜிம்பாப்வேயில், அதிகரித்துவரும் வறுமை காரணமாக உணவுப் பிழைப்பதற்காக பல பெண்கள் உடலுறவுக்குத் திரும்புகின்றனர். ஆய்வுகளின்படி, வறுமை குறையும் போது வன்முறை சம்பவங்கள் குறைவாகவும் குறைவாகவும் இருக்கும்.

ஒரு கணக்கெடுப்பில், பின்தங்கிய உள் நகரங்களைச் சேர்ந்த 67% குழந்தைகள் தாங்கள் கடுமையான தாக்குதலைக் கண்டதாகக் கூறினர், மேலும் 33% பேர் ஒரு கொலைக்கு ஆளானதாகக் கூறினர். [165] நியூ ஆர்லியன்ஸில் இருந்து ஐந்தாம் வகுப்பு படிப்பவர்களில் 51% (ஒரு வீட்டுக்கான சராசரி வருமானம்: 27,133) வன்முறையால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் என கண்டறியப்பட்டுள்ளது. வாஷிங்டன் டி.சி.யில் 32% உடன் ஒப்பிடும்போது (ஒரு வீட்டுக்கு சராசரி வருமானம்: 40,127). [166]

#### ஆளுமை:

உளவியல் அறிவியல் தொடக்க மாநாட்டின் போது நான்கு விஞ்ஞானிகளால் ஒரு உளவியல் ஆய்வு நடத்தப்பட்டுள்ளது. நிதி ஸ்திரத்தன்மையுடன் செழித்து வளரும் அல்லது குறைந்த சமூக பொருளாதார அந்தஸ்தின் (எஸ்.இ.எஸ்) கீழ் வரும் மக்கள், அவர்கள் மீது சுமத்தப்படும் வெளிப்புற அழுத்தம் காரணமாக அறிவாற்றல் ரீதியாக மோசமாக செயல்படுகிறார்கள் என்று முடிவுகள் கண்டறிந்துள்ளன. குறைந்த வருமானம், போதிய சுகாதாரப் பாதுகாப்பு, பாகுபாடு, குற்றச் செயல்களுக்கு வெளிப்பாடு போன்ற மன அழுத்தங்கள் மனநலக் கோளாறுகளுக்கு பங்களிப்பு செய்கின்றன என்று ஆராய்ச்சி கண்டறிந்துள்ளது. இந்த ஆய்வில் குழந்தைகள் வறுமையில் வாடும் சூழல்களுக்கு ஆளாகும்போது அறிவாற்றல் சிந்தனையை குறைக்கிறார்கள் என்பதையும் கண்டறிந்துள்ளது. [173] குழந்தைகளிடமிருந்து, பெற்றோரிடமிருந்து கவனிப்பு மற்றும் ஊட்டச்சத்தின் கீழ் குழந்தைகள் சிறப்பாக செயல்படுவதைக் காணலாம், மேலும் குழந்தைகள் இளம் வயதிலேயே பேசும் மொழியைக் கடைப்பிடிக்க முனைகிறார்கள். குழந்தை பருவத்திலிருந்தே வறுமையில் இருப்பது வயது வந்தவருக்கு மிகவும் தீங்கு விளைவிப்பதால், ஏழை வீடுகளில் உள்ள குழந்தைகள் மற்ற சராசரி குடும்பங்களுடன் ஒப்பிடும்போது சில அறிவாற்றல் திறன்களில் பின்தங்கியிருப்பதைக் காணலாம்.

#### பாகுபாடு:

பல்வேறு வகையான பாகுபாடு போன்ற கலாச்சார காரணிகள், வயது பாகுபாடு, ஒரே மாதிரியான தன்மை, [175] உடல் ஊனமுற்றவர்களுக்கு எதிரான பாகுபாடு, [176] பாலின பாகுபாடு, இன பாகுபாடு மற்றும் சாதி பாகுபாடு போன்ற உற்பத்தித்திறனை எதிர்மறையாக பாதிக்கும். குழந்தைகளுக்குப் பிறகு அதிக வறுமை விகிதத்தால் பாதிக்கப்பட்ட குழு பெண்கள்; அமெரிக்காவில் 14.5% பெண்கள் மற்றும் 22% குழந்தைகள் ஏழைகள். கூடுதலாக, வருமான அளவைப் பொருட்படுத்தாமல், அவர்களுக்கு முன்னும் பின்னும் தலைமுறையினருக்கு பெண்கள் பராமரிப்பாளர்களாக இருப்பதே அவர்களின் வறுமையின் சுமைகளை அதிகரிக்கிறது. [177] வறுமையை ஒழிப்பதற்கான சர்வதேச தினத்தை குறிக்கும் வகையில், தீவிர வறுமை குறித்த ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சிறப்பு அறிக்கையாளர் பிலிப் ஆல்ஸ்டன் ஒரு அறிக்கையில் எச்சரித்தார், "உலகின் ஏழைகள் சித்திரவதை, கைது, ஆரம்பகால மரணம் மற்றும் வீட்டு வன்முறை ஆகியவற்றின் விகிதாசார ஆபத்தில் உள்ளனர், ஆனால் அவர்களின் சிவில் மற்றும் அரசியல் உரிமைகள் படத்திலிருந்து வெளியேற்றப்படுகின்றன. " ... குறைந்த சமூக-பொருளாதார வகுப்புகளில் உள்ளவர்கள் கொல்லப்படுவதற்கும், சித்திரவதை செய்யப்படுவதற்கும் அல்லது அவர்களின் அந்தரங்கத்தின் மீது படையெடுப்பை அனுபவிப்பதற்கும் அதிக வாய்ப்புகள் உள்ளன, மேலும் அவர்கள் வாக்களிக்கும் உரிமையை உணர்ந்து கொள்வது அல்லது அரசியல் செயல்பாட்டில் பங்கேற்பது மிகக் குறைவு.

#### வறுமைக்கான காரணங்கள்:

வறுமைக்கான காரணங்கள் மிகவும் கருத்தியல் ரீதியாக குற்றம் சாட்டப்பட்ட விஷயமாகும், ஏனெனில் வெவ்வேறு காரணங்கள் வெவ்வேறு தீர்வுகளை சுட்டிக்காட்டுகின்றன. மிகவும் விரிவாகச் சொன்னால், சோசலிச பாரம்பரியம் விநியோகத்தின் சிக்கல்களில் வறுமையின் வேர்களைக் கண்டறிந்து, உற்பத்தி வழிமுறைகளை மூலதன நன்மை பயக்கும் நபர்களாகப் பயன்படுத்துகிறது. மேலும் செல்வத்தை மறு விநியோகமாக தீர்வாகக் கோருகிறது, அதேசமயம் புதிய தாராளவாத சிந்தனைப் பள்ளி அர்ப்பணிக்கப்பட்டுள்ளது லாபகரமான தனியார் முதலீட்டிற்கான நிலைமைகளை உருவாக்குவதே தீர்வுகள் என்ற கருத்து. புதிய தாராளவாத சிந்தனைத் தொட்டிகள் விரிவான நிதியுதவியைப் பெற்றுள்ளன, [179] மற்றும் சர்வதேச நாணய நிதியத்திலிருந்து அவசரக் கடன்களைப் பெறுவதற்கான ஒரு நிபந்தனையாக உலகளாவிய தெற்கில் அதிக கடன்பட்டுள்ள நாடுகளில் அவர்களின் பல யோசனைகளைப் பயன்படுத்துவதற்கான திறன்.



### வறுமை குறைப்பு:

உதவி மற்றும் மேம்பாட்டு உதவி பல்வேறு வறுமைக் குறைப்பு உத்திகள் அவை அடிப்படை மனித தேவைகளை அதிகம் கிடைக்கும் அல்லது அந்த தேவைகளை வாங்குவதற்குத் தேவையான செலவழிப்பு வருமானத்தை அதிகரிக்கின்றனவா என்பதை அடிப்படையாகக் கொண்டு பரவலாக வகைப்படுத்தப்படுகின்றன. சாலைகளை உருவாக்குவது போன்ற சில உத்திகள் நகர்ப்புறங்களில் இருந்து உரங்கள் அல்லது சுகாதாரப் பாதுகாப்பு போன்ற பல்வேறு அடிப்படைத் தேவைகளுக்கான அணுகலைக் கொண்டு வரலாம், அத்துடன் நகர்ப்புற சந்தைகளுக்கு சிறந்த அணுகலைக் கொண்டுவருவதன் மூலம் வருமானத்தை அதிகரிக்கும். 2018 இன் புள்ளிவிவரங்கள் கடந்த 25 ஆண்டுகளில் தீவிர நிலைமைகளில் வாழும் மக்கள் தொகை 1 பில்லியனுக்கும் அதிகமாக குறைந்துள்ளது. 19 செப்டம்பர் 2018 அன்று உலக வங்கி வெளியிட்ட அறிக்கையின்படி, உலக வறுமை 750 மில்லியனுக்கும் குறைவு. [180] அடிப்படை தேவைகளின் விநியோகத்தை அதிகரித்தல் உணவு மற்றும் பிற பொருட்கள் இங்கிலாந்தின் பார்டன்-அப்-ஹம்பர் அருகே ராபீசீட் வயலில் உரங்களை பரப்புவதல் நைட்ரஜன் உரங்கள், பூச்சிக்கொல்லிகள், புதிய விதை வகைகள் மற்றும் புதிய நீர்ப்பாசன முறைகள் போன்ற விவசாய தொழில்நுட்பங்கள் நவீன காலங்களில் உணவுப் பற்றாக்குறையை வியத்தகு முறையில் குறைத்துள்ளன, முந்தைய தடைகளை கடந்த விளைச்சலை அதிகரித்தன. [181] தொழில்துறை புரட்சிக்கு முன்னர், பொருளாதாரங்கள் சிறிதளவு உற்பத்தி செய்யப்படுவதால், வறுமை பெரும்பாலும் தவிர்க்க முடியாதது என்று ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது, இது செல்வத்தை பற்றாக்குறையாக மாற்றியது. [182] ஜெ.பிரி பார்க்கர் எழுதினார், "மேற்கு ஐரோப்பாவின் மிகப்பெரிய நகரங்களில் ஒன்றான ஆண்ட்வெர்ப் மற்றும் லியோனில், 1600 வாக்கில் மொத்த மக்கள்தொகையில் முக்கால்வாசி பேர் வரி செலுத்த முடியாத அளவுக்கு மோசமாக இருந்தனர், எனவே நெருக்கடி காலங்களில் நிவாரணம் தேவைப்படலாம்." [183] ஆரம்ப தொழில்துறை புரட்சி உயர் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு வழிவகுத்தது மற்றும் இப்போது வளர்ந்த நாடுகளாகக் கருதப்படும் வெகுஜன முழுமையான வறுமையை நீக்கியது. [184] சீனாவை விரைவாக தொழில்மயமாக்குவது போன்ற இடங்களில் பெருமளவில் பொருட்களை உற்பத்தி செய்வது ஒரு காலத்தில் ஆடம்பரங்களாக கருதப்பட்ட வாகனங்கள் மற்றும் கணினிகள் போன்றவை மலிவானவை, இதனால் அவற்றை வாங்குவதற்கு ஏழ்மையான பலருக்கு அணுகக்கூடியதாக அமைந்துள்ளது.

### சுகாதாரம் மற்றும் கல்வி:

கிராமப்புற நைஜீரிய கிளிநிக்குகளில் கடின அறுவை சிகிச்சை அட்டவணைகள் பொதுவானவை. சுகாதார அமைப்பு மற்றும் ஆரம்ப கல்வி ஆரோக்கியத்தைப் பெறுவதற்கு நாடுகளுக்கு செல்வம் அவசியமில்லை. எடுத்துக்காட்டாக, இலங்கையில் 1930 களில் தாய் இறப்பு விகிதம் 2% ஆக இருந்தது, இது இன்று எந்த நாட்டையும் விட அதிகமாக உள்ளது. இது 1950 களில் 0.5-0.6% ஆகவும், இன்று 0.6% ஆகவும் குறைந்தது, அதே நேரத்தில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் தாய்வழி ஆரோக்கியத்திற்காக குறைவாக செலவழிக்கிறது, ஏனெனில் அது என்ன வேலை செய்தது மற்றும் என்ன செய்யவில்லை என்பதைக் கற்றுக்கொண்டது. சுகாதாரத் தலையீடுகளின் செலவுத் திறன் குறித்த அறிவு மழுப்பலாக இருக்கக்கூடும், மேலும் கோபன்ஹைசன் ஒருமித்த கருத்து போன்றவற்றைப் பரப்புவதற்கு கல்வி நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. மலிவான நீர் வடிப்பான்கள் மற்றும் கை கழுவுவதை ஊக்குவித்தல் ஆகியவை மிகவும் செலவு குறைந்த சுகாதார தலையீடுகள் மற்றும் வயிற்றுப்போக்கு மற்றும் நிமோனியாவால் இறப்புகளைக் குறைக்கலாம்

### அரசு சேவைகளில் உள்ள தடைகளை நீக்குதல்:

அரசியல் ஊழல், வரி புகலிடங்கள், பரிமாற்ற தவறான விலை நிர்ணயம், வளரும் நாடுகளின் கடன் மற்றும் நிபந்தனை ஈராக்கின் யூசுபியாவில் நடத்தப்பட்ட ஒரு இராணுவ நடவடிக்கையில் ஜனா இரு கிராமத்தைச் சேர்ந்த உள்ளூர் குடிமக்கள் ஈராக்கின் மகன்களிடமிருந்து (அப்னா அல்-ஈராக்க) பொருட்களை சேகரிப்பதற்காக காத்திருக்கிறார்கள். அரசாங்க வருவாயை ஊழல் மூலம் அடிப்படை சேவைகளிலிருந்து திசை திருப்பலாம். உதவி மற்றும் இயற்கை வளங்களிலிருந்து வரும் நிதி பெரும்பாலும் அரசாங்க நபர்களால் வெளிநாட்டு வங்கிகளுக்கு பண மோசடிக்கு அனுப்பப்படுகிறது, இது ஏழைகளுக்கு செலவு செய்வதற்கு பதிலாக வங்கி ரகசியத்தை வலியுறுத்துகிறது. ஒரு உலகளாவிய சாட்சி அறிக்கை மேற்கத்திய

வங்கிகளிடமிருந்து பயங்கரவாதத்துடன் தொடர்புடைய நிதிகளின் ஓட்டத்தைத் தடுக்கும் திறன் கொண்டதாக நிரூபிக்கப்பட்டுள்ளதால் கூடுதல் நடவடிக்கை எடுக்குமாறு கேட்டுக் கொண்டது மூளை வடிகால் தலைகீழ்:

தலைகீழ் மூளை வடிகால் மற்றும் மனித மூலதன விமானம் வறிய நாடுகளில் இருந்து குடியேறும் அடிப்படை தேவைகள் வழங்குநர்களின் இழப்பு ஒரு தீங்கு விளைவிக்கும். [218] 2004 ஆம் ஆண்டு நிலவரப்படி, எத்தியோப்பியாவை விட எத்தியோப்பியா பயிற்சி பெற்ற மருத்துவர்கள் சிக்கலில் வாழ்ந்தனர். சிக்கலைத் தணிப்பதற்கான திட்டங்களில் பொது மருத்துவ மற்றும் நர்சிங் பள்ளிகளின் பட்டதாரிகளுக்கு கட்டாய அரசு சேவை மற்றும் மருத்துவ சுற்றுலாவை ஊக்குவித்தல் ஆகியவை அடங்கும். இதனால் சுகாதாரப் பணியாளர்கள் தங்கள் சொந்த நாடுகளில் பயிற்சி பெற அதிக ஊக்கமளிக்கின்றனர். உகாண்டா மருத்துவர்கள் மற்ற நாடுகளுக்கு குடியேறுவது மிகவும் எளிதானது. உகாண்டாவில் 69 சதவீத சுகாதாரப் பணிகள் மட்டுமே நிரப்பப்பட்டிருப்பதைக் காணலாம். உகாண்டாவில் தங்குவதற்கு போதிய அல்லது குறைந்த திறமையான மருத்துவர்களை விட்டுவிட்டு மற்ற உகாண்டா மருத்துவர்கள் மற்ற நாடுகளில் வேலை தேடிக்கொண்டிருந்தனர்.

**அதிக மக்கள் தொகையை கட்டுப்படுத்துதல்:**

அதிக மக்கள் தொகை மற்றும் பிறப்புக் கட்டுப்பாட்டுக்கான அணுகல் இல்லாமை ஆகியவை உணவு உற்பத்தி மற்றும் பிற வளங்களை விட மக்கள் தொகை அதிகரிப்புக்கு வழிவகுக்கும் என்று சிலர் வாதிடுகின்றனர். ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் சிறந்த கல்வி, மற்றும் அவர்களின் வாழ்க்கையை அதிக கட்டுப்பாடு, குடும்பக் கட்டுப்பாடு காரணமாக மக்கள் தொகை வளர்ச்சியைக் குறைக்கிறது. ஐக்கிய நாடுகளின் மக்கள் தொகை நிதியத்தின் (யு.என்.எஃப்.பி.ஏ) கருத்துப்படி, ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் சிறந்த கல்வியை வழங்குவதன் மூலம், அவர்கள் தங்கள் வாழ்க்கைக்கு பணம் சம்பாதிக்க முடியும் மற்றும் பொருளாதார பாதுகாப்பை வலுப்படுத்த அவர்களுக்கு உதவ முடியும்.

**தனிப்பட்ட வருமானத்தை அதிகரித்தல்:**

பின்வருபவை ஏழைகளிடையே தனிப்பட்ட வருமானத்தை அதிகரிக்க பயன்படுத்தப்படும் அல்லது முன்மொழியப்பட்ட உத்திகள். இன்று ஏழைகளில் முக்கால்வாசி விவசாயிகள் என்பதால் பண்ணை வருமானத்தை உயர்த்துவது வறுமை எதிர்ப்பு முயற்சியின் முக்கிய அம்சமாக விவரிக்கப்படுகிறது. சிறு விவசாயிகளின் விவசாய உற்பத்தித்திறனின் வளர்ச்சி, சராசரியாக, ஒரு நாட்டின் மக்கள்தொகையில் ஏழ்மையான பாதிக்கு பயனளிப்பதில் சராசரியாக குறைந்தது இரு மடங்கு பயனுள்ளதாக இருக்கும் என்று மதிப்பீடுகள் காட்டுகின்றன.

**செல்வ செறிவு:**

மொத்த செல்வத்தின் அடிப்படையில் உலகப் பகுதிகள் (டிரில்லியன் அமெரிக்க டாலரில்), 2018 நாட்டின் செல்வத்தை மிகவும் சமமாக விநியோகிக்க வசதியாக ஆளும் அதிகாரிகளால் மேம்பட்ட பொருளாதாரக் கொள்கை உருவாக்கப்படுவதால் வறுமையையும் குறைக்க முடியும். உலகளாவிய வறுமையை மேம்படுத்துவதற்கான ஒரு குறிப்பிடத்தக்க படியாக தீவிர செல்வ செறிவை முடிவுக்கு கொண்டுவர ஒரு சர்வதேச இயக்கத்திற்கு ஆக்ஸ்பாம் அழைப்பு விடுத்ததுள்ளது. 2012 ஆம் ஆண்டில் உலகின் பணக்கார பில்லியனர்களின் அதிர்ஷ்டத்தில் சேர்க்கப்பட்ட 240 பில்லியன் டாலர் தீவிர வறுமையை நான்கு மடங்காக முடிவுக்குக் கொண்டுவருவதற்கு போதுமானது என்று குழு கூறியது. ஆக்ஸ்பாம் வாதிடுகையில், "முதல் 1% கைகளில் வளங்களின் செறிவு பொருளாதாரச் செயல்பாட்டைக் குறைக்கிறது மற்றும் அனைவருக்கும் வாழ்க்கையை கடினமாக்குகிறது - குறிப்பாக பொருளாதார ஏணியின் அடிப்பகுதியில் உள்ளவர்கள்." [265] [266] உலக மக்கள்தொகையில் 1% இன்று 50% செல்வத்தை கட்டுப்படுத்துகிறது, மற்ற 99% மீதமுள்ள 50% பேருக்கு மட்டுமே அணுகல் உள்ளது, மேலும் இடைவெளி சமீப காலங்களில் கடுமையாக அதிகரித்துள்ளது. 2018 ஆம் ஆண்டில், ஆக்ஸ்பாம் 2017 ஆம் ஆண்டில் உலகின் பில்லியனர்களின் லாபம் 762 பில்லியன் டாலராக இருந்தது. இது உலகளாவிய வறுமையை ஏழு மடங்காக முடிவுக்குக் கொண்டுவர போதுமானதாக இருந்தது.

**கிரெடிட் சூயிஸ், 2017, செல்வக் குழுவின் செல்வத்தின் உலகளாவிய பங்கு:**

கொலம்பியா பல்கலைக்கழகத்தின் பேராசிரியரும், கொலம்பியாவின் முன்னாள் நிதியமைச்சருமான ஜோஸ் அன்டோனியோ ஒகாம்போ மற்றும் தீவிர வறுமை மற்றும் மனித உரிமைகள் தொடர்பான ஐ.நா.வின் முன்னாள் சிறப்பு அறிக்கையாளர் மாத்தலேனா செபல்வெடா

கார்மோனா, உலகளாவிய வரி சீர்திருத்தம் மனித வளர்ச்சிக்கும், வறுமையை எதிர்த்துப் போராடுவதற்கும் வாதிடுகின்றனர், ஏனெனில் பெருநிறுவன வரி தவிர்ப்பு வறுமையில் மூழ்கியவர்களை விகிதாசாரமாக பாதித்தது. "மனித பாதிப்பு பேரழிவு தரக்கூடியது. இலாபங்கள் மாற்றப்படும்போது, சுகாதார, பள்ளிகள், நீர் சுகாதாரம் மற்றும் பிற பொதுப் பொருட்களுக்கு நிதியளிக்கக் கிடைக்கக்கூடிய அந்த இலாபங்களிலிருந்து வரி வருவாய் லெட்ஜரிலிருந்து மறைந்துவிடும், பெண்கள் மற்றும் ஆண்கள், சிறுவர்கள் மற்றும் பெண்கள் ஒரு சிறந்த எதிர்காலத்திற்கான பாதைகள் இல்லாமல் இருக்கிறார்கள்.

### வறுமைக்கு வணிக தீர்வுகள்

ஏழை சந்தைக்கு சேவை செய்தல்:

உலகின் ஏழ்மையான நான்கு பில்லியன் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மக்களுக்கு சேவை செய்யும் வணிகக் கருத்து பிரபலமாக உள்ளது. சி.கே. ] [273] ஹார்வர்ட் பிசினஸ் ஸ்கூலில் உலகளாவிய வறுமை திட்டத்தில் காஷ் ரங்கன், ஜான் குவெல்சு மற்றும் பிற ஆசிரிய உறுப்பினர்கள் "BoP சந்தையைத் திறப்பதிலும் விரிவாக்குவதிலும் தனது சொந்த நலனைப் பின்தொடர்வதில், வணிகமானது ஏழ்மையான நுகர்வோருக்கு சேவை செய்யும் போதும் பங்களிப்பு செய்யும் போதும் ஈட்டி முடியும் என்று நம்புகிறார்கள். [274] ரங்கனின் கூற்றுப்படி, "வணிகத்தைப் பொறுத்தவரை, உலகளவில் வளர்ந்து வரும் சந்தைகளின் பெரும்பகுதி பிரமிட்டின் அடிப்பகுதியில் உள்ளது, எனவே இது நல்ல வணிக உணர்வை ஏற்படுத்துகிறது - செய்ய வேண்டிய நன்மை அல்ல - அதைப் பின்பற்றுவது."

2013 ஆம் ஆண்டின் "வறுமைக்கான வணிக தீர்வு" என்ற புத்தகத்தில் பால் போலாக் மற்றும் மால் வார்விக் ஆகியோர் பிரஹலாட்டின் கருத்துக்கு எதிராக எழுப்பப்பட்ட விமர்சனங்களை நேரடியாக உரையாற்றினர். [275] பெரிய வணிகங்கள் பெரும்பாலும் பிரமிட்டின் அடிப்பகுதியில் வாழ்ந்த வாடிக்கையாளர்களின் தேவைகளையும் விருப்பங்களையும் பூர்த்தி செய்யும் தயாரிப்புகளை உருவாக்கத் தவறிவிட்டன என்று அவர்கள் குறிப்பிட்டனர். அவர்களின் பதில் என்னவென்றால், அந்த சந்தையில் வெற்றிபெற விரும்பும் ஒரு வணிகமானது அந்த வாடிக்கையாளர்களுடன் பேசுவதற்கும் புரிந்து கொள்வதற்கும் நேரத்தை செலவிட வேண்டும். இந்த அணுகுமுறையை போலாக் முன்னர் தனது முந்தைய புத்தகமான "வறுமைக்கு வெளியே" இல் ஊக்குவித்தார், இது 1982 ஆம் ஆண்டில் அவர் உருவாக்கிய சர்வதேச மேம்பாட்டு நிறுவனங்களின் (ஐடிஐ) பணிகளை விவரித்தது. [276] போலாக் மற்றும் வார்விக் நடைமுறை ஆலோசனைகளை வழங்கினர்: குறைந்தது ஒரு பில்லியன் மக்களைப் பாதிக்கத் தேவையான ஒரு தயாரிப்பு (அதாவது, உலகளாவிய முறையீடு உள்ளது), இது ஒரு ஃபெடெக்ஸ் அலுவலகம் அல்லது சாலை கூட இல்லாத இடத்தில் வாழும் வாடிக்கையாளர்களுக்கு வழங்கப்பட வேண்டும், அது ஒரு நாளைக்கு 2 டாலருக்கும் குறைவாக சம்பாதித்த ஒருவரை ஈர்க்க "தீவிரமாக மலிவு" இருக்க வேண்டும்.

தொழில்முனைவோரை உருவாக்குதல்:

ஏழைகளின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்ய பன்னாட்டு வணிகங்களை ஊக்குவிப்பதற்குப் பதிலாக, ஐடிஐ, உலக வள நிறுவனம் மற்றும் ஐக்கிய நாடுகளின் மேம்பாட்டுத் திட்டம் போன்ற சில அமைப்புகள், பிரமிட்டு மக்களுக்கு உள்ளூர், சிறியதாக மாற உதவுவதில் நேரடியாக வேலை செய்வதில் கவனம் செலுத்தத் தொடங்கின. அளவிலான தொழில்முனைவோர். [278] இந்த மக்கள்தொகையில் பெரும்பகுதி விவசாயத்தில் ஈடுபட்டுள்ளதால், இந்த தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்கள் சிறிய அளவிலான (அதாவது, 2 ஹெக்டேருக்கும் குறைவான இடங்கள்) விவசாயிகளுக்கு உற்பத்தியை அதிகரிக்கவும், அறுவடைக்கான சந்தைகளைக் கண்டறியவும் உதவும் சந்தை இடைவெளிகளைக் கண்டறிந்துள்ளன. விவசாய உபகரணங்கள் (எ.கா., பம்புகள், உழவர்கள், விதைப்பவர்கள்) மற்றும் சிறந்த தரமான விதை மற்றும் உரங்கள் கிடைப்பதை அதிகரிப்பதன் மூலமும், சிறந்த பயிற்சிகள் (எ.கா., பயிர் சுழற்சி) பயிற்சிக்கான அணுகலை விரிவாக்குவதன் மூலமும் இது செய்யப்படுகிறது.

இந்த அணுகுமுறையின் விமர்சனங்கள்:

மில்டன் ப்ரீட்மேன் வணிகத்தின் சமூகப் பொறுப்பு அதன் இலாபங்களை மட்டுமே அதிகரிப்பதாக வாதிடுகிறார், [280] ஆகவே, BoP சந்தைகளில் வணிகமானது ஏழ்மையான நுகர்வோருக்கு சேவை செய்யும் போதும் பங்களிப்பு செய்யும் போதும் ஈட்டும் இரட்டை நோக்கத்தை அடைய முடியுமா என்பதை ஆராய வேண்டும். வளர்ச்சிக்கு? இந்த மாடலில்



அபாயகரமான குறைபாடு இருப்பதாக எரிக் சிமானிஸ் தெரிவித்துள்ளார். எரிக் கருத்துப்படி, "நான்கு சோதனைச் சந்தைகளில் 5% முதல் 10% வரை ஆரோக்கியமான ஊடுருவல் விகிதங்களை அடைந்த போதிலும், 2001 ஆம் ஆண்டில் பெரிய அளவில் உற்பத்தியை அறிமுகப்படுத்திய பின்னர் புரோக்டர் & கேம்பிள் அதன் புர் நீர்-சுத்திகரிப்பு தூளில் போட்டி வருமானத்தை ஈட்ட முடியவில்லை. ... சோயா புரத்தின் உலகளாவிய உற்பத்தியாளரான சோலே, அதன் துணை நிறுவனமான சோலேவால், 2006 முதல் 2008 வரை இந்தியாவின் ஆந்திராவில் பைலட் செய்யப்பட்ட ஒரு துணிகரத்துடன் டுபோன்ட் இதேபோன்ற சிக்கல்களை எதிர்கொண்டது ... ஏனென்றால் மிகவும் ஏழைகளிடையே வணிகம் செய்வதற்கான அதிக செலவுகள் அதிகம் ஒரு பரிவர்த்தனைக்கு பங்களிப்பு, நிறுவனங்கள் அதிக விளிம்புகள் மற்றும் விலை புள்ளிகள் ஒரு பிரமிடு நிகழ்வு அல்ல என்ற யதார்த்தத்தை ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும்; அவை பிரமிட்டின் அடிப்பகுதியில் நிலையான வணிகங்களை உறுதி செய்வதற்கான அவசியமும் கூட. "[281] மார்க் குந்தர் கூறுகிறார், "பிரமிட் (பிஓபி) சந்தைத் தலைவரான யூனிலீவர் ... அதன் கையொப்பம் பிஓபி தயாரிப்பு இந்தியா, ஆபிரிக்கா மற்றும் லத்தீன் அமெரிக்காவில் விற்கப்படும் கவுண்டர்டாப் நீர் சுத்திகரிப்பு முறையான பியூரிட் ஆகும். இது சேமிக்கப்படுகிறது உயிர்கள், ஆனால் அது மோவை உருவாக்கவில்லை பங்குதாரர்களுக்கு நெய். "[273] இது வறுமையை இலாபங்கள் மூலம் அல்லது ஒரு நல்ல வணிக உணர்வோடு ஒழிப்பதற்கான இலட்சியத்தை விட்டுச்செல்கிறது - கேள்விக்குரியது அல்ல.

மற்றவர்கள் BoP நுகர்வோர் தங்கள் வருமானத்தை அதிகரிக்கும் பொருட்களை வாங்க தேர்வு செய்வதை நம்புவது அப்பாவியாக இருப்பதாகக் குறிப்பிட்டுள்ளனர். ஏழை நுகர்வோர் தங்கள் வருமானத்தை நீண்ட காலத்திற்கு தங்கள் வாழ்க்கையை மாற்றக்கூடிய விஷயங்களில் முதலீடு செய்வதை விட குறுகிய கால நன்மைகளை வழங்கும் நிகழ்வுகள் அல்லது பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளுக்கு ஏற்றவாறு செலவிடலாம்.

**சுற்றுச்சூழல் பிரச்சனைகள்:**

சூரிய சக்தியைப் பயன்படுத்தும் கழிவுநீர் சுத்திகரிப்பு நிலையம், மஜோர்காவின் சாண்டுவாரி டி லுக் மடாலயத்தில் அமைந்துள்ளது.

காலநிலை மற்றும் மேம்பாட்டு அறிவு வலையமைப்பின் ஆதரவுடன் உலக வங்கி 2013 இல் வெளியிட்ட ஒரு அறிக்கையில், காலநிலை மாற்றம் வறுமையை குறைப்பதற்கான எதிர்கால முயற்சிகளுக்கு தடையாக இருக்கும் என்று கண்டறியப்பட்டது. வேளாண் உற்பத்தி, நீர்வளம், கடலோர சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகள் மற்றும் துணை-சஹாரா ஆப்பிரிக்கா, தெற்காசியா மற்றும் தென்கிழக்கு ஆசியா முழுவதும் உள்ள நகரங்களில் இன்றைய, 2 ° C மற்றும் 4 ° C வெப்பமயமாதலின் தாக்கங்களை இந்த அறிக்கை முன்வைத்தது. 2 ° C வெப்பநிலை உயர்வின் தாக்கங்கள் பின்வருமாறு: துணை-சஹாரா ஆப்பிரிக்காவில் வழக்கமான உணவு பற்றாக்குறை; தெற்காசியாவில் மழை வடிவங்களை மாற்றுவது சில பகுதிகளை நீரின் கீழும், மற்றொன்று மின் உற்பத்தி, நீர்ப்பாசனம் அல்லது குடிப்பழக்கத்திற்கும் போதுமான நீர் இல்லாமல்; தென்கிழக்கு ஆசியாவில் பாறைகளின் சீரழிவு மற்றும் இழப்பு, இதன் விளைவாக மீன் இருப்பு குறைகிறது; மற்றும் கடலோர சமூகங்கள் மற்றும் நகரங்கள் பெருகிய முறையில் வன்முறை புயல்களால் பாதிக்கப்படக்கூடியவை. [283] 2016 ஆம் ஆண்டில், ஐ.நா. அறிக்கை 2030 வாக்கில், காலநிலை மாற்றம் காரணமாக கூடுதலாக 122 மில்லியன் மக்களை தீவிர வறுமைக்கு தள்ள முடியும் என்று கூறியது.

சுற்றுச்சூழல் சீரழிவுக்கு வறுமைதான் காரணம் என்று பலர் கருதுகின்றனர். மாறாக பணக்காரர்களால் இயற்கை வளங்களை பொறுப்பற்ற முறையில் சுரண்டுவதால் ஏற்படும் சுற்றுச்சூழல் சீரழிவால் மோசமாக பாதிக்கப்படுபவர்கள் ஏழைகள் என்று கூறுகின்றனர். [285] டெல்லியை தளமாகக் கொண்ட சுற்றுச்சூழல் அமைப்பு, அறிவியல் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் மையம், ஏழை உலகம் அதே வாழ்க்கைத் தரத்தை அடைவதற்கு மேற்கு நாடுகளைப் போலவே அபிவிருத்தி செய்து நுகர் வேண்டுமானால், "உற்பத்தி செய்ய எங்களுக்கு இரண்டு கூடுதல் கிரகங்கள் தேவைப்படும்" வளங்கள் மற்றும் கழிவுகளை உறிஞ்சுதல். "தன்னார்வ வறுமை:

அசிசியின் புனித பிரான்சிஸ் ஜியோட்டோ டி பாண்டோனுக்குக் கூறப்பட்ட ஒரு ஓவியத்தில் தனது உலகப் பொருட்களை கைவிடுகிறார். சில நபர்களிடையே, வறுமை ஒரு அவசியமான அல்லது விரும்பத்தக்க நிலையாகக் கருதப்படுகிறது. இது சில ஆன்மீக, தார்மீக அல்லது அறிவுசார் நிலைகளை அடைய ஏற்றுக்கொள்ளப்பட வேண்டும். ப Buddhism த்தம், இந்து மதம் (துறவிகளுக்கு மட்டுமே, சாதாரண நபர்களுக்கு அல்ல) மற்றும் சமண மதம் போன்ற



மதங்களில் வறுமை என்பது ஒரு முக்கிய அங்கமாக புரிந்து கொள்ளப்படுகிறது. அதே நேரத்தில் ரோமன் கத்தோலிக்க மதத்தில் இது சுவிசேஷ ஆலோசனைகளில் ஒன்றாகும். பொருள்முதல்வாத உலகின் விஷயங்களை விட்டுக்கொடுப்பதன் முக்கிய நோக்கம், சிற்றின்ப இன்பங்களிலிருந்து தன்னை விலக்கிக்கொள்வதாகும் (அவை மாயையாகவும், சில மதங்களில் தற்காலிகமாகவும் கருதப்படுவதால் - இஸ்லாத்தில் துன்பா கருத்து போன்றவை). இந்த சுய-அழைக்கப்பட்ட வறுமை (அல்லது இன்பங்களை விட்டுக்கொடுப்பது) பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வு காரணமாக ஏற்படும் வித்தியாசத்திலிருந்து வேறுபட்டது.

சில கிறிஸ்தவ சமூகங்கள், எளிய வழி, ப்ருடர்ஹோஃப் மற்றும் அமிஷ் தன்னார்வ வறுமையை மதிக்கின்றன; சிலர் சீடத்துவத்தின் முழுமையான வாழ்க்கையை வாழ்வதற்காக, பாரம்பரிய கத்தோலிக்க கட்டளைகளைப் போலவே வறுமையின் சபதத்தையும் செய்கிறார்கள். .

பதினாறாம் பெனடிக்ட் "தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட வறுமை" (இயேசுவால் முன்மொழியப்பட்ட ஆவியின் வறுமை) மற்றும் "போராட வேண்டிய வறுமை" (அநியாயம் மற்றும் திணிக்கப்பட்ட வறுமை) ஆகியவற்றை வேறுபடுத்தினார். முந்தையவற்றில் உள்ள மிதமான தன்மை ஒற்றுமையை ஆதரிக்கிறது என்று அவர் கருதினார், மேலும் பிந்தைய துஷ்பிரயோகத்தை ஒழிக்க திறம்பட போராட இது ஒரு அவசியமான நிபந்தனையாகும்.

### சார்பு (Dependency) :

ஒருவரின் அல்லது ஏதாவது உதவியின்றி நீங்கள் செயல்பட முடியாதபோது சார்புநிலை நிகழ்கிறது. நீங்கள் காபியைச் சார்ந்து இருந்தால், காலையில் அது மனிதராக இருக்க வேண்டும். நிச்சயமாக தெரியவில்லையா? நீங்கள் வாழும் நபர்களிடம் கேளுங்கள்.

மற்றொரு நபரின் உதவி அல்லது ஆதரவைச் சார்ந்திருப்பது எதிர்மறையானது அல்ல, ஆனால் மற்ற வகையான சார்பு - சிகரெட்டுகளைப் போன்ற பழக்கத்தை உருவாக்கும் அல்லது அடிமையாக்கும் ஏதாவது ஒன்றைச் செய்வது தீங்கு விளைவிக்கும். இந்த பெயர்ச்சொல்லை "ஒரு நாடு, மாகாணம் அல்லது ஒரு பெரிய, சக்திவாய்ந்த நாட்டால் கட்டுப்படுத்தப்படும் பிரதேசம்" என்று பொருள்படும். அமெரிக்காவிலிருந்து முழுமையான சுதந்திரம் இல்லாத குவாம் மற்றும் புவேர்ட்டோ ரிக்கோவை சார்புநிலைகள் என்று அழைக்கலாம்.

### சார்பு கோட்பாடு:

சார்பு கோட்பாடு என்பது ஏழை மற்றும் வளர்ச்சியடையாத மாநிலங்களின் "சுற்றளவில்" இருந்து செல்வந்த நாடுகளின் "மையத்திற்கு" வளங்கள் பாய்கின்றன, இது முந்தையவற்றின் இழப்பில் பிந்தையவற்றை வளப்படுத்துகிறது. ஏழை மாநிலங்கள் வறிய நிலையில் உள்ளன மற்றும் ஏழை மாநிலங்கள் "உலக அமைப்பில்" ஒருங்கிணைக்கப்படுவதன் மூலம் வளமானவை என்பது சார்புக் கோட்பாட்டின் மைய வாதமாகும். லத்தீன் அமெரிக்காவில் வளர்ச்சியின் பற்றாக்குறையில் மூலப் பிரச்சினையை அறிஞர்கள் தேடியதால், இந்த கோட்பாடு இரண்டாம் உலகப் போரைத் தொடர்ந்து 1960 களின் பிற்பகுதியில் அதிகாரப்பூர்வமாக உருவாக்கப்பட்டது.

### தற்காப்பு சார்பு:

உளவியல் சார்ந்திருத்தல் என்பது உணர்ச்சி-உந்துதல் திரும்பப் பெறுதல் அறிகுறிகளை உள்ளடக்கிய ஒரு நிலை, எ.கா. கவலை மற்றும் அன்ஹெடோனியா, போதைப்பொருள் பயன்பாடு அல்லது சில நடத்தைகள் நிறுத்தப்பட்டவுடன். நடத்தை சார்ந்திருத்தல் குறைவாகப் பேசப்பட்டாலும், இது ஒரு மனோவியல் பொருள் அல்லது நடத்தைக்கு அடிக்கடி வெளிப்படுவதன் மூலம் உருவாகிறது. குறிப்பிட்ட பொறிமுறையானது ஒரு நரம்பியல் எதிர்-தழுவுவை உள்ளடக்கியது, இது நரம்பியக்கடத்தி செயல்பாட்டின் மாற்றங்கள் அல்லது மாற்றப்பட்ட ஏற்பி வெளிப்பாடு மூலம் மத்தியஸ்தம் செய்யப்படலாம்.

### குணாதிசயங்கள் மற்றும் பாதுகாப்பின் அறிகுறிகள்:

1. கவலை
2. பீதி தாக்குதல்
3. டிஸ்போரியா
4. அன்ஹெடோனியா
5. ஏங்குதல்
6. மன அழுத்தம்

### 1. கவலை:

கவலை என்பது மன அழுத்தத்திற்கு உங்கள் உடலின் இயல்பான பதில். இது என்ன வரப்போகிறது என்ற பயம் அல்லது பயத்தின் உணர்வு. பள்ளியின் முதல் நாள், வேலை நேர்காணலுக்குச் செல்வது, அல்லது பேச்சு கொடுப்பது பெரும்பாலான மக்கள் பயத்தையும் பதட்டத்தையும் உணரக்கூடும் ..

### 2. பீதி தாக்குதல்:

ஒரு பீதி தாக்குதல் என்பது உண்மையான ஆபத்து அல்லது வெளிப்படையான காரணம் இல்லாதபோது கடுமையான உடல் எதிர்வினைகளைத் தூண்டும் தீவிர அச்சத்தின் திடீர் அத்தியாயமாகும். பீதி தாக்குதல்கள் மிகவும் பயமுறுத்தும். பீதி தாக்குதல்கள் நிகழும்போது, நீங்கள் கட்டுப்பாட்டை இழக்கிறீர்கள், மாரடைப்பு அல்லது இறந்து கொண்டிருக்கிறீர்கள் என்று நினைக்கலாம்.

### 3. டிஸ்போரியா:

பாலின டிஸ்போரியா உள்ளவர்கள் தங்கள் பாலினம் தங்கள் உயிரியலுடன் பொருந்தவில்லை என்று வலுவாக உணர்கிறார்கள். உதாரணமாக, ஆண்குறி மற்றும் ஆணின் மற்ற எல்லா உடல் பண்புகளையும் கொண்ட ஒரு நபர், அவர் உண்மையில் ஒரு பெண் என்று உணரலாம். அந்த நபருக்கு ஒரு பெண் உடல் வேண்டும், மற்றவர்களால் ஒரு பெண்ணாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்ற ஆழ்ந்த ஆசை இருக்கும். அல்லது ஒரு பெண்ணின் உடல் பண்புகள் உள்ள ஒருவர் தனது உண்மையான அடையாளம் ஆண் என்று உணருவார்.

உங்கள் உடல் உங்கள் உண்மையான பாலினத்தை பிரதிபலிக்கவில்லை என்று நினைப்பது கடுமையான மன உளைச்சல், பதட்டம் மற்றும் மனச்சோர்வை ஏற்படுத்தும். "டிஸ்போரியா" என்பது அதிருப்தி, பதட்டம் மற்றும் அமைதியின்மை ஆகியவற்றின் உணர்வு. பாலின டிஸ்போரியாவின், உங்கள் ஆண் அல்லது பெண் உடலுடன் ஏற்படும் அசம கரியம் மிகவும் தீவிரமாக இருக்கக்கூடும், அது உங்கள் சாதாரண வாழ்க்கையில் தலையிடக்கூடும், உதாரணமாக பள்ளி அல்லது வேலையில் அல்லது சமூக நடவடிக்கைகளின் போது.

### 4. அன்ஹெடோனியா:

அன்ஹெடோனியா என்பது ஹீடோனிக் செயல்பாட்டின் குறைபாடுகளின் மாறுபட்ட வரிசையாகும், இதில் குறைக்கப்பட்ட உந்துதல் அல்லது இன்பத்தை அனுபவிக்கும் திறன் ஆகியவை அடங்கும். அன்ஹெடோனியாவின் முந்தைய வரையறைகள் இன்பத்தை அனுபவிக்க இயலாமையை வலியுறுத்தினாலும், குறைக்கப்பட்ட உந்துதல், குறைவான எதிர்பார்ப்பு இன்பம் (விரும்புவது), குறைக்கப்பட்ட நுகர்வு இன்பம் (விருப்பம்) மற்றும் வலுவூட்டல் கற்றலில் உள்ள குறைபாடுகள் ஆகியவற்றைக் குறிக்க ஆராய்ச்சியாளர்களால் அன்ஹெடோனியா பயன்படுத்தப்படுகிறது.

### 5. ஏங்குதல்:

உணவு ஏங்குதல் (தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பசி என்றும் அழைக்கப்படுகிறது) என்பது ஒரு குறிப்பிட்ட உணவை உட்கொள்ளும் தீவிர ஆசை, இது சாதாரண பசியிலிருந்து வேறுபட்டது. [1] இது குறிப்பிட்ட பசியுடன் தொடர்புடையதாக இருக்கலாம் அல்லது இல்லாமல் இருக்கலாம், விலங்குகளில் நன்கு படித்த குறிப்பிட்ட ஊட்டச்சத்துக்களை உட்கொள்ளும் உந்துதல். உணவு பசி பற்றிய ஆய்வுகளில், சாக்லேட் மற்றும் சாக்லேட் மிட்டாய்கள் எப்போதும் மக்கள் ஏங்குகிறார்கள் என்று சொல்லும் உணவுகளின் பட்டியலில் முதலிடம் வகிக்கின்றன. இந்த ஏக்கம் சாக்ஹொலிசம் என்று குறிப்பிடப்படுகிறது. உணவு அல்லாத பொருட்களை உணவாக ஏங்குவது பிகா என்று அழைக்கப்படுகிறது

### 6. மன அழுத்தம்:

மன அழுத்தம் என்பது உணர்ச்சி அல்லது உடல் பதற்றத்தின் உணர்வு. இது உங்களை ஏமாற்றமடையவோ, கோபமாகவோ, பதட்டமாகவோ உணரக்கூடிய எந்தவொரு நிகழ்வு அல்லது சிந்தனையிலிருந்தும் வரலாம். மன அழுத்தம் என்பது ஒரு சவால் அல்லது கோரிக்கைக்கு உங்கள் உடலின் எதிர்வினை. குறுகிய வெடிப்புகளில், மன அழுத்தத்தை நேர்மறையாகக் கொள்ளலாம், இது ஆபத்தைத் தவிர்க்க அல்லது காலக்கெடுவைச் சந்திக்க உதவும் போது.

**அடிமையாதல் காரணங்கள்: சில காரணிகள் ஒரு போதை பழக்கத்தின் சாத்தியத்தையும் வேகத்தையும் பாதிக்கலாம்:**

1. போதை பழக்கத்தின் குடும்ப வரலாறு.
2. போதைப் பழக்கம்
3. மனநலக் கோளாறு
4. சக அழுத்தம்
5. குடும்ப ஈடுபாடு இல்லாதது
6. ஆரம்பகால பயன்பாடு.
7. அதிக போதை மருந்து உட்கொள்வது.

**1. போதை பழக்கத்தின் குடும்ப வரலாறு:**

போதை அல்லது துஷ்பிரயோகத்தின் வரலாற்றைக் கொண்ட குடும்பங்களில் பிறந்த குழந்தைகள் பிற்காலத்தில் பொருள் பயன்பாட்டுக் கோளாறுகளுக்கு அதிக ஆபத்தில் உள்ளனர். அவர்கள் மரபணு முன்கணிப்புகள், குடும்ப தாக்கங்கள் மற்றும் குழப்பமான சூழல்களை வெல்ல வேண்டும். முரண்பாடுகள் அவர்களுக்கு எதிராக அடுக்கி வைக்கப்பட்டுள்ளன, மேலும் அவர்களில் பெரும்பாலோர் அடிமையாக ஆவதற்கு விதிக்கப்பட்டுள்ளதாக புள்ளிவிவரங்கள் கூறுகின்றன. ஆனால் சில குழந்தைகள், தங்கள் பாதையில் எல்லா தடைகளையும் மீறி, முரண்பாடுகளைத் தாண்டி, போதை இல்லாத வாழ்க்கையை வாழ்கிறார்கள்.

**2. போதைப் பழக்கம்:**

அடிமையாதல் என்பது ஒரு மூளைக் கோளாறு ஆகும், இது மோசமான விளைவுகளை மீறி வெகுமதி அளிப்பதில் கட்டாய ஈடுபாடு கொண்டதாகும். [9] பல உளவியல் சமூக காரணிகளின் ஈடுபாடு இருந்தபோதிலும், ஒரு உயிரியல் செயல்முறை-ஒரு போதை தூண்டுதலுக்கு மீண்டும் மீண்டும் வெளிப்படுவதன் மூலம் தூண்டப்படுகிறது-இது ஒரு போதைப்பொருளின் வளர்ச்சி மற்றும் பராமரிப்பை இயக்கும் முக்கிய நோயியல் ஆகும்.

**3. மனநலக் கோளாறு:**

மன நோய், மனநலக் கோளாறுகள் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது, இது பலவிதமான மனநல நிலைமைகளைக் குறிக்கிறது - உங்கள் மனநிலை, சிந்தனை மற்றும் நடத்தை ஆகியவற்றைப் பாதிக்கும் கோளாறுகள். மனநோய்க்கான எடுத்துக்காட்டுகளில் மனச்சோர்வு, கவலைக் கோளாறுகள், ஸ்கிசோஃப்ரினியா, உண்ணும் கோளாறுகள் மற்றும் போதை பழக்கவழக்கங்கள் ஆகியவை அடங்கும். 4. சக அழுத்தம்:

சகாக்களின் அழுத்தம் (அல்லது சமூக அழுத்தம்) என்பது சகாக்களால் மக்கள் மீதான நேரடி செல்வாக்கு, அல்லது செல்வாக்கு செலுத்தும் குடி அல்லது தனிநபரின் இணக்கத்தன்மைக்கு அவர்களின் அணுகுமுறைகள், மதிப்புகள் அல்லது நடத்தைகளை மாற்றுவதன் மூலம் சகாக்களைப் பின்தொடர ஊக்குவிக்கும் ஒரு நபரின் விளைவு.

**5. குடும்ப ஈடுபாடு இல்லாதது:**

பள்ளிக்கல்வி ஆண்டுகளில் மாணவர் சாதனைகளில் பெற்றோரின் ஈடுபாடு குறிப்பிடத்தக்க தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறது. பெற்றோரின் பற்றாக்குறையால் கல்வி தோல்வி அதிகரிக்கிறது.

**6. ஆரம்பகால பயன்பாடு:**

ஆரம்பகால பயன்பாடு, திட்டம் முடிவடைவதற்கு முன்பு தளத்தின் ஒரு பகுதியைப் பயன்படுத்த கிளையண்டை அனுமதிக்கிறது, அதாவது நடைமுறை நிறைவு நிகழ்ந்ததாகக் கருதப்படவில்லை. ஆரம்ப பயன்பாட்டின் மூலம், ஆபத்து ஒப்பந்தக்காரரிடம் உள்ளது. ... ஒப்பந்தக்காரருக்கு பிரத்யேக உடைமை இருந்தால், ஆரம்ப பயன்பாட்டு விதிகள் பொருந்தும்.

**7. அதிக போதை மருந்து உட்கொள்வது:**

செயற்கை கன்னாபினாய்டுகளைப் பயன்படுத்திய பின்னர் அவசர அறைக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டவர்கள் விரைவான இதயத் துடிப்பு, வாந்தி, வன்முறை நடத்தை மற்றும் தற்கொலை எண்ணங்களைப் புகாரளிக்கின்றனர்.

## அதிகாரம் மற்றும் பாதுகாப்பு ஆகியவற்றுக்கு இடையேயான தொடர்பு

ஒரு பார்வையின் படி, கடந்த இரண்டு தசாப்தங்களாக அரசாங்க நலத்திட்டங்கள் (முக்கியமாக சார்புடைய குழந்தைகளுடன் குடும்பங்களுக்கு உதவி, AFDC) சில குழுக்களுக்கு உதவுவதில் வெற்றி பெற்றுள்ளன, ஆனால் மக்கள் ஆதரவில் வற்றாத சார்புடைய நபர்களின் எச்சத்தை விட்டுவிட்டன. "நலன்புரி தாய்மார்களின்" வயது வந்த குழந்தைகளின் பெரும்பகுதியால் உருவாக்கப்பட்ட இந்த துணைக்குழு சில நேரங்களில் சம்பாதித்த வருமானத்தில் மட்டுமல்ல, தார்மீக தன்மை மற்றும் சமூக நடத்தை ஆகியவற்றிலும் குறைபாடாக சித்தரிக்கப்படுகிறது. அவை சமுதாயத்தின் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட மதிப்புகளைப் பகிர்ந்து கொள்ளவில்லை, பெரும்பாலும் சீர்குலைக்கும் மற்றும் வன்முறையானவை, மேலும் அவற்றை மறுவாழ்வு செய்வதற்கான தனியார் அல்லது பொது முயற்சிகளின் உதவிக்கு அப்பாற்பட்டவை

குடும்ப அமைப்பு மற்றும் வறுமையின் இனப்பெருக்கம்:

மெக்லானஹன் எழுதுகிறார், "நீண்ட கால சமத்துவமின்மை குடும்பம் 14 கட்டமைப்பால் (அதாவது, பெற்றோர் இல்லாதது) அல்லது சமூக வர்க்கம் மற்றும் / அல்லது வேறு சில காரணிகளால் ஏற்பட்டதா என்பது தொடர்கிறது. குடும்ப அமைப்பு மற்றும் வயது வந்தோருக்கான இருப்பு ஆகியவற்றுடன் தொடர்புடைய இனம்.

பொருளாதார இழப்பு:

ஒன்று மற்றும் இரண்டு பெற்றோர் குடும்பங்களுக்கு இடையில் இருக்கும் வருமான வேறுபாடுகளுக்கு குழந்தைகளின் அடையலில் உள்ள வேறுபாடுகளை பொருளாதார-பற்றாக்குறை ஆய்வறிக்கை கூறுகிறது. அந்த வாதத்திற்கு மெக்லானஹன் ஆதரவைக் கண்டார். குடும்ப வருமானம் மற்றும் பள்ளிக்கல்வி நிகழ்தகவுகளுக்கு இடையே ஒரு வலுவான உறவு இருந்தது: குறைந்த வருமானம், ஒரு கருப்பு அல்லது ஒரு வெள்ளை இளைஞன் பள்ளியில் இருப்பதற்கான வாய்ப்பு குறைவு, மற்றும் வருமானம் ஒற்றை சந்தைக்கு எதிராக வெள்ளை சந்தையினருக்கு இடையிலான பள்ளி வித்தியாசத்தில் 50 சதவீதத்திற்கும் மேலாக விளக்கியது. இரண்டு பெற்றோர் குடும்பங்கள்.

தந்தையின் இல்லாமை:

"தந்தை இல்லாதது" ஆய்வறிக்கை ஒரு ஆண் முன்மாதிரியின் பற்றாக்குறை குழந்தைகளிடையே உந்துதலைக் குறைக்கிறது, மனநல வளர்ச்சியில் தலையிடுகிறது, மற்றும் பள்ளிக்கல்வி முன்கூட்டியே நிறுத்தப்படுவதற்கு வழிவகுக்கிறது என்று வாதிடுகிறது. இந்த பார்வையின் படி, எல்லா வகையான விடுகளிலும் எதிர்மறையான விளைவுகள் தோன்ற வேண்டும் இது தந்தை இல்லாதது, சிறுவர்களிடையே அதிகமாகக் காணப்பட வேண்டும், மேலும் தந்தை போய்விட்டால் தீவிரம் பெற வேண்டும் .

குடும்ப மன அழுத்தம்:

ஒற்றை-பெற்றோர் குடும்பங்களுடன் தொடர்புடைய எதிர்மறையான விளைவுகளுக்கு நாங்கள் காரணம் என்று குடும்ப-மன அழுத்த வாதம் கூறுகிறது. நாங்கள் நிறுவனத்தின் 20 வது ஆண்டு நிறைவைக் குறிக்கும் எங்கள் திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக, கடந்தகால நிறுவன இணை ஆராய்ச்சி உதவியாளர்கள் மற்றும் ஆராய்ச்சி கூட்டாளிகளின் பட்டியலை நாங்கள் சேகரித்து வருகிறோம். முன்னாள் ஐஆர்பி ஆராய்ச்சியாளர்களின் தற்போதைய இருப்பிடம் மற்றும் பணிகள் குறித்து உங்களுக்கு தகவல் இருந்தால், தயவுசெய்து அதை எலிசபெத் உஹருக்கு அனுப்புங்கள். 1180 அப்சர்வேட்டரி டிரைவ், 3412 சமூக அறிவியல் கட்டிடம், விஸ்கான்சின் பல்கலைக்கழகம், மேடிசன், விஸ்கான்சின் 53706. பெற்றோரின் திருமண சீர்குலைவின் நேரம் மற்றும் நேரம். மிக சமீபத்திய முறிவு, மிகவும் எதிர்மறையான விளைவு, அநேகமாக வீட்டுக்குள்ளான பதட்டங்கள் காரணமாக இருக்கலாம். கூடுதலாக, குழந்தைகளின் இளமை பருவத்தில் பிளவு ஏற்படும்போது, சந்ததியினர் இரட்டிப்பாக பாதிக்கப்படக்கூடியவர்கள் - மன அழுத்தம் காரணமாகவும், பள்ளி தொடர்ச்சி போன்ற முக்கியமான வாழ்க்கைப் பாட முடிவுகளுடன் இது தற்செயலாக இருப்பதாலும். குடும்ப அழுத்த அழுத்த ஆய்வறிக்கை துல்லியமாக இருந்தால், சமீபத்தில் சீர்குலைந்த குடும்பங்கள் எதிர்மறையான பெரும்பாலானவற்றைக் கண்டுபிடிப்பதை நாங்கள் எதிர்பார்க்கிறோம்



**புதிய பொருளாதார கொள்கைகள் மற்றும் அதன் கருத்துக்கள்:**

இந்தியாவின் புதிய பொருளாதாரக் கொள்கை 1991 ஆம் ஆண்டில் பி. வி. நரசிம்மராவ் தலைமையில் தொடங்கப்பட்டது. இந்தக் கொள்கை முதன்முறையாக உலகளாவிய வெளிப்பாட்டிற்கான இந்திய பொருளாதாரத்தின் கதவைத் திறந்தது. இந்த புதிய பொருளாதாரக் கொள்கையில் பி. வி. நரசிம்மராவ் அரசாங்கம் இறக்குமதி வரிகளை குறைத்தது, தனியார் வீரர்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட துறையைத் திறந்தது, ஏற்றுமதியை அதிகரிக்க இந்திய நாணயத்தை மதிப்பிட்டது. இது வளர்ச்சியின் எல்பிஐ மாதல் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது. மத்திய நிதியமைச்சர் டாக்டர் மன்மோகன் சிங் 1991 இல் புதிய பொருளாதாரக் கொள்கையை (என்ஐபி) அறிமுகப்படுத்தியதன் பின்னணியில் உள்ள முக்கிய நோக்கங்கள் பின்வருமாறு கூறப்பட்டுள்ளன:

1. இந்தியப் பொருளாதாரத்தை 'உலகமயமாக்கல்' அரங்கில் முழுகடித்து சந்தை நோக்குநிலைக்கு ஒரு புதிய உந்துதலைக் கொடுப்பதே முக்கிய நோக்கமாக இருந்தது.
2. பணவீக்க வீதத்தை குறைக்க NEP நோக்கம் கொண்டது
3. இது உயர் பொருளாதார வளர்ச்சி விகிதத்தை நோக்கி நகர்வதற்கும் போதுமான அந்நிய செலாவணி இருப்புக்களை உருவாக்குவதற்கும் நோக்கமாக இருந்தது.
4. இது பொருளாதார உறுதிப்படுத்தலை அடையவும், அனைத்து வகையான தேவையற்ற கட்டுப்பாடுகளையும் நீக்கி பொருளாதாரத்தை சந்தைப் பொருளாதாரமாக மாற்றவும் விரும்பியது.
5. பல கட்டுப்பாடுகள் இல்லாமல், பொருட்கள், சேவைகள், மூலதனம், மனித வளங்கள் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தின் சர்வதேச ஓட்டத்தை அனுமதிக்க அது விரும்பியது.
6. பொருளாதாரத்தின் அனைத்து துறைகளிலும் தனியார் வீரர்களின் பங்களிப்பை அதிகரிக்க அது விரும்பியது. அதனால்தான் அரசாங்கத்திற்கான ஒதுக்கப்பட்ட துறைகளின் எண்ணிக்கை குறைக்கப்பட்டது. இப்போதைக்கு இந்த எண் தான்.

**தாராளமயமாக்கல் நடவடிக்கையின் கீழ் பின்வரும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டன:**

(i) வணிக வங்கிகளால் வட்டி விகிதத்தை இலவசமாக நிர்ணயித்தல்:

தாராளமயமாக்கல் கொள்கையின் கீழ் வங்கி அமைப்பின் வட்டி வீதத்தை ரிசர்வ் வங்கி தீர்மானிக்காது. மாறாக அனைத்து வணிக வங்கிகளும் வட்டி விகிதத்தை தீர்மானிக்க சுயாதீனமாக உள்ளன.

(ii) சிறு அளவிலான தொழில்களுக்கான (எஸ்.எஸ்.ஐ) முதலீட்டு வரம்பில் அதிகரிப்பு:

சிறு அளவிலான தொழில்களின் முதலீட்டு வரம்பு ரூ. 1 கோடி. எனவே இந்த நிறுவனங்கள் தங்கள் இயந்திரங்களை மேம்படுத்தலாம் மற்றும் அவற்றின் செயல்திறனை மேம்படுத்தலாம்.

(iii) மூலதன பொருட்களை இறக்குமதி செய்வதற்கான சுதந்திரம்:

இந்தியத் தொழில்கள் தங்கள் முழுமையான வளர்ச்சியைச் செய்ய வெளிநாடுகளில் இருந்து இயந்திரங்கள் மற்றும் மூலப்பொருட்களை வாங்க இலவசமாக இருக்கும்.

(iv) தொழில்களுக்கு விரிவாக்கம் மற்றும் உற்பத்திக்கான சுதந்திரம்:

இந்த புதிய தாராளமயமாக்கப்பட்ட சகாப்தத்தில், தொழில்கள் தங்கள் உற்பத்தித் திறன்களைப் பன்முகப்படுத்தவும், உற்பத்திச் செலவைக் குறைக்கவும் சுதந்திரமாக உள்ளன. முந்தைய அரசாங்கம் உற்பத்தி திறன் அதிகபட்ச வரம்பை நிர்ணயிக்க பயன்படுத்தப்பட்டது. எந்தவொரு தொழிலும் அந்த வரம்பைத் தாண்டி உற்பத்தி செய்ய முடியாது. இப்போது தொழில்கள் சந்தைகளின் தேவையின் அடிப்படையில் தங்கள் உற்பத்தியைத் தாங்களே தீர்மானிக்க சுதந்திரமாக உள்ளன.

(v) கட்டுப்பாட்டு வர்த்தக நடைமுறைகளை ஒழித்தல்:

ஏகபோகங்கள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டு வர்த்தக நடைமுறைகள் (எம்ஆர்டிபி) சட்டம் 1969 இன் படி, அந்த நிறுவனங்கள் அனைத்தும் ரூ. 100 கோடி அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவை எம்ஆர்டிபி நிறுவனங்கள் என்று அழைக்கப்பட்டன. அவை பல கட்டுப்பாடுகளுக்கு உட்படுத்தப்பட்டன. இப்போது இந்த நிறுவனங்கள் அரசாங்கத்தின் முன் அனுமதியைப் பெறவில்லை. முதலீட்டு முடிவை எடுத்ததற்காக. இப்போது எம்ஆர்டிபி சட்டம் போட்டிச் சட்டம், 2002 ஆல் மாற்றப்பட்டுள்ளது.

## Unit – II

Untouchability: definition, causes, and consequences; forms of untouchability, measures to prevent untouchability; intercaste marriages- issues and problems; problems of minorities and the marginalised.

### தீண்டாமையை வரையறுத்தல்:

தீண்டாமையை வரையறுப்பது மிகவும் கடினம். உண்மையில், உயர்ந்த சாதியினரால் திட்டமிடப்பட்ட சாதிகள் மீது சுமத்தப்பட்ட குறைபாடுகளை இது குறிக்கிறது. தீண்டாமை குற்றச் சட்டம் 1955 இல், தீண்டாமை என்ற சொல்லுக்கு இந்த அர்த்தம் வழங்கப்பட்டது. அதன்படி, தீண்டாமையின் அடிப்படையில் எந்தவொரு நபரையும் தடுப்பது குற்றமாகும்

- ஒரே மதத்தை வெளிப்படுத்தும், பிற நபர்களுக்கு திறந்திருக்கும் பொது வழிபாட்டுத் தலத்திற்குள் நுழைவதிலிருந்து.
- வணங்குதல் அல்லது பிரார்த்தனை செய்வது அல்லது பொது வழிபாட்டுத் தலங்களில் எந்தவொரு மத சேவையையும் செய்வதிலிருந்தோ அல்லது எந்தவொரு பயமுறுத்தும் தொட்டியின் நீரிலும் குளிப்பதாலோ அல்லது பயன்படுத்துவதிலிருந்தோ, கிணறு, நீருற்று அல்லது நீர்-போக்கைப் பயன்படுத்துவதிலிருந்தும் அதே மதத்தைச் சொல்லும் பிற நபர்களுக்கு அனுமதிக்கப்பட்ட அதே வழியில்; மற்றும்
- ஒரு கடை, ஹோட்டல், பொது உணவகம் அல்லது பொது பொழுதுபோக்கு இடம் அல்லது பொது போக்குவரத்து அல்லது மருத்துவமனை மருந்தகம் அல்லது கல்வி நிறுவனம் அல்லது தொண்டு அறக்கட்டளை ஆகியவற்றை அணுகுவதிலிருந்து அல்லது பயன்படுத்துவதிலிருந்து.

### தீண்டத்தகாதவர்களின் குறைபாடுகள்:

தீண்டத்தகாதவர்கள் பின்வரும் குறைபாடுகளால் பாதிக்கப்படுகின்றனர் :

மத குறைபாடுகள் இந்தியாவில் ஹரிஜன்கள் சமூகத்தில் பல்வேறு மத குறைபாடுகளுக்கு ஆளானார்கள் அவர்கள் கோயில்கள் , மதுக்கடைகள் மற்றும் தகன மைதானங்களுக்குள் நுழைவதைத் தடுத்தனர், அவற்றைப் பயன்படுத்த முடியவில்லை, ஏனெனில் அவற்றைத் தொடுவதன் மூலம் இந்த இடங்கள் தூய்மையற்றதாக மாறும் என்று நம்பப்பட்டது . அவர்களின் வழிபாடு .இந்த வழியில் ஹரிஜனர்களால் கோவிலில் வழிபட முடியவில்லை ஒருபுறம் இருக்க, தெய்வங்களைத் தீட்டுப்படுத்த அவர்களின் இருப்பு போதுமானதாகக் கருதப்பட்டது. நான், சமூக குறைபாடுகள் சமூகத் துறையில் ஹரிஜன்களின் குறைபாடுகள் பின்வருமாறு- :

#### a. பொது சாலைகள் பயன்படுத்துவதைத் தடுக்கும்:

தமிழ்நாட்டில் ஒரு குறிப்பிட்ட தீண்டத்தகாத சாதி இருப்பது மிகவும் கேவலமானதாக கருதப்பட்டதாக ஹட்சன் எழுதியுள்ளார், அவற்றின் உறுப்பினர்கள் பகல் நேரங்களில் பொது சாலைகளைப் பயன்படுத்துவதைத் தடுத்தனர், இதன் விளைவாக அவர்கள் இரவில் தங்கள் வேலையைச் செய்ய வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டது தலத்தின் உயர் சாதிகளின் . க இருந்தது உறுப்பினர்களைத் தீட்டுப்படுத்த அவர்களின் நிழல் போதுமானதாக, இதனால் அவர்களின் சாதி உயர் சாதிகளின் உறுப்பினர் மீது விழக்கூடாது என்பதற்காக தரையில் ஒரு புரோஸ்டேட் தோரணையை பின்பற்றும்.

#### b. பொது கிணறுகள் பயன்படுத்துவதைத் தடுக்கும்:

ஏறக்குறைய அனைத்து இந்திய கிராமங்களிலும் தலித் கிணற்றைப் பயன்படுத்துவதற்கு தடை விதிக்கப்பட்டது, மேலும் இந்த மாநாடு அதிக அல்லது குறைந்த அளவிலான கண்டிப்புடன் செயல்படுத்தப்பட்டது வங்காளத்தில் அவர்கள் கிணற்றின் அருகே வர . அனுமதிக்கப்பட்டனர், ஆனால் அதிலிருந்து தண்ணீரை எடுக்க அனுமதிக்கப்படவில்லை உயர்ந்த . தண்ணீர் எடுக்க முடியும் சாதி இந்து மட்டுமே அவர்களுக்கு வேறு சில மாநிலங்களில் . தீண்டத்தகாதவர்களுக்கு கிணற்றை அணுக கூட அனுமதிக்கப்படவில்லை

#### c. பள்ளிகளில் நுழைவதைத் தடுக்கும்:

தலித் குழந்தைகளுக்கு பள்ளிகளில் நுழைய உரிமை இல்லை, ஏனென்றால் அவர்கள் மற்ற குழந்தைகளுடன் சேர்ந்து படிக்க உட்கார்ந்திருந்தால் அது பிந்தையவர்களை தீட்டுப்படுத்தியிருக்கும்.

d. பிற சமூக கட்டுப்பாடுகள் மேற்கூறிய குறைபாடுகள் தவிர” தலித் பல சமூக கட்டுப்பாடுகளுக்கு உட்படுத்தப்பட்டார்:

திருமணத்தில் தலித் மணமகனும், மணமகளும் பல்லக்கில் உட்கார அனுமதிக்கப்படவில்லை மரியாதைக்குரிய அலங்காரத்தை .ஏற்றுக்கொள்வதற்கான சுதந்திரத்தை தலித் அனுமதிக்கவில்லை .ஹேர் டிரஸ்ஸர் அவர்களின் தலைமுடியை வளர்க்க மாட்டார் . வாஷர்மேன் தங்கள் துணிகளைக் கழுவ மாட்டார், கடைக்காரர் அவர்களுக்கு உணவு வழங்க மாட்டார்.

## II. பொருளாதார குறைபாடுகள்:

ஹரிஜனின் குறைபாடுகள் சமூகத் துறையில் மட்டுமல்ல, பொருளாதாரத் துறையிலும் நீட்டிக்கப்பட்டன உயர் சாதியினரின் தொழிலில் ஈடுபடுவதற்கு .அவர்களின் தொழில் காரணமாக . அவர்களின் வழக்கமான தொழில்கள் அடிக்கு மற்றும் .அவர்களுக்கு அனுமதி இல்லை மண்ணாக இருந்தன, அவற்றின் ரொட்டி மற்றும் வெண்ணெய் சம்பாதிப்பதற்கான வழிமுறைகள் குறைவாகவே இருந்தன அவர்கள் கடனில் .இப்போது கூட தலித்துகளிடையே கல்வி இல்லை . சமையாக இருக்கிறார்கள், அதே நேரத்தில் வறுமை மற்றும் பஞ்ச நிலைமைகள் நிலவுகின்றன.

தீண்டத்தகாத நிதி காரணங்கள்:

இந்தியாவில் சாதி' இல் ஜேஹட்டன் எழுதுகிறார் .எச்., “வெளிப்புற சாதிகளின் நிலைப்பாட்டின் தோற்றம் ஓரளவு இன, ஓரளவு மத மற்றும் ஓரளவு சமூக வழக்கத்தின் விஷயம்.” இந்த வழியில், தீண்டாமையின் மூன்று அடிப்படை காரணங்கள் இன, மத மற்றும் சமூக காரணிகள்.

### 1. இன காரணிகள்:

தீண்டாமையின் அடிப்படை காரணங்கள் இன காரணிகளாகும் .ஹட்டனின் கூற்றுப்படி, ஆகோ மக்கள் மீது இந்த கட்டுப்பாடு விதிக்கப்பட்டுள்ளது, ஏனென்றால் அவர்கள் மற்ற நாக பழங்குடியினரிடமிருந்து இன பார்வையில் இருந்து வேறுபட்டவர்கள் இதுதற்கான காரணம் சில . யினர் கைவினைஞர்கள் மற்றும் சமூகவியலாளர்களால் சமவெளியில் இருந்து உயர் சாதி ஹரிஜான்களின் சொந்த தாயகத்திற்கு வருவதாக விளக்கப்பட்டுள்ளது.

### 2. மத காரணிகள்:

மத நம்பிக்கைகள் மற்றும் மரபுகள் தீண்டாமையைக் காரணங்களாகும் மதத்தில் அதிக . இதனால் தூய்மையற்ற .முக்கியத்துவம் தூய்மை மற்றும் தெய்வீகத்தன்மைக்கு காரணம் தொழில்களில் ஈடுபடும் மக்களிடமிருந்து விலகுவது அவசியம் என்று கருதப்பட்டது.

### 3. சமூக காரணிகள்-

சமூக பழக்கவழக்கங்கள் மற்றும் மரபுகள் மத மற்றும் இன காரணங்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட தீண்டாமையை பராமரிக்கும் சமையை பகிர்ந்து கொண்டன தீண்டத்தகாத . சாதிகளின் உறுப்பினர்கள் கூட தீண்டத்தகாத பழக்கவழக்கங்களை மீறத் துணியாத அளவுக்கு சமூக மாநாடு மிகவும் செல்வாக்கு செலுத்துகிறது.

## தீண்டாமை ஒழிப்பதற்கான பரிந்துரைகள்:

தீண்டாமையை ஒழிப்பதற்கான முறைகள் இப்போது படித்த அனைவருக்கும் தெரியும். இந்த திசையில் பின்வரும் பரிந்துரைகளை வழங்கலாம்:

1. கல்வி ஹரிஜனர்களிடையே பரவ வேண்டும், இதில் பொதுக் கல்வி மற்றும் தொழில்நுட்பக் கல்வி ஆகிய இரண்டையும் கொண்டிருக்க வேண்டும். கல்வி இலவசம், உதவித்தொகை, புத்தகங்கள், நிலையான, விடுதிகள் போன்ற வசதிகளுடன் இருக்க வேண்டும்.
2. ஹரிஜான்களின் நிதி நிலையை மேம்படுத்துவதற்காக கடன்களுக்கான வட்டி மற்றும் நிலத்தை பறிப்பதில் இருந்து சட்டப்பூர்வ பாதுகாப்புக்காக சட்டங்கள் வகுக்கப்பட வேண்டும்.
3. ஹரிஜன்கள் தங்கள் பொருளாதார குறைபாடுகளை அகற்றுவதற்காக ஒவ்வொரு கற்பனை வழியிலும் உதவ வேண்டும்.
4. ஹரிஜான்களுக்கு நிலம், விலங்குகள், கலப்பை, விதைகள், உரம் மற்றும் விவசாயத்திற்கான விவசாய கருவிகள் வழங்கப்பட வேண்டும். குடிசைத்

- தொழில்களுக்கான நிதி உதவி தொழில்நுட்பப் பயிற்சியால் கூடுதலாக வழங்கப்பட வேண்டும்.
5. ஹரிஜன்கள் சமூக குறைபாடுகளுக்கு ஆளாகாமல் தடுக்க சட்டங்கள் வகுக்கப்பட வேண்டும்.
  6. ஹரிஜன்களுக்கு சுமையாக இருக்கும் மத குறைபாடுகளை அகற்றும் சட்டங்களும் செயல்படுத்தப்பட வேண்டும்.
  7. மேடை உரைகள், வானொலி, செய்தித்தாள், பத்திரிகை மற்றும் பிற தகவல்தொடர்பு வழிமுறைகள் தீண்டாமைக்கு எதிரான பிரச்சாரத்திற்கு உதவ வேண்டும்.
  8. மேற்கூறிய அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் அமல்படுத்துவதை ஆராய்ந்து பார்த்தால், உயர்ந்த சாதியினருடன் சமத்துவத்தை அடைய ஹரிஜன்கள் நீண்ட நேரம் எடுக்கும்.
  9. வரவிருக்கும் சில காலத்திற்கு சட்டமன்றங்களில் ஹரிஜன்களுக்கு இடங்கள் ஒதுக்கப்பட வேண்டியது அவசியம். இது சமத்துவத்தின் ஜனநாயகக் கொள்கையை மீறுவதாக சிலர் வாதிடுகின்றனர். ஆனால் நூற்றுக்கணக்கான ஆண்டுகளாக சமத்துவத்தை இழந்த மக்களுக்கு பொது நிலைக்கு மீட்டமைக்க சில சலுகைகள் தேவை. அவர்கள் உயர்ந்த சாதியினருக்கு சமமானவுடன் சலுகைகள் இனி தேவையில்லை.
  10. தீண்டத்தகாத தன்மையை அகற்ற சாதி முறையை ஒழிப்பது மிகவும் அவசியம். உண்மையில், சாதி அமைப்பு தீண்டத்தகாததற்கு மிகப்பெரிய ஒற்றை காரணம், அது ஒரே காரணம் அல்ல என்றாலும். இவ்வாறு சாதி அமைப்பை ஒழிப்பது தீண்டத்தகாத பாரம்பரியத்தையும் நீக்கும்.
  11. மேற்கண்ட அனைத்து நடவடிக்கைகளும் நடைமுறைக்கு கொண்டுவரப்படும் அதே நேரத்தில் ஹரிஜன்களுக்கும் சாதி / இந்துக்களுக்கும் இடையே தொடர்ந்து அதிகரித்து வரும் தொடர்பு இருக்க வேண்டியது அவசியம். இதனால் தீண்டாமையின் பாரம்பரியம் அழிக்கப்பட வேண்டும் மற்றும் சுத்த உணர்வுகள் தீண்டத்தகாதவர்களுக்கு உயர்ந்த இந்துக்கள் துறைமுகம் மற்றும் ஹரிஜன்களின் தாழ்வு மனப்பான்மை ஆகியவற்றை அகற்ற வேண்டும்.

#### இனங்களுக்கிடையேயான திருமணம்:

இனங்களுக்கிடையேயான திருமணம் என்பது வெவ்வேறு சாதியைச் சேர்ந்த இரண்டு பேர் ஒருவருக்கொருவர் திருமணம் செய்து கொள்ளும் திருமணமாகும். பண்டைய இந்தியாவில் மக்கள் தங்கள் சொந்த சாதியினருடன் மட்டுமே திருமணம் செய்து கொண்டனர், எனவே ஒரு நபர் தங்கள் சாதிக்கு வெளியில் இருந்து திருமணம் செய்து கொள்ளும்போது அது இடை சாதி திருமணம் என்று அழைக்கப்படுகிறது.

#### இண்டர் கேஸ்ட் திருமணத்தின் சிக்கல்கள் மற்றும் சிக்கல்கள்

##### குடும்பத்தினரால் ஏற்றுக்கொள்வது:

இந்தியாவில் முதல் மற்றும் முக்கியமாக சாதியினருக்கு இடையிலான திருமண பிரச்சினை குடும்பத்தால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுகிறது. முதலாவதாக, இந்திய பெற்றோர்கள் எளிதில் நம்புவதில்லை. மிகவும் அரிதான இந்திய பெற்றோர்கள் தங்கள் மகன் / மகளை வெவ்வேறு சாதியில் திருமணம் செய்ய சந்தோஷமாக அனுமதிக்கின்றனர். பெரும்பாலும் பெற்றோர் மற்றும் குடும்ப உறுப்பினர்கள் தங்கள் மகன் / மகளை ஒரு சாதியினருக்கு இடையேயான காதல் திருமணத்திற்கு செல்ல விரும்புகிறார்கள். சில சந்தர்ப்பங்களில், பெற்றோர்கள் அதிருப்தியுடன் சாதியினருக்கு இடையிலான திருமணத்தை ஒப்புக்கொள்கிறார்கள், ஆனால் பின்னர் அவர்கள் தம்பதியை முழு மனதுடன் ஏற்றுக்கொள்வதில்லை. பொதுவாக, இந்தியாவில் ஒரு மதத்திற்கு இடையிலான திருமணத்திற்கு, திருமணத்திற்கான குடும்பத்தின் ஒப்புதலும், வெவ்வேறு சமூகங்களைச் சேர்ந்த மணமகன் அல்லது மணமகனுக்கான எரிச்சலும் தம்பதியினருக்கு ஒரு பெரிய சவாலாக அமைகிறது.

##### சமூகம் ஏற்றுக்கொள்வது:

இந்தியாவில் சாதியினருக்கு இடையிலான திருமணத்திற்கான இரண்டாவது பெரிய சவால் சமூகங்கள் தங்கள் சாதி, மரபுகள் மற்றும் சடங்குகளுக்கான கடினத்தன்மை. சாதியினருக்கு இடையேயான காதல் திருமணத்தைத் தேர்வு செய்யத் தீர்மானித்த தம்பதியினர் சமூகங்களின் மறுப்பையும் எதிர்கொள்ள வேண்டும். குறிப்பாக கிராமப்புறங்களில், சமூகம் மக்களின் வாழ்க்கையிலும் முடிவுகளிலும் பெரும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறது. மேலும்



இதுபோன்ற இடங்களில் தம்பதியினரையும் அவர்களது குடும்பத்தினரையும் புறக்கணிக்கவும் மறுக்கவும் சமூகம் ஒன்றுபடுகிறது. சமூகம் ஏற்றுக்கொள்வது இந்திய சமூகம் திருமணம் மற்றும் சாதி அமைப்புகள் குறித்து ஆழமான வேருன்றிய நம்பிக்கைகளைக் கொண்டுள்ளது. எனவே எந்தவொரு நம்பிக்கையையும் அவர்கள் இருவருக்கும் மாற்றுவது சமூகத்திற்கு எளிதானது அல்ல. சமூகம் இந்தியாவில் சாதி-திருமணத்திற்கு மிகவும் பரந்த மற்றும் திறந்ததல்ல, எனவே அவர்கள் பொதுவாக மதங்களுக்கு இடையிலான திருமணத்தை விரும்புவதில்லை. சமூக ஏற்றுக்கொள்ளல் இல்லாமல் வாழ்வது தம்பதியினருக்கு எளிதானது அல்ல, எனவே சமூகத்தின் மறுப்பு மற்றும் ஏற்றுக்கொள்ளும் பிரச்சினைகள் இந்தியாவில் மிகப்பெரிய சாதி-திருமண திருமண பிரச்சினைகளில் ஒன்றாகும். ஒருவருக்கொருவர் வாழ்க்கை முறையை ஏற்றுக்கொள்வது:

இந்தியாவில் சாதியினருக்கு இடையிலான திருமண பிரச்சினைகள் குடும்பம், சமூகம் அல்லது சமுதாயத்துடன் மட்டுப்படுத்தப்பட்டவை அல்ல, திருமணம் செய்து கொள்ள சாதியின் தடைகளை உடைக்க முடிவு செய்த கூட்டாளர்களுடனும் அவர்களுக்கு தொடர்பு உள்ளது. இந்தியாவில் உள்ள ஒவ்வொரு சாதியும் சமூகமும் அதன் மக்கள் மீது வளர்ப்பிலும் ஆளுமையிலும் பெரும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றன, எனவே சாதியினருக்கு இடையேயான திருமணமான தம்பதிகளின் வாழ்க்கை முறைக்கு நிறைய வேறுபாடுகள் இருப்பதில் ஆச்சரியமில்லை. வெவ்வேறு விஷயங்களைச் சேர்ந்த இரண்டு நபர்கள் புதிய விஷயங்களுக்கு ஏற்ப நிறைய சரிசெய்தல் மற்றும் ஆவி ஆகியவற்றைக் கொண்டிருக்க வேண்டும்.

**ஒருவருக்கொருவர் கலாச்சாரங்களை ஏற்றுக்கொள்வது :**

வெவ்வேறு சமூகங்களின் கலாச்சாரங்களில் உள்ள வேறுபாடு காரணமாக இந்தியாவில் சாதி-திருமணங்களை பெற்றோர்கள் எதிர்க்கின்றனர். இந்திய குடும்பங்கள் தங்கள் மரபுகள் மற்றும் சடங்குகள் குறித்து மிகவும் உறுதியான மற்றும் பாதுகாப்பானவை, எனவே புதிய குடும்ப உறுப்பினர் அந்த மரபுகளையும் சடங்குகளையும் நிபந்தனையின்றி பின்பற்ற வேண்டும் என்று அவர்கள் எதிர்பார்க்கிறார்கள். மேலும், வெவ்வேறு கலாச்சார பின்னணியைச் சேர்ந்த தம்பதிகள் வாழ்க்கைத் துணையின் குடும்பத்தின் அடிப்படை கலாச்சாரத்தைப் புரிந்து கொள்ள வேண்டும், இதனால் அவர்கள் ஒருவருக்கொருவர் குடும்பத்துடன் ரசிக்க முடியும், மேலும் ஒதுக்கியிருப்பதை உணரக்கூடாது. சாதியினருக்கு இடையிலான திருமணங்களின் சவால்கள் பல, ஆனால் உங்கள் அன்போடு உங்கள் வாழ்க்கையை வாழ்வதற்கான வசீகரமும் அப்படித்தான். இந்தியாவில் பல சாதி திருமண பிரச்சினைகள் உள்ளன, ஆனால் தம்பதியர் ஒருவருக்கொருவர் உறுதியான நம்பிக்கை வைத்திருந்தால், அனைத்து தடைகளையும் சவால்களையும் வெல்ல முடியும். உங்கள் கனவு கூட்டாளருடன் உங்கள் வாழ்க்கையை செலவிடுவது போன்ற எதுவும் இருக்க முடியாது, எனவே புதிய குடும்பத்தினருக்கும் குடும்ப உறுப்பினர்களுக்கும் ஏற்ப நீங்கள் கொஞ்சம் பொறுமை காத்துக்கொண்டு சிறிது நீட்டினால் என்ன செய்வது. ஒரு வைக்கோல் திருமணத்தின் அடித்தளம் சாதி அல்ல என்பதை நினைவில் கொள்ளுங்கள், இது உங்கள் வாழ்க்கை துணையின் மீது உங்களுக்கு இருக்கும் அக்கறையும் அக்கறையும் ஆகும், எனவே உங்கள் கனவு கூட்டாளரைக் கண்டுபிடிக்க சாதியின் சுவர்களை உடைத்துச் செல்லுங்கள்.

**சிறுபான்மையினர்:**

என்று அழைக்கப்படுபவர்களுக்கு இடையே "மேலாதிக்க குழு" மற்றும் "சிறுபான்மையினர்" ஆதிக்கம் இது பெரும்பாலும் இந்த சமூகங்களில் .பரந்த வேறுபாடுகள் காணப்படுகின்றன ெலுத்தும் குழுவை அதன் உறுப்பினர்களுக்கும் சிறுபான்மையினருக்கும் இடையில் வேறுபடுத்துகிறது சிறுபான்மை குழுவின் உறுப்பினர்களுக்கு அதிகாரம் , செல்வம் மற்றும் கவனம் போன்றவற்றுக்கு சமமான அணுகலை மறுக்கும் வகையில் பெரும்பாலும் சமத்துவமற்ற சிகிச்சை அளிக்கப்படுகிறது.

**வரையறை:**

ஒரு சிறுபான்மைக் குழு வரையறுக்கப்படலாம் "அவர்களின் உடல் அல்லது கலாச்சார பண்புகள் காரணமாக, அவர்கள் வேறுபட்ட மற்றும் சமமற்ற சிகிச்சைக்காக வாழும் சமூகத்தில் உள்ள மற்றவர்களிடமிருந்து தனிமைப்படுத்தப்பட்ட ஒரு குழு, எனவே, தங்களை யார் கருதுகிறார்கள் கூட்டு பாகுபாட்டின் பொருள்களாக.

### சிறுபான்மையினரின் முக்கிய சிக்கல்கள்:

உலகின் பல்வேறு நாடுகளின் இன, மத, இன அல்லது மொழியியல் தன்மையின் சிறுபான்மையினர் இரண்டு முக்கியமான பிரச்சினைகளை எதிர்கொள்கின்றனர் :i) தப்பெண்ணம் மற்றும் பாகுபாடு காண்பது மற்றும் ii) அவர்களின் தனித்துவமான சமூக மற்றும் கலாச்சார வாழ்க்கையைப் பாதுகாப்பதில் சிக்கல்.

#### 1.பாரபட்சம் மற்றும் பாகுபாட்டின் சிக்கல்:

இன மற்றும் இனக்குழுக்கள் மற்றும் வேறுபட்ட மத சமூகங்களுக்கு இடையிலான விரோதப் போக்கின் எந்தவொரு சூழ்நிலையிலும் தப்பெண்ணமும் பாகுபாடும் காணப்படுகின்றன. இரண்டு சொற்களும் பெரும்பாலும் சாதாரண பேச்சில் ஒன்றுக்கொன்று மாற்றாகப் பயன்படுத்தப்படுகின்றன, ஆனால் உண்மையில், அவை இரண்டு வெவ்வேறு, ஆனால் தொடர்புடைய நிகழ்வுகளைக் குறிக்கின்றன.

- ✓ தப்பெண்ணத்தின் நிகழ்வு
- ✓ தப்பெண்ணம் எதிர்மறை அல்லது சாதகமற்ற அணுகுமுறையைக் குறிக்கிறது:
- ✓ தப்பெண்ணம் சமூக விதிமுறைகளையும் நீதி உணர்வையும் மீறுகிறது
- ✓ தப்பெண்ணம் “குழு மற்றும் வெளியே குழு” கொள்கையில் செயல்படுகிறது.

#### ii. சிறுபான்மை குழுக்களின் செலவில் சமூக நன்மைகளை கோரும் ஆதிக்க குழு:

ஆதிக்கக் குழு தன்னை சமூக நன்மைகளுக்கு தகுதியுடையதாகக் கருதி, சிறுபான்மை குழுக்களின் இழப்பில் அந்த நன்மைகளைப் பாதுகாக்க அதன் சக்தியைப் பயன்படுத்தும்போது பாகுபாடு ஏற்படுகிறது. இந்த நன்மைகள் பல வகைகளாக இருக்கலாம். எடுத்துக்காட்டாக, ஆதிக்கக் குழு அரசியல் அதிகாரத்தின் நிலைகளை தனக்கு ஒதுக்கி வைக்கலாம்; இது விரும்பத்தக்க குடியிருப்பு பகுதிகளுக்கு உரிமை கோரலாம்; சில பொழுதுபோக்கு வசதிகள் மற்றும் பள்ளிகளின் பிரத்தியேக பயன்பாட்டை அது கோரக்கூடும்; இது உயர் நிலை வேலைகளுக்கு சரியானதாக இருக்கலாம்.

#### iii. பாரபட்சமான நடைமுறைகளின் பரவல்:

பாரபட்சமான நடைமுறைகள் பெரும்பாலும் சமூகத்தின் சட்டங்களில் உட்பொதிக்கப்படுகின்றன. பிரிட்டிஷ் ஆட்சியின் போது தென்னாப்பிரிக்காவில் கறுப்பர்களுக்கு எதிரான இன்னும் கடுமையான பாகுபாடு நடைமுறைகள் நிலவின, அதற்கு எதிராக மகாத்மா காந்திஜி ஒரு வெற்றிகரமான மற்றும் வன்முறையற்ற வன்முறையற்ற போரை நடத்தினார்.

#### iv. நிறுவன பாகுபாடு:

"நிறுவனமயப்படுத்தப்பட்ட பாகுபாடு" என்ற கருத்து "ஒரு சமூகத்தில் சில குழுக்களுக்கு எதிரான பாகுபாடு என்பது பெரும்பான்மையினர் வெறுமனே கடைபிடிப்பதன் மூலமாகவும், தற்போதுள்ள நிறுவன மற்றும் நிறுவன விதிகள் அல்லது விதிமுறைகளை நினைத்துப் பார்க்காமலும் ஏற்படக்கூடும்" என்பதை வெளிப்படுத்துகிறது. நிறுவன பாலியல் மற்றும் நிறுவனமயப்படுத்தப்பட்ட இனவெறி ஆகியவை இந்த நிகழ்வின் பொதுவான வெளிப்பாடுகள்.

### இந்தியாவில் உள்ள சிறுபான்மையினரின் சில சிக்கல்கள்:

அரசியலமைப்பு சமத்துவத்தின் விதிகள் இருந்தபோதிலும், இந்தியாவில் மத சிறுபான்மையினர் பெரும்பாலும் சில சிக்கல்களை அனுபவிக்கின்றனர், அவற்றில் பின்வருவனவற்றைக் குறிப்பிடலாம்.

#### 1. பாதுகாப்பை வழங்குவதில் சிக்கல்:

பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பின் தேவை சிறுபான்மையினரால் பெரும்பாலும் உணரப்படுகிறது. குறிப்பாக வகுப்புவாத வன்முறை, சாதி மோதல்கள், திருவிழாக்கள் மற்றும் மத செயல்பாடுகளை பெருமளவில் கடைபிடிப்பது, சிறுபான்மை குழுக்கள் பெரும்பாலும் பொலிஸ் பாதுகாப்பை நாடுகின்றன.

#### 2. வகுப்புவாத பதற்றம் மற்றும் கலவரங்களின் சிக்கல்:

சுதந்திரத்திற்குப் பின்னர் வகுப்புவாத பதட்டங்களும் கலவரங்களும் தொடர்ந்து அதிகரித்து வருகின்றன. எந்தவொரு காரணத்திற்காகவும் வகுப்புவாத பதட்டங்களும் கலவரங்களும் நிகழும் போதெல்லாம், சிறுபான்மை நலன்கள் அச்சுறுத்தப்படுகின்றன;

அச்சங்களும் கவலைகளும் பரவலாகின்றன. அவர்கள் மீதான நம்பிக்கையை மீட்டெடுப்பது அதிகாரத்தில் உள்ள அரசாங்கத்திற்கு கடினமான பணியாகிறது.

### 3. சிவில் சர்வீஸ் மற்றும் அரசியலில் பிரதிநிதித்துவம் இல்லாததில் சிக்கல்:

மத சிறுபான்மையினர் உட்பட அனைத்து குடிமக்களுக்கும் சமத்துவம் மற்றும் சம வாய்ப்புகளை அரசியலமைப்பு வழங்கினாலும், மிகப்பெரிய சிறுபான்மை சமூகம், குறிப்பாக முஸ்லிம்கள் இந்த வசதிகளைப் பயன்படுத்திக் கொள்ளவில்லை. அவர்கள் புறக்கணிக்கப்படுகிறார்கள் என்ற உணர்வு அவர்களிடையே உள்ளது. இருப்பினும், அத்தகைய உணர்வு பெரும்பான்மை சமூகத்தை விட பொருளாதார ரீதியாகவும் கல்வி ரீதியாகவும் சிறந்ததாகத் தெரியவில்லை.

### 4. பிரிப்பதில் சிக்கல்

சில பகுதிகளில் சில மத சமூகங்கள் முன்வைக்கும் சில கோரிக்கைகள் மற்றவர்களுக்கு ஏற்கத்தக்கவை அல்ல. இது அவர்களுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் இடையிலான இடைவெளியை விரிவுபடுத்தியுள்ளது.

### 5. மதச்சார்பின்மைக்கு கண்டிப்பாக ஒட்டிக்கொள்வதில் தோல்வி:

இந்தியா தன்னை ஒரு மதச்சார்பற்ற "நாடாக அறிவித்துள்ளது. நமது அரசியலமைப்பின் ஆவி மதச்சார்பற்றது. முஸ்லீம் லீக் உட்பட கிட்டத்தட்ட அனைத்து அரசியல் கட்சிகளும் தங்களை மதச்சார்பற்றவை என்று கூறிக்கொள்கின்றன. ஆனால் உண்மையான நடைமுறையில், எந்தவொரு கட்சியும் மதச்சார்பின்மைக்கான அதன் உறுதிப்பாட்டில் நேர்மையாக இல்லை. முற்றிலும் மத பிரச்சினைகள் பெரும்பாலும் இந்த கட்சிகளால் அரசியலாக்கப்படுகின்றன.

### 6. பொதுவான சிவில் குறியீட்டை அறிமுகப்படுத்துவது தொடர்பான சிக்கல்:

பெரும்பான்மைக்கும் சிறுபான்மையினருக்கும் இடையிலான உறவில் நாம் காணும் மற்றொரு பெரிய தடையாக, ஒரு பொதுவான சிவில் கோட் அறிமுகப்படுத்தப்படுவதில், இதுவரை அதிகாரத்தை ஏற்றுக்கொண்ட அரசாங்கங்களின் தோல்வி தொடர்பானது. ஒரு பொதுவான சிவில் கோட் தேசத்தைத் தூண்டும்போது மட்டுமே சமூக சமத்துவம் சாத்தியமாகும் என்று வாதிடப்படுகிறது.

### சிறுபான்மையினரின் நல்வாழ்வு:

சிறுபான்மையினரின் பாதுகாப்பிற்கான அரசியலமைப்பு விதிகள் சிறுபான்மையினரின் நலன்களைப் பாதுகாப்பதற்காக உருவாக்கப்பட்டுள்ள அரசியலமைப்பு விதிகளை இரண்டு குழுக்களாக வகைப்படுத்தலாம் (அ) பொது விதிகள் மற்றும் (ஆ) குறிப்பிட்ட விதிகள்.

#### a. பொதுவான விதிகள் :

இந்திய அரசியலமைப்பு சிறுபான்மையினரை மற்றவர்களுடன் இணையாக நடத்துகிறது. அரசியலமைப்பின் 14 வது பிரிவு அவர்களுக்கு சட்டத்தின் முன் சமத்துவத்தை உறுதி செய்கிறது. பிரிவு -15 பாரபட்சமான சிகிச்சையை தடைசெய்கிறது. பிரிவு -16 சமமான வேலைவாய்ப்புகளை வழங்குகிறது. பிரிவு 325 மற்றும் 326 ஆகியவை சிறுபான்மையினர் உட்பட அனைவருக்கும் உலகளாவிய வயதுவந்தோர் உரிமையை வழங்குவதற்கான உரிமையை வழங்குகின்றன. மேலும் 44 வது பிரிவு பொதுவான சிவில் குறியீடுகள்.

#### b. குறிப்பிட்ட விதிகள்:

அரசியலமைப்பின் 29 மற்றும் 30 கட்டுரைகள் சிறுபான்மையினரின் மொழியியல், கல்வி மற்றும் கலாச்சார உரிமைகளுக்கு பாதுகாப்பு அளிக்கின்றன. கட்டுரை 29 கூறுகிறது. இந்தியாவில் உள்ள எந்தவொரு சமூகத்திற்கும் அதன் சொந்த குறிப்பிட்ட மொழிகள், ஸ்கிரிப்ட் அல்லது கலாச்சாரத்தை வைத்திருக்கவும் பாதுகாக்கவும் உரிமை உண்டு. (ஆ) மானியங்களை வழங்கும்போது அரசு எந்தவொரு நிறுவனத்திற்கும் மொழியியல் அல்லது மத சிறுபான்மையினரைச் சேர்ந்தது என்பதால் பாடுபாடு காட்டாது என்றும் அது கூறுகிறது. (இ) கட்டுரைகள் 331 மற்றும் 333 ஆகியவை ஆங்கிலோ-இந்திய சமூகங்களின் நலன்களுக்கு பாதுகாப்பு அளிக்க ஏற்பாடு செய்கின்றன.

### சிறுபான்மையினரின் நலனுக்கான திட்டம்:

1985 ஆம் ஆண்டில், அப்போதைய இந்திய அரசு, பிரதமர் திருமதி. இந்திரா காந்தி, சிறுபான்மையினரின் நலனை மேம்படுத்துவதற்காக 15 புள்ளிகள் கொண்ட ஒரு திட்டத்தை உருவாக்கினார். திட்டம் பின்வரும் பரிந்துரைகள் மற்றும் செயல்பாடுகளைக் கொண்டுள்ளது.

a. வகுப்புக் கலவரங்களுக்கு எதிரான பாதுகாப்பு:

1. மதக் கண்ணோட்டத்தில் உணர்விறன் வாய்ந்தவர்களாக அடையாளம் காணப்பட்ட பகுதிகளில், மதச்சார்பற்ற கண்ணோட்டத்திற்கு அறியப்பட்ட மிகவும் திறமையான, நேர்மையான மற்றும் கடுமையான காவல்துறை அதிகாரிகள் நியமிக்கப்பட வேண்டும், இதனால் சிறுபான்மையினருக்கு சிறந்த பாதுகாப்பு வழங்கப்படும்.
2. வகுப்புவாதக் கலவரங்களைக் கட்டுப்படுத்துவதில் பக்கச்சார்பற்ற மற்றும் திறமையான சேவையை வழங்கும் காவல்துறை அதிகாரிகள் மற்றும் மாவட்ட சேகரிப்பாளர்கள் பாராட்டப்பட வேண்டும்.
3. வகுப்புவாத கலவரங்களையும் வன்முறையையும் தூண்டுவோர் மீது கடுமையான சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
4. வகுப்புவாத கலவரங்களுடன் தொடர்புடைய குற்ற வழக்குகளை விசாரிக்க தனி நீதிமன்றங்கள் நிறுவப்பட வேண்டும்.
5. வகுப்புக் கலவரத்தால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு நிவாரணம் வழங்க உடனடி சட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும். அவர்கள் விரைவாக மறுவாழ்வு பெற வேண்டும்.
6. வானொலி மற்றும் டி.வி போன்ற வெகுஜன ஊடகங்கள், கலவரத்தால் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் வகுப்புவாத நல்லிணக்கம், அமைதி மற்றும் பரஸ்பர புரிந்துணர்வை புதுப்பிக்க ஸ்தாபனத்திற்கு உதவ வேண்டும்.
7. செய்தித்தாள்கள் மற்றும் பத்திரிகைகள் ஒரு பகுதியின் வகுப்புவாத நல்லிணக்கத்தை தங்களது தப்பெண்ண கட்டுரைகள் மூலம் தொந்தரவு செய்ய வேண்டாம் என்று குறிப்பாகக் கோரப்படுகின்றன.

b. மாநில மற்றும் மத்திய சேவைகளில் நியமனம்.

1. காவல் துறைக்கு நியமனங்கள் வழங்குவதில் சிறுபான்மையினர் குறித்து கூடுதல் கவனம் செலுத்துமாறு மாநிலங்களுக்கு அறிவுறுத்தப்பட வேண்டும்.
2. மத்திய அரசு மத்திய சேவை பொலிஸ் படைக்கு நியமனங்கள் செய்யும் போது அதே நிலைப்பாட்டைக் கொண்டிருக்க வேண்டும்.
3. ரயில்வே, தேசியமயமாக்கப்பட்ட வங்கிகள் மற்றும் பொதுத்துறையில் உள்ள தொழில்கள் அதிக எண்ணிக்கையிலான மக்களுக்கு வேலை வாய்ப்புகளை வழங்குகின்றன ..
4. சிறுபான்மை சமூகங்களைச் சேர்ந்த வேட்பாளர்களுக்கு சிறுபான்மை நிறுவனங்களில் சிறப்பு பயிற்சி வகுப்புகள் நடத்தப்பட வேண்டும்.
5. சிறுபான்மையினர் அதிக எண்ணிக்கையில் காணப்படும் பகுதிகளில் ஐ.டி.ஐ, பாலிடெக்னிக்ஸ் மற்றும் பொறியியல் கல்லூரிகள் போன்ற தொழில்நுட்ப நிறுவனங்களைத் திறக்க சிறப்பு ஊக்கம் வழங்கப்பட வேண்டும்.

**ஓரங்கட்டப்பட்ட சிறுபான்மையினர் சிக்கல்கள் (Problems of Marginalised Minorities):**

சிறுபான்மையினரின் ஓரங்கட்டப்படுதலைக் கடந்து செல்வது தேசிய அபிவிருத்தி செயல்முறைகளுக்கு நேரடி நன்மைகளையும் உள்ளடக்கிய வளர்ச்சியை அடைவதையும் கொண்டுள்ளது. உதாரணத்திற்கு:

1. சிறுபான்மையினருக்கு எதிரான பாகுபாடு வறுமை மற்றும் சமத்துவமின்மைக்கு ஒரு முக்கிய காரணியாகும்; பாகுபாட்டை நிவர்த்தி செய்வது வறுமைக் குறைப்பு உத்திகளை மிகவும் பயனுள்ளதாக மாற்றும். வளர்ச்சியில் பாகுபாட்டின் எதிர்மறையான விளைவுகள் மற்றும் ஓரங்கட்டப்பட்ட குழுக்களின் கலாச்சார மற்றும் மத மரபுகளின் சிறப்புகள் பற்றிய அரசாங்க நடிகர்களிடையே உள்ள அறிவு வறுமைக் குறைப்புக்கு மிகவும் நெகிழ்வான, பயனுள்ள மற்றும் நன்கு அறியப்பட்ட உத்திகளை உருவாக்க அவர்களை சிறப்பாகச் சித்தப்படுத்துகிறது.
2. மில்லினியம் அபிவிருத்தி இலக்குகளை (எம்.டி.ஐ) அடைவதற்கு, மிகக் குறைந்த சிறுபான்மையினரைப் போன்ற கடினமான குழுக்களை நிவர்த்தி செய்ய அதிக முயற்சிகள் தேவை; இந்த குழுக்கள் MDG களால் விடப்பட்டால், சமத்துவமின்மை அதிகரிக்கும் மற்றும் இடைநிலை பட்டங்கள் உயரக்கூடும், இது MDG சாதனைகளின் நீடித்த தன்மையைக் குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துகிறது.



3. சிறுபான்மை குழுக்களிடையே கல்வி அடைதல் பெரும்பாலும் குறைவாகவே இருக்கும்; சிறுபான்மை கலாச்சாரங்கள், மொழிகள் மற்றும் பாகுபாடுகளை சமாளிக்கும் பாடத்திட்ட சீர்திருத்தம் அனைவருக்கும் கல்வியை அடைவதற்கு பங்களிக்கும்.
4. சிறுபான்மை குழுக்களின் அரசியல் பங்களிப்பை செயல்படுத்துவது மாநில ஒத்திசைவு, பொறுப்புக்கூறல் மற்றும் ஜனநாயக ஆட்சியை அடைய உதவும்.
5. சிறுபான்மையினரின் நியாயமான அரசியல் பிரதிநிதித்துவம் அபிவிருத்தி திறனை அதிகரிக்கும் பரந்த முறையீட்டுக் கொள்கைகளைத் தூண்டும். Min சிறுபான்மையினருக்கான நீதிக்கான அணுகல் வகுப்புவாதங்களுக்கு இடையிலான பதட்டங்களைக் குறைக்கலாம், நெருக்கடியைத் தடுக்கலாம், சட்டத்தின் ஆட்சியை வலுப்படுத்தலாம் மற்றும் வளர்ச்சிக்கான ஸ்திரத்தன்மையை பராமரிக்க உதவும்.

### UNIT – III.

Prostitution: definition, types, causes - implications and rehabilitative measures.  
Beggary: Definition - Causes - types and rehabilitation measures.

#### விபச்சாரம்

விபச்சாரம் என்பது பணம் செலுத்துவதற்கு ஈடாக பாலியல் செயலில் ஈடுபடும் வணிகம் அல்லது நடைமுறை. விபச்சாரம் சில சமயங்களில் பாலியல் சேவைகள், வணிகரீதியான செக்ஸ் அல்லது, பேச்சுவழக்கு, ஹூக்கிங் என விவரிக்கப்படுகிறது. இது சில சமயங்களில் ஆங்கில மொழி பேசும் உலகில் "உலகின் பழமையான தொழில்" என்று சொற்பொழிவு என்று குறிப்பிடப்படுகிறது. இந்த துறையில் பணிபுரியும் ஒரு நபர் விபச்சாரி என்று அழைக்கப்படுகிறார் மற்றும் ஒரு வகையான பாலியல் தொழிலாளி. விபச்சாரம் பல்வேறு வடிவங்களில் நிகழ்கிறது. மேலும் அதன் சட்டபூர்வமான நிலை நாட்டிற்கு நாடு (சில நேரங்களில் ஒரு குறிப்பிட்ட நாட்டிற்குள் பிராந்தியத்திற்கு) மாறுபடுகிறது. இது நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட அல்லது செயல்படுத்தப்படாத குற்றம், கட்டுப்பாடற்றது.

ஒழுங்குபடுத்தப்பட்ட தொழில் வரை. இது பாலியல் துறையின் ஒரு கிளை, ஆபாச படங்கள், நீக்குதல் மற்றும் சிற்றின்ப நடனம் ஆகியவற்றுடன். விபச்சார விடுதி என்பது விபச்சாரத்திற்கு குறிப்பாக அர்ப்பணிக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள். எஸ்கார்ட் விபச்சாரத்தில், இந்த செயல் வாடிக்கையாளரின் இல்லம் அல்லது ஹோட்டல் அறையில் (அவுட்-கால் என குறிப்பிடப்படுகிறது), அல்லது எஸ்கார்ட்டின் இல்லத்தில் அல்லது ஒரு ஹோட்டல் அறையில் எஸ்கார்ட் (அழைப்பில்) மூலம் வாடகைக்கு எடுக்கப்படலாம். மற்றொரு வடிவம் தெரு விபச்சாரம். உலகெங்கிலும் சுமார் 42 மில்லியன் விபச்சாரிகள் உள்ளனர், உலகெங்கிலும் வாழ்கின்றனர் (மத்திய ஆசியா, மத்திய கிழக்கு மற்றும் ஆபிரிக்காவில் பெரும்பாலான தரவு இல்லை என்றாலும், அந்த பெரிய பிராந்தியத்தில் உள்ள நாடுகளை சிறந்த பாலியல் சுற்றுலா தலங்களாக ஆய்வு செய்தது). உலகளவில் விபச்சாரத்தால் ஆண்டு வருமானம் 100 பில்லியன் டாலருக்கும் அதிகமாக இருக்கும் என்று மதிப்பீடுகள் கூறுகின்றன. விபச்சாரிகளில் பெரும்பாலோர் பெண்கள் மற்றும் ஆண் வாடிக்கையாளர்களைக் கொண்டுள்ளனர்.

#### வரையறை:

விபச்சாரம் லத்தீன் புரோஸ்டிட்டுடாவிலிருந்து பெறப்பட்டது. சில ஆதாரங்கள் வினைச்சொல்லை "சார்பு" அல்லது "முன்னோக்கி" அல்லது "முன்னோக்கி" மற்றும் "நிலைப்பாடு" என்று பொருள்படும், இது "விற்பனைக்கு வழங்குவது" என்று வரையறுக்கப்படுகிறது.

மற்றொரு விளக்கம் என்னவென்றால், புரோஸ்டிட்டுடா என்பது சார்பு மற்றும் சிலைகளின் கலவையாகும் (நிற்க, நிற்க, நிமிர்ந்து நிற்க). எனவே ஒரு நேரடி மொழிபெயர்ப்பு: "விற்பனைக்கு முன் வைப்பது" அல்லது "முன்னோக்கி வைப்பது". ஆன்லைன் சொற்பிறப்பியல் அகராதி கூறுகிறது, "வாடகைக்கு செக்ஸ்" என்ற கருத்து சொற்பிறப்பியல் உள்ளார்ந்ததல்ல, இது ஒரு 'காமத்திற்கு ஆளாகிறது' அல்லது பாலியல் 'கண்முடித்தனமாக வழங்கப்படுகிறது' என்று அறிவுறுத்துகிறது.

#### விபாச்சாரத்தின் வகைகள்: TYPES OF PROSTITUTION:

##### 1. தெரு

வீதி விபச்சாரத்தில், விபச்சாரி தெரு மூலைகளில் காத்திருக்கும்போது வாடிக்கையாளர்களைக் கோருகிறார், சில சமயங்களில் பிம்பஸ் மற்றும் விபச்சாரிகளால் "டிராக்" என்று அழைக்கப்படுகிறார். அவர்கள் வழக்கமாக வாணிலை பொருட்படுத்தாமல், ஆத்திரமூட்டும், ஆத்திரமூட்டும் ஆடைகளை அணிவார்கள். தெரு விபச்சாரிகள் பெரும்பாலும் "ஸ்ட்ரீட்வாக்கர்ஸ்" என்று அழைக்கப்படுகிறார்கள், அதே நேரத்தில் அவர்களின் வாடிக்கையாளர்கள் "தந்திரங்கள்" அல்லது "ஜான்ஸ்" என்று குறிப்பிடப்படுகிறார்கள். வாடிக்கையாளர்களுக்கு சேவை செய்வது "திருப்புதல் தந்திரங்கள்" என்று விவரிக்கப்படுகிறது. பாலியல் வழக்கமாக வாடிக்கையாளரின் காரில், அருகிலுள்ள சந்து அல்லது வாடகை அறையில் செய்யப்படுகிறது. விபச்சாரிகளுக்கு இடமளிக்கும் ஹோட்டல்களும் ஹோட்டல்களும் பொதுவாக அரை அல்லது முழு மணி நேரத்திற்குள் அறைகளை வாடகைக்கு விடுகின்றன.

## 2. சாளர விபச்சாரம்

சாளர விபச்சாரம் என்பது விபச்சாரத்தின் ஒரு வடிவம். இது நெதர்லாந்து மற்றும் சுற்றியுள்ள நாடுகளில் மிகவும் பொதுவானது. விபச்சாரி ஒரு சாளர ஆபரேட்டரிடமிருந்து ஒரு சாளரத்தையும் பணியிடத்தையும் ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்திற்கு வாடகைக்கு விடுகிறார். பெரும்பாலும் ஒரு நாளைக்கு அல்லது ஒரு நாளின் ஒரு பகுதி. விபச்சாரியும் சுயாதீனமானவன், மேலும் தனது சொந்த வாடிக்கையாளர்களை நியமிக்கிறான். மேலும் விலை மற்றும் வழங்க வேண்டிய சேவைகளையும் பேச்சுவார்த்தை நடத்துகிறான்.

## 3. விபச்சார விடுதி:

விபச்சார விடுதி என்பது குறிப்பாக விபச்சாரத்திற்காக அர்ப்பணிக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள், பெரும்பாலும் பெரிய நகரங்களில் சிறப்பு சிவப்பு விளக்கு மாவட்டங்களுடன் மட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. விபச்சார விடுதிகளின் பிற பெயர்கள் போர்டெல்லோ, வோர்ஹவுஸ், கேத்ஹவுஸ், தட்டுதல் கடை மற்றும் பொது வீடுகள். விபச்சாரம் சில மசாஜ் பார்லர்களிலும், ஆசிய நாடுகளில் சில முடிதிருத்தும் கடைகளிலும் பாலியல் சேவைகள் வளாகத்தின் இரண்டாம் நிலை செயல்பாடாக வழங்கப்படலாம்.

## 4. எஸ்கார்ட்ஸ்

எஸ்கார்ட் சேவைகள் விபச்சாரம் அல்லது பிற வகை விபச்சாரங்களிலிருந்து வேறுபடலாம். ஏனெனில் பாலியல் நடவடிக்கைகள் பெரும்பாலும் இந்த சேவைகளில் அவசியம் சேர்க்கப்படுவதாக வெளிப்படையாக விளம்பரப்படுத்தப்படுவதில்லை; மாறாக, பணம் செலுத்துதல் என்பது எஸ்கார்ட்டின் நேரம் மற்றும் தோழமைக்கு மட்டுமே என்று பெரும்பாலும் குறிப்பிடப்படுகிறது. இருப்பினும் பெரும்பாலும் பாலியல் நடவடிக்கைகள் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றன என்று ஒரு மறைமுக அனுமானம் உள்ளது.

## 5. பாலியல் சுற்றுலா

பாலியல் சுற்றுலா என்பது விபச்சாரிகளுடன் உடலுறவு கொள்வதற்கோ அல்லது பிற பாலியல் செயல்களில் ஈடுபடுவதற்கோ பயணமாகும். ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சிறப்பு நிறுவனமான உலக சுற்றுலா அமைப்பு, பாலியல் சுற்றுலாவை "சுற்றுலாத் துறைக்குள்ளேயே, அல்லது இந்தத் துறைக்கு வெளியில் இருந்து ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட பயணங்கள், ஆனால் அதன் கட்டமைப்புகள் மற்றும் நெட்வொர்க்குகளைப் பயன்படுத்துதல், சுற்றுலாப்பயணியால் வணிக ரீதியான பாலியல் உறவை ஏற்படுத்தும் முதன்மை நோக்கத்துடன் வரையறுக்கிறது.

## 6. மெய்நிகர் செக்ஸ்:

மெய்நிகர் செக்ஸ், அதாவது, உடல் ரீதியாக அல்லாமல் செய்திகளால் அனுப்பப்படும் பாலியல் செயல்களும் வணிக பரிவர்த்தனைகளுக்கு உட்பட்டவை. வணிக தொலைபேசி செக்ஸ் சேவைகள் பல தசாப்தங்களாக கிடைக்கின்றன. இணையத்தின் வருகை கணினி-மத்தியஸ்த சைபர் செக்ஸ் உள்ளிட்ட பிற வகையான மெய்நிகர் பாலினத்தை பணத்திற்குக் கிடைக்கச் செய்துள்ளது. இதில் அரட்டை அறைகள் அல்லது உடனடி செய்தியிடல் அல்லது வெப்கேம் மூலம் பார்வைக்கு ஆடியோ மூலம் பாலியல் சேவைகள் உரை வடிவத்தில் வழங்கப்படுகின்றன

## விபச்சாரத்துக்கான காரணங்கள்:

### 1. பொருளாதார நெருக்கடி வறுமை மற்றும் கடன்:

பெரும்பாலோர் விபச்சாரத்தில் ஈடுபடுவதற்கான மிகப்பெரிய காரணம் மோசமான பொருளாதார சூழ்நிலைகள் மற்றும் நிலைமைகள் என்று தெரிவித்தனர். குடும்பத்தின் பிழைப்புக்காக தங்கள் உயிரைக் காக்க ஊக்கமளிக்கும் சக்தி வறுமை. பதிலளித்த முப்பத்து மூன்று பேரில், ஏழு பேர் தங்கள் குடும்பங்கள் மீதான கடன் அழுத்தத்தின் கீழ் இந்தத் தொழிலைத் தேர்ந்தெடுத்ததாக விவரித்தனர்.

### 2. குடும்பத்தில் நோய்:

சில உள்நாட்டு பிரச்சினைகள் உறுப்பினர்களை முக்கியமான கட்டங்களுக்கு இட்டுச் செல்கின்றன. ஒரு சில பெண்கள் குடும்பத்தில் உள்ள நோய்தான் இந்தத் தொழிலில் திறம்பட சேர காரணம் என்று தெரிவித்தனர். ஒரு பெண்கள் விவரித்தனர்: "என் தந்தை சிறுநீரகப் பிரச்சினையால் நீண்டகாலமாக நோய்வாய்ப்பட்டிருந்தார். எங்கள் குடும்பம் எனது தந்தையின் மீட்பு மற்றும் சிகிச்சைக்காக சுமார் 75000 ரூபாய் செலவிட வேண்டியிருந்தது. என் தந்தை ஒற்றை சம்பாதிக்கும் கை, இந்த நிலையில் எங்கள் குடும்பத்தால் அனைத்து செலவுகளையும் தாங்க

முடியவில்லை. எங்கள் உறவினர்கள் அனைவரும் இந்த மோசமான நிலையில் தனியாக இருந்தனர். எங்கள் குடும்பத்திற்கு எந்த பண ஆதாரமும் இல்லை. அந்த நோக்கத்திற்காக நாங்கள் எங்கள் வீட்டைக் கூட விற்க வேண்டியிருந்தது. ஆனால் அனைத்தும் வீண். நான் ஒரு தொழிற்சாலை தொழிலாளியாக பணிபுரிந்தேன், மிகக் குறைந்த ஊதியம் பெற்றேன். பணம் போதுமானதாக இல்லை. இந்த தொழிலை தேர்வு செய்ய நான் முடிவு செய்ய வேண்டியிருந்தது.

### 3. கணவர்களின் போதைப்பொருள்:

சில பெண்கள் தங்கள் கணவரின் அடிமையாதல் அவர்கள் விபச்சாரமாக மாறுவதற்கு காரணமாகின்றன என்று தெரிவித்தனர். தங்கள் கணவர்கள் ஆல்கஹால் மற்றும் பல்வேறு வகையான போதைப்பொருட்களைப் பயன்படுத்துவதாக அவர்கள் விவரித்தனர். அவர்களது குடும்பங்களைப் பற்றி அவர்களுக்கு எந்த கவலையும் இல்லை. இந்த சூழ்நிலையில், அவர்கள் கட்டாயப்படுத்தப்பட்டனர் மற்றும் தங்கள் குழந்தைகளுக்கு ஏதாவது செய்ய வேண்டியிருந்தது.

### 4. ஆரம்பகால திருமணங்கள் மற்றும் உள்நாட்டு மோதல்கள்:

ஆரம்பகால திருமணங்கள் மற்றும் வீட்டு வன்முறை அல்லது மோதல்கள் சில விபச்சாரிகளின் படி பெண்கள் விபச்சாரியாக மாறுவதற்கு முக்கிய காரணங்களாக இருக்கின்றன. ஏழைக் குடும்பங்களைச் சேர்ந்த மற்றும் பெரும்பாலும் கிராமப்புறங்களைச் சேர்ந்த பெண்களின் கூற்றுப்படி, அவர்களின் பெற்றோர் நினைத்தார்கள், பெண்கள் தங்களுக்கு சுமையாக இருக்கிறார்கள்.

### 5. குடும்ப உறுப்பினர்களை ஆதரித்தல்:

விபச்சாரிகளுடன் நேர்காணல்களை நடத்திய பின்னர் நாங்கள் கண்டறிந்த மற்ற காரணம் மற்ற குடும்ப உறுப்பினர்களை ஆதரிப்பதாகும்.

### 6. கட்டாய கற்பழிப்பு அல்லது தாக்குதல்:

தாங்கள் பாலியல் வன்கொடுமைக்கு ஆளாக்கப்பட்டதாகவும், பாலியல் பலாத்காரம் செய்யப்பட்டதாகவும் தெரிவித்தனர். இந்த நியாயமற்ற நடவடிக்கை இந்த தொழிலில் ஈடுபட நம்மை வழிநடத்துகிறது. ஒரு பெண் தான் பாலியல் வேலையில் சேர் நிர்பந்திக்கப்பட்டதை விளக்கினார்:

### 7. குடும்பத்தால் ஏமாற்றுதல்:

ஒரு அரிய வழக்கு வருகிறது. இந்த வழக்கில், பெற்றோர்கள் தங்கள் மகளை பணத்திற்கு விற்பதில் ஈடுபட்டனர்.

### 8. ஒரு காதலனால் ஏமாற்றுதல்:

ஒரு காதலன் ஏமாற்றியது தன்னை விபச்சாரத்திற்கு அழைத்துச் சென்றது என்று ஒரு பெண் விளக்கினார்: “நான் 10 ஆம் வகுப்பு மாணவன், நான் மிகவும் நேசித்த ஆணுடன் ஓடிப்போனேன். நாங்கள் ஊருக்கு வெளியே ஒரு வருடம் ஒன்றாக வாழ்ந்தோம், எந்தவிதமான பதற்றமும் இல்லாமல் எங்கள் வாழ்க்கையை அனுபவித்தோம். பின்னர் நாம் சில நிதி சிக்கல்களை எதிர்கொள்ள வேண்டியிருக்கிறது. ஒரு நாள் அவர் திடீரென நாங்கள் ஒன்றாக வாழ்ந்த அந்த வீட்டில் என்னைத் தனியாக விட்டுவிட்டார், இப்போது வரை திரும்பவில்லை. எனது நண்பர் ஒருவர் இப்பகுதியில் விபச்சாரிகளாகப் பணிபுரிந்தார், அவள் மூலமாக நான் இந்த வேலையைத் தொடங்கினேன். அப்போது எனக்கு சுமார் 21 வயது இருந்திருக்க வேண்டும்.

### 9. இன்பத்திற்கான செக்ஸ்:

இன்பத்திற்காக அவர் இந்தத் தொழிலில் சேர்ந்ததாக ஒரு வழக்குப் பதிவாகியுள்ளது. அவர் சொன்னார்: “நான் உயர் நடுத்தர குடும்பத்தைச் சேர்ந்தவன், ஒவ்வொரு விஷயத்திலும் என் வீட்டில் எல்லாம் நன்றாக இருந்தது. நாங்கள் நிதி ரீதியாக மகிழ்ச்சியாக இருந்தோம், ஆனால் நான் என் சொந்த விருப்பத்திற்கு வேலை செய்ய விரும்புகிறேன். எனது 12 ஆம் வகுப்பு முடிந்ததும், என் ஓய்வு நேரத்தை செலவிட வேலை தேட ஆரம்பித்தேன். அந்த நேரத்தில் எங்கள் பக்கத்து அத்தை களப்பணியாளராக பணிபுரிந்தார். மிக அழகான சம்பளப் பொதியின் கீழ் எனக்கு ஒரு நல்ல வேலையைப் பெறுவேன் என்று அவர் எனக்கு உறுதியளித்தார். சிறிது நேரம் கழித்து அவள் என்னை ஊருக்கு வெளியே ஒரு வீட்டிற்கு அழைத்துச் சென்று என்னை அறைக்கு வெளியே உட்கார் வைத்தாள். மூன்று அல்லது நான்கு சிறுமிகளும் இருந்தனர். அவர்கள் மிகவும் நட்பாக இருந்தார்கள், நான் அவர்களுடன் மூன்று நான்கு நாட்கள் தங்கினேன். ஆனால் எல்லோரும் பாலியல் செயல்களில் ஈடுபடுவதை நான் உணர்ந்தபோது, நானும் அதைச் செய்ய



விரும்புகிறேன். வீட்டின் உரிமையாளர் என் உணர்வுகளைப் புரிந்துகொண்டு ஒரு மனிதரை என்னிடம் அனுப்பினார். நான் அவருடன் உடலுறவு கொண்டு அதை அனுபவித்தேன். நான் அதை ஒரு வழக்கமான அடிப்படையில் செய்ய ஆரம்பித்தேன்.

### தேசிய மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுவின் மூலம் எடுக்கப்பட்ட மறுவாழ்வு நடவடிக்கைகள்:

டெல்லியின் விபச்சார விடுதிகளில் காணப்படும் பெண்கள், குறிப்பாக மைனர் பெண்கள் எண்ணிக்கை குறித்து ஆணையம் பெரிதும் கவலை கொண்டுள்ளது. இந்த சிக்கலைக் கட்டுப்படுத்த, ஆணைக்குழுவில் அமைக்கப்பட்ட போகல் பாயிண்ட், டெல்லியில் விபச்சாரத்தில் கடத்தப்பட்ட பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகளின் தடுப்பு, மீட்பு மற்றும் மறுவாழ்வு ஆகியவற்றைக் கையாள்வதற்கான திட்டங்கள் மற்றும் நடவடிக்கைகளை ஒருங்கிணைக்க வேண்டிய அவசியம் இருப்பதாக முடிவு செய்தது. நேபாளம் மற்றும் பங்களாதேஷ்டன் எல்லைகள். அதன்படி ஆணைக்குழுவில் 25 பிப்ரவரி 2002 அன்று நீதிபதி திருமதி தலைமையில் ஒரு கூட்டம் கூட்டப்பட்டது. சுஜாதா வி.மோகர். இதில் டெல்லியின் மூத்த போலீஸ் அதிகாரிகள், டெல்லியில் இந்த பகுதியில் பணிபுரியும் 'ஸ்டாப்' என்ற தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனத்தின் பிரதிநிதி மற்றும் ஆணையத்தின் மூத்த அதிகாரிகள் கலந்து கொண்டனர். தேசிய பெண்கள் ஆணையமும் (என்.சி.டபிள்யூ) அழைக்கப்பட்டது. திருமதி. கூட்டத்தில் என்.சி.டபிள்யூ உறுப்பினர் ந.பீசா உசேன் கலந்து கொண்டார். கூட்டத்தில் இருந்து எழும் சில முக்கிய விஷயங்கள் பின்வருமாறு:

1. மீட்கப்பட்ட பெண்கள் / சிறுமிகளுக்கு உணவு வழங்குவதற்கான ஏற்பாடுகள் மற்றும் அவர்களின் மருத்துவ பரிசோதனைக்காக மருத்துவமனைகளுக்கு அவர்கள் கொண்டு செல்வதற்கான ஏற்பாடுகள் சம்பந்தப்பட்ட காவல் நிலையங்களில் கிடைக்க வேண்டும்.
2. மீட்கப்பட்டவர்களுக்கு தங்குவதற்கு டெல்லியில் உள்ள நிர்மல் சாயாவில் மீட்கப்பட்ட பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகளுக்கு கூடுதல் இடம் வழங்கப்பட வேண்டும்.
3. மீட்கப்பட்ட பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகளை மறுவாழ்வு செய்வதற்காக பிற துறைகள் என்.சி.டி டெல்லியின் சமூக நலத்துறை மற்றும் மாநில சமூக நலத் துறைகளுடன் ஒருங்கிணைக்க வேண்டிய தேவை இருந்தது. இது எல்லைகளுக்கு அப்பாற்பட்ட மாநிலங்களுக்கு இடையேயான மற்றும் நாடுகளுக்கிடையேயான கடத்தலைச் சரிபார்க்க உதவும்.
4. கடத்தலை எதிர்த்துப் போராடுவதற்கு பல்வேறு மாநிலங்கள் / யூ.டி.க்களின் காவல் நிலையங்களுக்கு இடையில் நாட்டிற்குள் சிறந்த நெட்வொர்க்கிங் மற்றும் ஒருங்கிணைப்பு தேவைப்பட்டது.
5. மறுவாழ்வுக்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்க வேண்டும். பாதிக்கப்பட்டவர்களை திருப்பி அனுப்புவதற்கும், அவர்களது குடும்பத்தினரால் அவர்கள் மீண்டும் ஏற்றுக்கொள்வதற்கும், அவர்களின் சமூகங்களின் வாழ்க்கையில் படிப்படியாக மீண்டும் நுழைவதற்கும் ஏற்பாடு செய்வதற்கு அரசாங்கமும், துறையில் பணிபுரியும் தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்களும் அர்த்தமுள்ள நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்.
6. கோத்தாஸ் மற்றும் பிம்ப்களின் உரிமையாளர்கள் பெரும்பாலும் ஜாமீன் பெறவும், சட்டத்தை அமல்படுத்தும் ஏஜென்சிகளின் ஒப்புதலுடன் தங்களை விடுவிக்கவும் முடிந்தது. பிணைக்கப்பட்ட தொழிலாளர் அமைப்பு (ஒழிப்பு) சட்டம், 1976 இன் விதிகள் உள்ளதா என்பதை ஆராய வேண்டிய அவசியம் இருப்பதாக முன்மொழியப்பட்டது; ஜாமீன் விண்ணப்பங்களை நிறுத்துவதற்கு இடை-மாநில புலம்பெயர்ந்த தொழிலாளர்கள் (வேலைவாய்ப்பு மற்றும் சேவை நிபந்தனைகளை ஒழுங்குபடுத்துதல்) சட்டம், 1971 மற்றும் பட்டியல் சாதிகள் மற்றும் பட்டியல் பழங்குடியினர் (அட்டுழியங்களைத் தடுக்கும்) சட்டம், 1989 ஆகியவற்றைப் பயன்படுத்தலாம்.

### பிச்சை:

பிச்சை என்பது தனிப்பட்ட ஒழுங்கின்மையின் ஒரு வடிவமாகும். தனிமனிதன் தனது சமூக கடினவாழ்வு தன்னை சரிசெய்யத் தவறியது. இது சமமாக ஒரு. தெருவில் பிச்சைக்காரன் ஒரே நேரத்தில் நமக்கு நினைவுட்டுவதால் சமூக ஒழுங்கின்மையின் அறிகுறி. அவரை ஒழுங்காக சரிசெய்ய முடியாத தவறான ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட சமூகம்.

### பிச்சை எடுப்பது:

பிச்சை எடுப்பது என்பது மற்றவர்களுக்கு ஒரு உதவியை வழங்கும்படி கேட்டுக்கொள்வது, பெரும்பாலும் பணத்தின் பரிசு, பரிமாற்றத்தை எதிர்பார்ப்பது குறைவாகவோ அல்லது எதிர்பார்க்கவோ இல்லை. அவ்வாறு செய்யும் ஒரு நபர் பிச்சைக்காரன் அல்லது பான்ஹான்ட்லர் என்று அழைக்கப்படுகிறார். போக்குவரத்து வழிகள், நகர்ப்புற பூங்காக்கள் மற்றும் சந்தைகள் போன்ற பொது இடங்களில் பிச்சைக்காரர்கள் காணப்படலாம். பணத்தைத் தவிர, அவர்கள் உணவு, பானம், சிகரெட் அல்லது பிற சிறிய பொருட்களையும் கேட்கலாம்.

### பிச்சைக்காரன்:

சில பிச்சைக்காரர்கள் பணம் கேட்காததால் ஒரு பிச்சைக்காரன் ஒரு மதக் கலைஞரிடமிருந்து வேறுபட்டவன். சமூகத்தின் பல்வேறு வகையான மத சேவை, தார்மீக கல்வி மற்றும் கலாச்சாரத்தைப் பாதுகாத்தல் ஆகியவற்றின் மூலம் அவர்களின் உயிர்வாழ்வு மறுபரிசீலனை செய்யப்படுகிறது.

வரையறை:

ஒரு பிச்சைக்காரன் ஒரு ஏழை, மற்றவர்களிடம் பணம் கேட்கிறான், அல்லது பிச்சை கேட்கிறான். ஒரு பிச்சைக்காரனுக்கான மற்றொரு சொல் ஒரு "பான்ஹான்ட்லர்" ஆகும், இருப்பினும் இரண்டு சொற்களும் தெளிவற்ற தாக்குதல். பிச்சைக்காரனாக யாரும் விரும்புவதில்லை. பிச்சைக்காரர்களாக இருக்கும் பலரும் வீடற்றவர்கள், வேலை கிடைக்கவில்லை. சில நேரங்களில் மக்கள் இந்த வார்த்தையை முறைசாரா, பரிதாபகரமான முறையில் பயன்படுத்துகிறார்கள்.

"ஏழை சிறிய பிச்சைக்காரன், அவர் மிகவும் கடினமாக உழைக்கிறார்" மற்றொரு முறைசாரா சொல் "பிச்சைக்கார நம்பிக்கைக்கு", ஏதோ நம்பமுடியாததாக இருக்கும்போது நீங்கள் நம்புவது கடினம். மற்றொரு வெளிப்பாடு "பிச்சைக்காரர்கள் தேர்வாளர்களாக இருக்க முடியாது", அதாவது நீங்கள் பெறுவதைப் பெறுவீர்கள், நீங்கள் வருத்தப்பட வேண்டாம்.

### பிச்சைக்கான காரணங்கள்:

1. உடல் காரணிகள்
2. பொருளாதார காரணிகள்
3. சமூக காரணிகள்
4. இயற்கை கலமங்கள்
5. உலவியல் காரணிகள்

### உடல் காரணிகள்:

#### 1. முதுமை:

வயதான காலத்தில் உடல் ரீதியாக பலவீனமாகி, எந்த வேலையும் செய்ய முடியாத நபர்கள், அதே நேரத்தில் ஆதரவளிக்க யாரும் இல்லாதவர்கள், எளிதான பணத்தைப் பெறுவதற்கும் தங்களைத் தக்கவைத்துக் கொள்வதற்கும் பிச்சைக்காரர்களாக மாறுகிறார்கள். அவர்கள் 60 வயதுக்கு மேற்பட்டவர்கள்.

#### 2. வீணாக்கும் அல்லது நோயற்ற நோய்கள்:

நோய்கள் ஆரம்பத்தில் குணப்படுத்தக்கூடியதாகவும், தடுக்கக்கூடியதாகவும் இருக்கலாம், ஆனால் நீண்ட காலமாக நாள்பட்டதாகவும் குணப்படுத்த முடியாததாகவும் மாறக்கூடும். சிபிலிஸ் / டி.பி. / தோல் நோய்கள் மற்றும் தொழுநோய் போன்ற நோய்கள் மேற்கண்ட பிரிவில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.

#### 3. உடல் ஊனமுற்றோர்:

குருட்டுத்தன்மை / ஊமை அல்லது காது கேளாமை போன்ற பிற இயல்பான உடல் குறைபாடுகள் காரணமாக, பல நபர்கள் தங்கள் குடும்பத்தின் பொருளாதார நிலை இந்த ஊனமுற்றோரின் பராமரிப்பை வாங்குவது போன்றதல்ல என்பதால் பிச்சை எடுக்க வேண்டிய கட்டாயத்தில் உள்ளனர்.

#### 4. விபத்து:

விபத்துக்கள் மனித வாழ்க்கையின் கணிசமான அளவை எடுத்துக்கொள்கின்றன. விபத்து என்பது நிகழ்வுகளின் வரிசையில் நிகழும் நிகழ்வாகும், இது வழக்கமாக திட்டமிடப்படாத காயம், மரணம் அல்லது சொத்து சேதத்தை உருவாக்குகிறது. ஒரு குடும்பத்தின் சம்பாதிக்கும்

உறுப்பினர் ஏதேனும் கடுமையான விபத்தில் சிக்கினால், குடும்பம் ஏழைகளாகிறது. எனவே பிச்சை எடுப்பதற்கான முக்கிய காரணங்களில் ஒன்று விபத்து.

**பொருளாதார காரணிகள்:**

1. **வறுமை:**

"இந்தியாவில் பிச்சைக்காரருக்கு மிகவும் பொதுவான காரணம் கிராமப்புறங்களில் விவசாய வேலை இழப்புதான். பல தசாப்தங்களாக நிலத்திலிருந்து வாழ்வாதாரத்தை இழந்த நிலமற்ற தொழிலாளர்களின் எண்ணிக்கை படிப்படியாக அதிகரித்து வருகிறது. நிலமற்ற அனைத்து நபர்களும் இருக்க முடியாது தொழில்துறை வேலைவாய்ப்பில் உறிஞ்சப்படுகிறது "

2. **வேலையின்மை:**

பிச்சை எடுப்பவர்களுக்கு வறுமை மட்டும் பொறுப்பேற்க முடியாது. பிற பொருளாதார காரணிகளும் உள்ளன. வேலையின்மை என்பது தனிப்பட்ட ஒழுங்கற்ற தன்மையை ஏற்படு ஒரு பெரிய பொருளாதார பிரச்சினையாகும். "வேலையின்மை என்பது ஒரு மனிதனுக்கு தகுதியற்ற மற்றும் வேலை செய்ய விருப்பமில்லாத ஒரு நிலை, அதாவது, இது தன்னிச்சையான நிலை மற்றும் தன்னார்வ செயலற்ற தன்மை அல்ல"

3. **வருமான இழப்பு:**

வருமானம் என்பது தனிநபர் தனது செல்வத்தில் இருந்து சம்பாதிக்கும் பணத்தின் அளவு ". வருமான இழப்பு பிச்சை எடுப்பதற்கான மற்றொரு காரணமாகும்.

**சமூக காரணிகள்**

1. **பரம்பரை தொழில்:**

ஒரு பழைய தலைமுறையிலிருந்து இளைய தலைமுறைக்கு அனுப்பக்கூடிய தொழில் பரம்பரை தொழில் என்று அழைக்கப்படுகிறது. பிச்சை எடுப்பதும் ஒரு பரம்பரை தொழிலாக மாறிவிட்டது.

2. **குடும்ப ஒழுங்கின்மை:**

குடும்பம் என்பது நமது சமூக உறவின் ஒரு ஒருங்கிணைந்த பகுதியாகும், இது நமது நடத்தை மற்றும் செயல்பாடுகளின் வடிவங்களை பாதிக்கிறது. வீட்டு நிலையில் எந்தவொரு இடையூறும் குறிப்பாக ஏழைகளின் விஷயத்தில், குடும்பம் முறிந்து போவதற்கு வழிவகுக்கிறது, இது பிச்சைக்காரருக்கு வழிவகுக்கிறது.

**இயற்கை அளவீடுகள்**

1. **வறட்சி:**

சரியான நேரத்தில் மழை / மற்றும் குறைவான மழை இல்லாததால் வறட்சி ஏற்படுகிறது, இது விவசாய பொருட்களுக்கு கடுமையான சேதத்தை ஏற்படுத்துகிறது. எனவே பொதுவாக மக்கள் வாழ்வாதாரத்திற்கான மாற்று ஆதாரங்களைப் பெறுவார்கள் என்ற நம்பிக்கையில் ஒரு இடத்திலிருந்து இன்னொரு இடத்திற்கு குடிபெயர்கிறார்கள்.

2. **வெள்ளம்:**

தாழ்வான சமவெளி மக்கள் மீது வெள்ளம் சொல்லப்படாத துன்பங்களைத் தருகிறது. ஆயிரக்கணக்கானோர் வீடற்றவர்களாக உள்ளனர் மற்றும் சொத்து சேதம் கணக்கிட முடியாதது. காலரா, டைபாய்டு மற்றும் பிற நோய்கள் போன்ற அபாயகரமான நோய்களை வெளியேற்றுவதன் மூலம் வெள்ளம் உள்ளூர் மக்களின் ஆரோக்கியத்தை பாதிக்கிறது.

3. **தொற்றுநோய்:**

தொற்றுநோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் பிச்சைக்காரர்களில் 2.00 சதவீதம் பேர் உள்ளனர். மேற்கண்ட நிகழ்வுகளில் கிட்டத்தட்ட பாதி கண்கள் இழந்துவிட்டன, மற்ற பாதி நோய்களால் பலவீனமாகிவிட்டன. அவர்கள் வாழ்வதற்கு வேறு எந்த ஆதரவும் இல்லை. எனவே அவர்கள் எந்தவொரு கடின உழைப்பையும் செய்ய முடியாததால் பிச்சை எடுப்பதை அவர்களின் ஒரே வாழ்க்கை ஆதாரமாக முடிமையாக நம்பியிருக்கிறார்கள்.

**சைக்காலஜிக்கல் காரணிகள்:**

1. **விரக்தி:**

எந்தவொரு குறிக்கோளையும் இயக்கும் செயல்பாடு தடுக்கப்படும்போது / சாதாரண நபர் ஒரு உளவியல் எதிர்வினையை அனுபவிக்கிறார், இது தேவை திருப்தியடையாத வரை

தொடர்கிறது. அது விரக்தி என்று அழைக்கப்படுகிறது. விரக்தி சமூகத்தில் தனிப்பட்ட ஒழுங்கற்ற தன்மையைக் கொண்டுவருகிறது / இது பிச்சைக்கு வழிவகுக்கிறது.

## 2. வேலை செய்ய விருப்பமின்மை:

சும்மா இருப்பது வறுமையையும் ஏற்படுத்துகிறது. பல நபர்கள், வேலை செய்ய போதுமான வாய்ப்பு இருந்தபோதிலும், சும்மா இருப்பதால் வேலை செய்வதில்லை. எந்த வேலையும் செய்ய அவர்களுக்கு எந்த ஆர்வமும் இல்லை.

## 3. சமூக தனிமை நோக்கிய போக்கு:

சமுதாயத்தில் தனிமனிதனின் தன்மை ஒருவருக்கொருவர் வேறுபடுகிறது. அவர்களில் சிலருக்கு சமுதாயத்தின் மீது பிணைப்பு இருக்கிறது. ஆனால் இன்னும் சிலருக்கு தனிமை உணர்வு இருக்கிறது. எனவே சமூக தனிமை சில நேரங்களில் பிச்சைக்கு வழிவகுக்கிறது.

## பிச்சை வகைகள்:

அலுவலகத்திற்குச் செல்லும்போது, அல்லது ஷாப்பிங் மால்களுக்கு வெளியே, அல்லது மெட்ரோ நிலையங்களில் அல்லது மத இடங்களுக்கு அருகில், ஏராளமான பிச்சைக்காரர்களைக் காண்கிறோம். சிலர் உண்மையிலேயே தேவைப்படுபவர்களாக இருக்கிறார்கள், சிலர் தங்கள் தொழிலாக மாறும் போது பிச்சை கேட்கிறார்கள். இருப்பினும், நிறைய பேர் பிச்சைக்காரர்களைப் புறக்கணிக்கிறார்கள், அவர்களுக்கு எந்தத் தொகையும் கொடுக்க வேண்டாம். ஆனால், சிலர் உண்மையில் தேவைப்படுபவர்கள். எனவே, நீங்கள் தினமும் சந்திக்கக்கூடிய சில வகையான பிச்சைக்காரர்களின் தொகுப்பை இங்கு கொண்டு வருகிறோம். தெருக்களில் நீங்கள் சந்திக்கும் பிச்சைக்காரர்களின் வகைகளை தீர்மானிக்க இந்த கட்டுரை உங்களுக்கு உதவும், மேலும் இது அவர்களுக்கு தேவையான உதவியை வழங்க உதவும்.

### 1. நாள்பட்ட பிச்சைக்காரர்கள்:

இந்த வகையான பிச்சைக்காரர்கள் நீண்ட காலமாக பணம் கேட்டுக்கொண்டே இருப்பார்கள், நீங்கள் கடந்து செல்லும் வரை அல்லது அவர்களுக்கு கொஞ்சம் தொகை கொடுக்கும் வரை.

### 2. மத பிச்சைக்காரர்கள்:

இந்த பிச்சைக்காரர்கள் ஏதோ ஒரு மத அவதாரத்தில் ஆடை அணிந்து பணம் கேட்கிறார்கள். சனிக்கிழமைகளில் இந்து தெய்வமான சனி தேவதா என்ற பெயரில் மக்கள் பிச்சை எடுப்பது போன்ற சில சிறப்பு நாட்களில் சில பிச்சைக்காரர்களையும் நீங்கள் காணலாம்.

### 3. மறைமுக பிச்சைக்காரர்கள்:

இந்த பிச்சைக்காரர்கள் தங்கள் தேவைகளை பூர்த்தி செய்ய பணம் கேட்பதில்லை, மாறாக அவர்கள் மற்றவர்களின் சார்பாக பிச்சை கேட்கிறார்கள்.

### 4. சூழ்நிலை பிச்சைக்காரர்கள்:

இந்த பிச்சைக்காரர்கள் திடீரென்று நடக்கும் சில சூழ்நிலை காரணமாக பிச்சை எடுக்கத் தேர்ந்தெடுத்தனர், இது நிலைமையைச் சமாளிக்க பிச்சை எடுக்க வைக்கிறது.

### 5. படித்த பிச்சைக்காரர்கள்:

இந்த பிச்சைக்காரர்கள் உங்களுடன் ஆங்கிலத்தில் கெஞ்சுகிறார்கள், அவர்கள் சொல்வதை நீங்கள் காணலாம் - 'ஐயா / மாம் 10 ஆர்.எஸ் ப்ளீஸ்'

### 6. பேரழிவு தாக்கிய பிச்சைக்காரர்கள்:

இந்த வகையான பிச்சைக்காரர்கள் புகம்பம் போன்ற பேரழிவாக மாறியுள்ளதால் பிச்சை எடுக்க வேண்டும், அல்லது அவர்களது குடும்ப உறுப்பினர் சில மருத்துவ வியாதிகளால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

### 7. தந்திரோபாய பிச்சைக்காரர்கள்:

இந்த பிச்சைக்காரர்கள் தங்கள் கல்வியை முடிக்க வேண்டும், அல்லது ஏதேனும் திருமணத்திற்கு செல்ல வேண்டும் என்று பிச்சை கேட்கிறார்கள்.

### 8. இழந்த வீட்டு பிச்சைக்காரர்கள்:

சில அல்லது வேறு காரணங்களால் அவர்கள் பணத்தை இழக்கிறார்கள், இப்போது தங்கள் சொந்த ஊருக்குச் செல்ல சிறிது தொகை தேவைப்படுவதால், பணம் சேகரிப்பதற்காக இவர்கள் கெஞ்சுகிறார்கள்.



### 9. நல்ல தோற்றத்துடன் பிச்சைக்காரர்கள்:

நன்றாக உடையணிந்து, இன்னும் பணம் கேட்கும் சிலரை நீங்கள் காணலாம். சில நேரங்களில், அவர்கள் மிகவும் தாழ்மையுடன் செயல்படுகிறார்கள், நாங்கள் அவர்களுக்கு பணத்தை தருகிறோம்.

### 10. விடுபட்ட பிச்சைக்காரர்கள்:

வேலைகளை இழந்தவர்கள், வேறு வழிகள் இல்லாததால் பிச்சை எடுக்க வேண்டியவர்கள்.

### 11. பில் செலுத்துவோர்:

மின்சாரம் போன்ற கட்டணங்களை செலுத்தவோ அல்லது வீட்டின் வாடகையை செலுத்தவோ சிலர் கெஞ்சுகிறார்கள்.

### இந்திய அரசு சமூக நீதி மற்றும் அதிகாரமளித்தல் அமைச்சகம்:

#### பிச்சைக்காரர்களின் மறுவாழ்வு:

பிச்சைக்காரரின் பரவலானது வறுமை மற்றும் வேலையின்மை உள்ளிட்ட பல்வேறு காரணங்களால் கூறப்படுகிறது. பிச்சைக்காரர் பிரச்சினையில் தேவையான தடுப்பு மற்றும் மறுவாழ்வு நடவடிக்கைகளை எடுக்க மாநிலங்களுக்கு பொறுப்பு உள்ளது. கிடைக்கக்கூடிய தகவல்களின்படி, 20 மாநிலங்கள் மற்றும் 2 யூனியன் பிரதேசங்கள் தங்களது சொந்த பிச்சை எதிர்ப்பு சட்டத்தை இயற்றியுள்ளன அல்லது பிற மாநிலங்கள் / யூ.டி.க்களால் இயற்றப்பட்ட சட்டத்தை ஏற்றுக்கொண்டன.

1. இந்திய பதிவாளர் ஜெனரல் (ஆர்ஜிஐ) அளித்த தகவல்களின்படி, 2011 மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்பின்படி நாட்டில் 4,13,670 பிச்சைக்காரர்கள், அலைந்து திரிபவர்கள் உள்ளனர், அவர்களில் 70,506 பேர் ஊனமுற்ற பிச்சைக்காரர்கள். இவர்களில் 5982 பேர் மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களாகவும் 5588 பேர் மனநோயால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.
2. இந்த தகவலை சமூக நீதி மற்றும் அதிகாரமளித்தல் இராஜாங்க அமைச்சர் ஸ்ரீ கிருஷ்ண பால் குர்ஜார் இன்று மக்களவையில் இன்று கேட்ட கேள்விக்கு எழுத்துப்பூர்வமாக அளித்தார்

#### இந்தியாவில் பிச்சைக்காரர் மறுவாழ்வு நடவடிக்கைகள்:

எனது சமீபத்திய யாத்திரை முதல் சபரிமலா மற்றும் வேறு சில இடங்களுக்கு, இந்தியாவில் பிச்சைக்காரர்களின் அச்சுறுத்தல் எதையும் போல அதிகரித்து வருவதை நான் கவனித்தேன். ஒவ்வொரு இடத்திலும் பிச்சைக்காரர்களை நீங்கள் காணலாம். பிச்சைக்காரர்களை தங்கள் வரம்பிலிருந்து விலக்க தனிப்பட்ட நிறுவனங்கள் நடவடிக்கை எடுத்திருந்தாலும், பிரச்சினை இன்னும் நீடிக்கிறது. பம்பாவை சன்னிதானத்திற்கு செல்லும் வழியில் பலகைகளை வைத்ததற்காக 'திருவிதாங்கூர் தேவஸ்வம் வாரியம்' நான் குறிப்பிடத்தக்க வகையில் மேற்கோள் காட்டுகிறேன். இந்த வழியில் பிச்சை எடுப்பது தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது. மேலும் யாத்ரீகர்களை ஊக்குவிக்க வேண்டாம் என்று கேட்டுக்கொள்கிறேன். குறிப்பிட்ட குறிப்பு தமிழ், ஆங்கிலம், இந்தி மற்றும் மலையாள மொழிகளில் வைக்கப்பட்டுள்ளது.

கVU ண்டமணி மற்றும் செந்தில் ஆகியோரின் ஒரு நகைச்சுவை நகைச்சுவை எனக்கு நினைவிருக்கிறது. இது பிச்சைக்காரர்கள் பொதுவாக கார்ப்பரேஷன் மற்றும் நகராட்சி அதிகாரிகளால் அழைத்துச் செல்லப்படுவதையும், சிறிய குடிசைத் தொழிலுக்கு ஏற்றவாறு அவர்களை மறுவாழ்வு அளிப்பதையும் காட்டுகிறது. அந்த மர்மமான நடவடிக்கைகளுக்கு என்ன ஆனது என்று நான் யோசித்துக்கொண்டிருக்கிறேன். ஒரு வாரத்திற்கு முன்பே நான் ஒரு மின்னஞ்சல் வினவலை எழுதியுள்ளேன், ஆனால் அவர்களிடமிருந்து எந்தவொரு சரியான பொறுப்பான பதிலும் நிலுவையில் உள்ளது.

1. விரைவான இணைய ஆராய்ச்சியில், இந்த தலைப்பில் (மாற்றத்தைத் தொடங்குதல்) இந்த தலைப்பைக் கண்டேன். கட்டுரையின் படி, தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்கள் மட்டுமே பிச்சைக்காரர்களுக்கு நிவாரண நடவடிக்கைகளை வழங்குவதில் தீவிரமாக உள்ளன மற்றும் போலீசார் ஏற்கனவே சவாலான ஆத்மாக்களை துஷ்பிரயோகம் செய்கிறார்கள்.
2. எந்தவொரு ஐபிசி விதிமுறைகளையும் நான் விரைவாகத் தேடியபோது, என்னால் கண்டுபிடிக்க முடிந்த ஒரே கட்டுரை 'மும்பை பிச்சை தடுப்புச் சட்டம்'.

**பிச்சைக்காரரின் தீவிர சிக்கல்கள்:**

1. பிச்சைக்காரர்கள் சர்வதேச சுற்றுலாப் பயணிகளின் அருகில் சென்று பிச்சை எடுக்கும்போது, அது நாட்டிற்கு எதிர்மறையான படத்தை அளிக்கிறது.
2. சமூக விரோதிகள் பெரும்பாலும் சிறு குழந்தைகளையும், குரங்குகள் மற்றும் கிளிகள் போன்ற ஊமை விலங்குகளையும் ஊனமுற்றவர்களாகக் காட்டுகிறார்கள், இது பொது மக்களுக்கு ஊனமுற்றதை நிரூபிக்கும் மற்றும் அவர்களின் சுயநலத்திற்காக நிதி சேகரிக்கும் தீங்கிழைக்கும் நோக்கத்துடன்.

## UNIT – IV

Alcoholism and Drug Addiction: alcoholism – causes / implications, prevention and prohibition, causes of success & failure of prohibition, drug addiction – meaning, types of drugs – causes of addiction and teenagers – effects – remedial measures and de-addiction.

### குடிப்பழக்கம்:

ஏழைகள் மற்றும் தொழிலாளர் வர்க்கத்தினரிடையே குடிப்பழக்கம் உலகெங்கிலும் கடுமையான பிரச்சினைகளை உருவாக்கியுள்ளது மற்றும் ஏழைகளிடையே குடிப்பழக்கம் தார்மீக ரீதியாகவும், சமூக ரீதியாகவும், பொருளாதார ரீதியாகவும் ஆபத்தானது. ஏழை பாணம் வழக்கமாக அநாகரிகத்தின் காரணமாக ஏற்படும் கவலைகளிலிருந்து தப்பிக்க. ஆனால் வெளிப்படையாக, குடிப்பழக்கம் வறுமையை நிலைநாட்ட மட்டுமே உதவும், மேலும் எந்தவிதமான சாயலையும் இந்த பிரச்சினையின் தீர்வாக கருத முடியாது. அதிகப்படியான குடிப்பழக்கம் வறுமையை நிலைநாட்ட மட்டுமே உதவும், மேலும் எந்தவிதமான கற்பனையும் இந்த பிரச்சினையின் தீர்வாக கருத முடியாது. அதிகப்படியான குடிப்பழக்கம் வறுமையை நிலைநாட்ட மட்டுமே உதவும், மேலும் கற்பனையின் எந்தவொரு நீட்டிப்பினாலும் இந்த பிரச்சினையின் தீர்வாக கருத முடியாது. அதிகப்படியான குடிப்பழக்கம் ஒரு மனிதனின் பாகுபாடு உணர்வைக் கொள்ளையடிக்கிறது; அவர் நல்லது மற்றும் கெட்டது, சரியானது மற்றும் தவறு என்று வேறுபடுத்தி அறிய முடியவில்லை.

### குடிப்பதற்கான காரணங்கள்:

கால்டின், ஸ்டார்லிங், போங்கர் மற்றும் ஜேனட் போன்ற பல்வேறு எழுத்தாளர்களால் வெவ்வேறு காரணங்கள் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன, அவை கீழே சுருக்கமாகக் கூறப்படலாம்.

#### 1. துன்பகரமான குடிப்பழக்கம்:

ஆண்கள் குடிக்கிறார்கள், ஏனென்றால் அவர்கள் பரிதாபகரமானவர்கள், ஏனென்றால் வாழ்க்கை அவர்களுக்கு மகிழ்ச்சியையும் அல்லது மந்தமான மற்றும் முடிவில்லாத உழைப்பைத் தவிர வேறு எந்த வாய்ப்பையும் கொண்டிருக்கவில்லை. அத்தகைய வாழ்க்கைத் திட்டத்தில் குடிப்பது ஒரு ஆசீர்வதிக்கப்பட்ட நோய்த்தடுப்பு மருந்து.

#### 2. தொழில்சார் காரணி:

ஆண்கள் குடிக்கிறார்கள், ஏனெனில் அவர்களின் தொழில் அவர்களை முற்றிலும் தீர்ந்துவிட்டது. குண்டு வெடிப்பு உலைகளின் வெப்பம் அல்லது ஸ்டாக்யார்டுகளின் துர்நாற்றத்திற்குப் பிறகு போதைப்பொருள் அளிக்கும் ஓய்வு நேரத்தை அவர்கள் எதிர்நோக்குகிறார்கள்.

#### 3. மோசமான வீட்டுவசதி மற்றும் பொழுதுபோக்கு வசதிகள் இல்லாதது:

ஆண்கள் குடிக்கிறார்கள், ஏனென்றால் அவர்களின் வீடுகள் மிகவும் குளிராகவும், இருட்டாகவும், மோசமானதாகவும் இருப்பதால், அவர்களால் நீண்ட நேரம் தங்க முடியாது. உணர்ச்சிகளை விவேகமான மற்றும் ஆரோக்கியமான முறையில் பூர்த்தி செய்ய சமூகம் தவறியதும் அத்தகைய ஏக்கத்திற்கு வழிவகுக்கிறது.

#### 4. அறியாமை:

கனமான கையேடு வேலையைச் செய்யும் ஆண்கள், ஆல்கஹால் தங்கள் உழைப்பைத் தொடரக்கூடிய கூடுதல் வலிமையையும் வீரியத்தையும் அளிக்கிறது என்ற நம்பிக்கையால் நீண்ட காலமாக ஏமாற்றப்பட்டிருக்கிறார்கள். ஆல்கஹால் உட்கொண்ட பிறகு உடல் உயிர்ச்சக்தியின் இந்த மாயையான உணர்வு குடிப்பழக்கத்திற்கு காரணமாகும்.

#### 5. உள்ளார்ந்த நரம்பு குறைபாடுகள்:

பிறந்த குடிகாரர்கள் உள்ளனர், அதன் நரம்பியல் பாரம்பரியம் அவர்கள் யதார்த்தத்தை எதிர்கொள்ள இயலாது. உலகை விட்டு வெளியேறுவதற்கான அவர்களின் தீவிர முயற்சியில், இந்த மகிழ்ச்சியற்ற நபர்கள் நம்பிக்கையற்ற குடிகாரர்களாக மாறுகிறார்கள். vi. கடவுளின் சாபம் அல்லது பரிசு: அசல் பாவத்தில் மூழ்கியிருப்பதால் ஆண்கள் குடிப்பதாக சிலர் நம்புகிறார்கள். மற்றவர்கள் மனிதர்கள் குடிப்பார்கள் என்ற சமமான நம்பிக்கையுடன் பராமரிக்கிறார்கள், ஏனென்றால் இந்த கண்ணீரின் பள்ளத்தாக்கிலிருந்து அவ்வப்போது இனிமையான மறதி இயக்கங்களை அவர்கள் கொண்டிருக்க வேண்டும் என்று இறைவன் எண்ணினான்- மேலும் அந்த குறிப்பிட்ட நோக்கத்திற்காக திராட்சைகளை பூமியில் வைத்தான்.

#### 6. தோழமை மற்றும் வேடிக்கைக்காக:

அனைத்து மரங்களின் கலவையான ஜெமுலிச்ச்கீட் என்று ஜேர்மனியர்கள் அழைப்பதற்கான கற்பனைக்காக, தோழமைக்காக, வேடிக்கைக்காக ஆண்கள் குடிக்கிறார்கள்.

7. ஃபேஷன்:

அதிகப்படியான குடிப்பழக்கம் என்பது “கடினமான உள்ளுணர்வைத் திசைதிருப்பல்” ஆகும், இது ஒரு தனிநபரின் தடகன முயற்சியால் தனது கூட்டாளிகளுடன் நல்லுறவைப் பெறுகிறது.

8. வணிக காரணங்களுக்காக:

சாத்தியமான வாடிக்கையாளர்கள் அல்லது விற்பனையாளர்களின் திறனில் ஆண்கள் வணிக காரணங்களுக்காக குடிக்கிறார்கள். “வருகை தருபவரை மகிழ்விக்கும்” சிறந்த விளையாட்டு இந்த வகைக்குள் வருகிறது.

9. வணிகத்தில் திடீர் வெற்றி:

வணிக அல்லது தொழில் வாழ்க்கையில் வெளிப்படையான வெற்றியின் பின்னர் குடிப்பழக்கத்தின் பல வழக்குகள் எழுகின்றன.

10. நகரமயமாக்கல்:

நவீன நாகரிகம் கொண்டு வந்த பொருள் மனப்பான்மையுடன் வாழ்க்கையின் நகரமயமாக்கல் மற்றும் இயந்திரமயமாக்கலும் குடிப்பழக்கத்தின் அதிகரிப்புக்கு காரணமாக அமைந்துள்ளது.

11. சமூக போதாமை:

வாழ்க்கையின் கடினமான யதார்த்தங்களை எதிர்கொள்ள முடியாத மற்றும் தற்காலிகமாக அவர்களின் சமூக போதாமையை சமாளிக்க குடிக்கத் தொடங்கும் சில நபர்கள் உள்ளனர், இது பின்னர் பழக்கமான குடிப்பழக்கத்தின் வடிவத்தை எடுக்கும்.

**மதுபானத்தின் தீங்கு விளைவிக்கும் விளைவுகள்:**

ஒவ்வொரு முற்போக்கான மற்றும் வளர்ந்து வரும் தனிநபருக்கும் சமூகத்திற்கும் மதுபானம் மற்றும் பிற போதைப்பொருட்களின் பயன்பாடு தீங்கு விளைவிக்கும். இது அறிவுபூர்வமாக வறிய நிலையில் இருப்பது, தார்மீக ரீதியாக மென்மையாக்குவது மற்றும் அதற்கு அடிமையாகிய நபரை ஆன்மீக ரீதியில் பாதிப்பது போன்றவற்றில் தீங்கு விளைவிக்கும்.

1. தேசிய செல்வத்தின் விரயம்:

தடைக் கொள்கையை வெற்றிகரமாக அமல்படுத்தினால் மக்களின் கொள்முதல் திறனை .140 கோடி அதிகரிக்கும் என்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது; இதில் ரூ .44 கோடி உற்பத்தி நோக்கத்திற்காக முதலீடு செய்யப்படும். ஆகவே, இந்தத் தடை நாட்டை பெருமளவில் தேசிய செல்வத்திலிருந்து வீணடிப்பதில் இருந்து காப்பாற்றும் என்பது வெளிப்படையானது.

2. ஆரோக்கியத்தின் குறைந்த தரம்:

மது அருந்துவது ஆரோக்கியம் மோசமடைய வழிவகுக்கிறது. பின்வரும் இரண்டு காரணங்களால் இது நிகழலாம்: (i) மதுபானம் போதைப்பொருள் மற்றும் நரம்புச் சிதைவு கல்லீரல் சிரோசிஸ், உயர் இரத்த அழுத்தம் மற்றும் பிற இறப்புகளுக்கு வழிவகுக்கிறது, மற்றும் (ii) மதுபானத்திற்காக செலவிடப்படும் பணம் ஒருவரின் வளங்களைக் குறைக்கிறது மற்றும் செய்யக்கூடாது சத்தான உணவை வாங்குவதற்கு போதுமான நிதியுடன் ஒன்றை விட்டு விடுங்கள்.

3. செயல்திறனைக் குறைத்தல்:

உடல் ஆரோக்கியம் மற்றும் மன சுறுசுறுப்பு ஆகியவற்றின் தரங்களின் வீழ்ச்சியுடன், செயல்திறன் வீழ்ச்சி ஒரு சமூகமானதாகும். ஆல்கஹால் விசித்திரமான மற்றும் தொடர்ச்சியான கவனம், செறிவு மற்றும் நீண்ட நேரம் வேலை செய்ய இயலாது.

4. மன ஏற்றத்தாழ்வு:

மதுபானத்தின் செல்வாக்கின் கீழ் இருக்கும் ஒரு மனிதனுக்கு தனது விருப்பத்தின் மீது எந்த கட்டுப்பாடும் இல்லை. அவரால் சிந்திக்கவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் செயல்பட முடியவில்லை. போதை வலிமையாக இருந்தால் அவரது சொந்த பார்வையும் சிந்தனையும் பாதிக்கப்படும்.



**5. வறுமை அதிகரிப்பு:**

இந்தியாவில் கிராமவாசிகள் மற்றும் தொழிலாளர்கள் தங்கள் வறுமை இருந்தபோதிலும் குடிக்கிறார்கள். இது அவர்களின் வறுமையை அதிகரிக்கிறது, ஆனால் அது அவர்களுக்கு தற்காலிக நல்வாழ்வையும் பரவசத்தையும் அளிக்கக்கூடும்.

**6. தனிப்பட்ட ஒழுங்கின்மை:**

மது அருந்துதல் ஒரு மனிதனை பழக்கவழக்கங்களில் வழிநடத்துகிறது மற்றும் மனநிலையில் விசித்திரமானது. அவர் தனது விருப்பத்தின் மீதான அனைத்து கட்டுப்பாட்டையும் இழக்கிறார். மேலும் வளர்வும் முன்னேறவும் அவர் விரும்புவதும் பலவீனமடைகிறது. அவர் கார்லெஸ் மற்றும் அலட்சியமாக வளர்கிறார், ஒழுக்கத்திற்கும் ஒழுக்கக்கேட்டிற்கும் இடையே சிறிய வித்தியாசத்தை உணர்கிறார். இவை அனைத்தும் ஆளுமை சிதைவை உருவாக்குகின்றன.

**7. குடும்ப ஒழுங்கின்மை:**

வேறு எந்த ஒரு காரணத்தையும் விட அதிகமான வீடுகள் குடிப்பதால் உடைக்கப்படுகின்றன. இதைப் புரிந்துகொள்வது எளிது. மனிதனின் தார்மீக உணர்வு அழிக்கப்பட்டு, குடிப்பழக்கம் காரணமாக அவனது தடைகள் நீக்கப்படுவதால், விபச்சாரம் மற்றும் விபச்சாரம் ஆகியவை சாதாரண விளைவுகளாகும். ஒரு குடிக்காரன் தன் மனைவி அல்லது குழந்தைகளுக்கு கொஞ்சம் மரியாதை காட்டுகிறான். இது நிலையான குடும்ப பதற்றம் மற்றும் விவாகரத்துக்கு வழிவகுக்கிறது.

**8. குற்ற அதிகரிப்பு:**

செல்வாக்கின் கீழ் அல்லது மதுபானம் அவற்றின் தடைகள் அகற்றப்படுவதால் சமூகமற்ற வழிகளில் செயல்படுகின்றன. இதில் கொலை, கற்பழிப்பு மற்றும் பிற குற்றங்களும் அடங்கும். மேலும், குடிப்பழக்கத்திற்கான செலவுகளைச் சமாளிப்பதற்காக ஒரு மனிதன் சூதாட்டம் அல்லது திருட்டுக்கு கூட வழிவகுக்கும்.

**9. சமூக ஒழுங்கின்மை:**

மேற்கூறிய அனைத்து காரணிகளும் சமூக ஒழுங்கற்ற தன்மைக்கு வழிவகுக்கும்.

**போதை மருந்து**

நவீன சமுதாயத்தின் நிலைமைகள் பெரும்பாலும் போதைப்பொருளுக்கு வாய்ப்பளிக்கின்றன. இதைப் பயன்படுத்தும் நபர்களுக்கு கடுமையான உடல்நலப் பிரச்சினைகளை ஏற்படுத்தும் இந்த மருந்துகள் ஒருவித சார்புக்கு வழிவகுக்கும். எனவே அவை "சார்பு உற்பத்தி செய்யும் மருந்துகள்" என்றும் அழைக்கப்படுகின்றன. இந்த மருந்துகளுக்கு சட்டரீதியான கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் தடைகள் விதிக்கப்பட்டிருந்தாலும், இந்த மருந்துகளுக்கு சட்டரீதியான கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் தடைகள் விதிக்கப்பட்டிருந்தாலும், பல நபர்கள் சட்ட அமலாக்க அதிகாரிகளின் அறிவிப்பிலிருந்து தப்பித்து அவற்றைப் பயன்படுத்துகின்றனர்.

துஷ்பிரயோகம் செய்யக்கூடிய மருந்துகள் அல்லது "சார்பு உற்பத்தி செய்யும் மருந்துகள்" பின்வரும் ஆறு முக்கிய வகைகளைச் சேர்ந்தவை. அவை (1) ஆல்கஹால் (2) மயக்க மருந்துகள் (3) தூண்டுதல்கள் (4) போதைப்பொருள் (5) ஹால்யூசினோஜன்கள் மற்றும் (6) நிகோடின். தனிப்பட்ட பயனர்களுக்கு இந்த மருந்துகளின் தாக்கம் ஒன்றல்ல, ஆனால் வேறுபட்டது.

**i. ஆல்கஹால்:**

மருந்தியல் வரையறையின்படி, ஆல்கஹால் ஒரு மருந்து மற்றும் உட்கொள்ளும் அளவைப் பொறுத்து ஒரு மயக்க மருந்து, அமைதி, ஹிப்னாடிக் அல்லது மயக்க மருந்து என வகைப்படுத்தலாம். இது பதற்றத்தை நீக்குகிறது மற்றும் ஆக்கிரமிப்பு தடைகளை குறைக்கிறது. இது போதைப்பொருளை உள்ளடக்கியது .. ஆல்கஹால் மத்திய நரம்பு மண்டலத்தில் குறிப்பிடத்தக்க விளைவைக் கொண்டுள்ளது.

**ii. மயக்க மருந்துகள் அல்லது மனச்சோர்வு:**

பாபிரியூரேட்டுகள், புரோமைடுகள் மற்றும் அமைதிப்படுத்திகள் இந்த வகையைச் சேர்ந்தவை. இந்த மருந்துகள் "டவுனர்கள்" என்றும் அழைக்கப்படுகின்றன. அவை மத்திய நரம்பு மண்டலத்தை தளர்த்தவும், தூக்கத்தைத் தூண்டவும், இனிமையான விளைவை அளிக்கவும் செயல்படுகின்றன. மருத்துவ ரீதியாக, இவை உயர் இரத்த அழுத்தம், தூக்கமின்மை, கால்-கை வலிப்பு மற்றும் அறுவை சிகிச்சைக்கு முன்னும் பின்னும் நோயாளிகளுக்கு ஓய்வெடுக்க பயன்படுத்தப்படுகின்றன.

iii. தூண்டுதல்கள்:

மிகவும் பரவலாக அறியப்பட்ட தூண்டுதல்கள் ஆம்பெடமைன்கள் பிரபலமாக 'பெப்-மாத்திரைகள்' என்று அழைக்கப்படுகின்றன. ஒரு மருத்துவ பயிற்சியாளரால் நிர்வகிக்கப்படும் போது, மிதமான அளவிலான ஆம்பெடமைன் சோர்வை சரிபார்த்து, விழிப்புணர்வு மற்றும் தன்னம்பிக்கை உணர்வுகளை உருவாக்கும். ஆனால் அதனுடைய அதிக அளவு தீவிர பதட்டம், எரிச்சல், தலை வலி, வியர்வை, வயிற்றுப்போக்கு மற்றும் தெளிவற்ற பேச்சு ஆகியவற்றை ஏற்படுத்தக்கூடும்.

iv. போதைப்பொருள்:

ஓபியம், மரிஜுவானா, ஹெராயின், மார்பின், கோகோயின், கோடீன், மெதடோன், பிதிண்டின் மற்றும் கராஸ்கள், சரஸ், கஞ்சா, பாங் போன்றவற்றை உள்ளடக்கியுள்ளதால் போதை மருந்துகள் பல உள்ளன. மன சார்பு.

v. ஹாலுசினோஜென்ஸ்:

இவற்றில் மெஸ்கலின், டிஎம்டி, எஸ்.டி.பி, எம்.டி.ஏ மற்றும் எல்.எஸ்.டி ஆகியவை அடங்கும். இந்த மருந்துகள் "சைகெடெலிக்ஸ்" என்று அழைக்கப்படுகின்றன. அவற்றின் பயன்பாடு மருத்துவ பயிற்சியாளர்களால் அறிவுறுத்தப்படுவதில்லை. இந்த குழுவில் நன்கு அறியப்பட்ட மருந்து எல்.எஸ்.டி ஆகும். இது மனிதனால் உருவாக்கப்பட்ட ரசாயனம்.

vi. நிகோடின் அல்லது புகையிலை:

இதில் பீடி, சிகரெட், சுருட்டு, ஸ்னஃப்ஸ் மற்றும் பீடி புகையிலை அடங்கும் ஆகியவை அடங்கும். இது தளர்வுக்கு வழிவகுக்கிறது, தூண்டுகிறது மற்றும் மத்திய நரம்பு மண்டலம், விழிப்புணர்வை அதிகரிக்கிறது மற்றும் படுக்கையறையை நீக்குகிறது.

**போதை பழக்கத்தின் காரணங்கள் அல்லது போதைப்பொருள் பயன்பாட்டில் உந்துதல்**

ராம் அஹுஜாவின் கூற்றுப்படி, போதைப்பொருளின் காரணங்கள் பின்வரும் நான்கு முக்கிய தலைப்புகளின் கீழ் வகைப்படுத்தப்படலாம்:

i: உளவியல் காரணங்கள் .

'கிக்' மற்றும் 'த்ரில்ஸ்' பெறுதல், பதற்றத்தைத் தணித்தல், கண்காட்சியாளர்களை அகற்றுதல், சலிப்பைத் தவிர்ப்பது, மனச்சோர்வைத் தணித்தல், ஆர்வத்தைத் திருப்திப்படுத்துதல், அதிக நம்பிக்கையுடனும், உணர்வையும் தீவிரப்படுத்துதல் போன்ற உளவியல் காரணிகள் தனிநபர்களை போதைப்பொருளை ஊக்குவிக்கக்கூடும்.

ii. உடலியல் காரணிகள்:

வலியை நீக்குதல், தூக்கம் வருவது, பாலியல் அனுபவங்களை உயர்த்துவது, விழித்திருப்பது, அதிக உடல் வலிமையைப் பெறுவது போன்றவை மக்களை போதைப் பழக்கத்திற்கு அடிமையாக்க தூண்டுகின்றன.

iii. சமூக காரணங்கள் போதைப்பொருளை ஆதரிப்பது

நண்பர்களுக்கு ஏற்றுக்கொள்ளுதல், "உயர் சமூகத்தில்" சேர விரும்புவது, சமூக அனுபவங்களை எளிதாக்குதல், சமூக விழுமியங்களை சவால் செய்தல், புதிய சமூக போக்குகளை அமைத்தல் போன்றவை.

iv. இதர காரணங்கள்

போதைப்பொருளின் அசிங்கமான நடைமுறையை ஆதரிப்பது, மத நுண்ணறிவைக் கூர்மைப்படுத்துதல் அல்லது புதிய ஆன்மீக ஒளியைப் பெறுதல், படிப்பை மேம்படுத்துதல், தனிப்பட்ட பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பது, சுய புரிதலை ஆழப்படுத்துதல், செயல்திறனை அதிகரித்தல், மனதைப் புதுப்பித்தல் மற்றும் பலவற்றை உள்ளடக்குகிறது.

B. சில குறிப்பிட்ட காரணங்கள்:

போதைப்பொருளை ஏற்படுத்தும் நான்கு பரந்த வகை காரணிகளுக்கு மேலதிகமாக, சில குறிப்பிட்டவையும் இதற்கு பங்களிக்கக்கூடும். இத்தகைய காரணங்களுக்கிடையில், பின்வருபவை சிறப்புக் குறிப்புக்குத் தகுதியானவை.

### **'கிக்ஸ்' அல்லது 'திரில்ஸ்' க்காக மருந்துகளைப் பயன்படுத்துதல்:**

கணிசமான எண்ணிக்கையிலான தெரு குழந்தைகள், படித்த மற்றும் படிக்காத இளைஞர்கள் போதைக்கு அடிமையாகிறார்கள், ஏனெனில் அவர்கள் அதை ஒரு முறை ருசிக்க வேண்டும் என்ற தீவிர ஆர்வம் காரணமாக அவை ஆரம்பத்தில் 'வேடிக்கை' அல்லது 'திரில்' அல்லது 'கிக்' க்காக மட்டுமே அதன் பயன்பாட்டிற்குத் தொடங்கப்படுகின்றன.

### **பியர் குடி செல்வாக்கு:**

ஒரு புதிய நபரை போதைப்பொருள் பழக்கத்திற்குத் தொடங்குவதில் பியர் குடி செல்வாக்கு மிகவும் சக்திவாய்ந்ததாகத் தெரிகிறது. நிறுவனத்தில் அங்கீகாரம் பெற ., சக குடிவின் மற்ற உறுப்பினர்களை திருப்திப்படுத்த, ஒரு ஆண் நண்பர் அல்லது பெண் நண்பரின் முன்னிலையில் உயர்ந்ததாக உணர, சக உறுப்பினர்களின் கைகளில் கேலி செய்வதைத் தவிர்ப்பதற்கு, மற்றும் இதுபோன்ற பிற காரணிகளால் இளைஞர்கள் ஆகிறார்கள் போதைப்பொருள் பாதிக்கப்பட்டவர்கள்.

### **அந்நியப்படுதல் மற்றும் உந்துதல் இல்லாமை உணர்வு:**

நவீன சமுதாயத்தின் நிலைமைகள் சில மன, பலவீனமான அல்லது நுட்பமான நபர்களை தனிமையை நோக்கித் தள்ளக்கூடும். அத்தகைய நபர்கள் மக்கள் மத்தியில் வாழ்ந்தாலும் ., அவர்கள் உலகில் தனியாக இருப்பதாக உணர்கிறார்கள், ஏனெனில் அவர்களுக்கு எந்த தோழர்களும் இல்லை.

### **வாழ்க்கையின் அடித்தம் மற்றும் மோதல்களில் இருந்து தப்பிக்க:**

நமது வாழ்க்கை நிலைமைகள் நம் வாழ்வில் பல்வேறு அடித்தங்கள், மோதல்கள், பட்டங்கள் மற்றும் ஆபத்துக்களை விதிக்கின்றன. வாழ்க்கையின் இத்தகைய சவால்களை . வாழ்க்கையின் எதிர்கொள்ள ஒருவருக்கு தைரியமும் யதார்த்தமான அணுகுமுறையும் தேவை இத்தகைய யதார்த்தங்களை வெற்றிகரமாக எதிர்கொள்ள அனைவரும் மனதளவில் இல்லை.

### **போதை பழக்கத்தின் விளைவுகள்:**

போதைப்பொருளின் சில அழிவுகரமான விளைவுகள் இங்கே குறிப்பிடப்படலாம்:

1. உடல் மற்றும் மன சரிவு.
2. மருந்துகள் மீதான சோகமான சார்பு.
3. ஆரோக்கியத்திற்கு பெரும் சேதம்.
4. தார்மீக சீரழிவு.
5. குற்றவியல் நோக்கங்களுக்காக போதைக்கு அடிமையானவர்களை பிளாக்மெயில் செய்தல்.
6. போதைப் பழக்கத்தின் பிற தீங்கு விளைவிக்கும்:
  1. போதைப் பழக்கத்தால் போதைப்பொருளில் பெரும் தொகை வீணாகிறது.
  2. இது குடும்ப உறவுகளை சேதப்படுத்துகிறது, விவாகரத்து, விலகல் மற்றும் குடும்ப ஒழுங்கின்மை ஆகியவற்றின் அதிகரிப்புக்கு வழிவகுக்கிறது.
  3. இது மனித ஆற்றலைக் கெடுக்கும் மற்றும் ஏராளமான மக்கள் தங்கள் திறமைகளையும் திறன்களையும் தங்கள் சொந்த நலனுக்காகவும் சமூகத்தின் முன்னேற்றத்துக்காகவும் பயன்படுத்துவதைத் தடுக்கிறது.

### **இனேஜர்கள்(இளைஞர்கள்):**

ஒரு இனேஜர் அல்லது இன் ஏஜ் என்பது 13 முதல் 19 வயதிற்குள் வரும் ஒரு நபர். "இனேஜர்" என்ற சொல் ஒரு இளம் பருவத்தினரின் மற்றொரு சொல். ஒரு இளைஞன் 20 வயதாகும்போது, அவர்கள் இனி ஒரு இளைஞன் அல்ல: அவர்கள் இப்போது அந்த வளர்ச்சிக் கட்டத்தில் இல்லை.

சொல் பயன்படுத்தப்படும் முறை மாறுபடும். பெரும்பாலான சமூகங்கள் பாரம்பரியமாக குழந்தை பருவத்திலிருந்து முதிர்வயதுக்கான மாற்றத்தைக் குறிக்கும் ஒரு முறையான விழாவைக் கொண்டிருந்தன. இந்த விழாக்கள் பெரும்பாலும் மிகவும் விரிவானவை. பருவமடையும் போது, விரைவான மன மற்றும் உடல் வளர்ச்சி ஏற்படுகிறது. குழந்தை பருவத்திலிருந்து முதிர்வயது வரையிலான இந்த மாறுதல் காலத்திற்கான பெயர் இளமை.

## போதைப்பொருட்களுடன் டீனேஜர்கள் அனுபவம் பெறுவதற்கான காரணங்கள்:

### 1. சலிப்பு

டீனேஜர்கள் போதைப்பொருள் மற்றும் ஆல்கஹால் பரிசோதனை செய்யத் தொடங்குவதற்கான பொதுவான காரணங்களில் ஒன்று, அவர்கள் வெறுமனே சலித்துவிட்டார்கள், ஆழ்ந்த ஆர்வங்கள் இல்லை. அவர்கள் போதைப்பொருள் மற்றும் ஆல்கஹால் ஆகியவற்றை ஆராய வேண்டிய ஒரு பொழுது போக்கு என்று பார்க்கிறார்கள். ஈடுபடுவதற்கு உங்கள் டீனேஜருக்கு கூடுதல் பொறுப்புகள் அல்லது பாடநெறிக்கு புறம்பான செயல்பாடுகளை வழங்க முயற்சிக்கவும், இதனால் அவருக்கு அல்லது அவருக்கு பொருள் பயன்பாடு பற்றி சிந்திக்க நேரம் இல்லை.

### 2. ஒரு பிணைப்பு அனுபவம்

பல இளைஞர்கள், பொதுவாக உயர்நிலைப் பள்ளியில் புதிய ஆண்டு, வெட்கப்படுகிறார்கள், நண்பர்களை உருவாக்குவதில் சிக்கல் உள்ளனர் (குறிப்பாக பழைய மாணவர்களுடன் ஒரு புதிய பள்ளியில்). நாங்கள் அதிக நம்பிக்கையுடன் இருக்க உதவுவதற்காக அல்லது இந்த பொருட்களைப் பயன்படுத்துவதற்காக அறியப்பட்ட ஒரு சமூகக் குழுவோடு பிணைப்பதற்கு நாங்கள் மருந்துகள் மற்றும் ஆல்கஹால் பக்கம் திரும்புவோம். இது நேரடி சகாக்களின் அழுத்தத்திற்கு சமமானதல்ல; இது பிணைப்பு மற்றும் நண்பர்களை உருவாக்குவதன் அவசியத்திலிருந்து உருவாகிறது. கிளப்புகள் மற்றும் விளையாட்டுகளில் சேர உங்கள் குழந்தைகளை ஊக்குவிப்பது ஆரோக்கியமான வழியில் நண்பர்களை உருவாக்க அவர்களுக்கு உதவும்.

### 3. மனச்சோர்வு

சில பதின்ம வயதினர்கள் தப்பிக்கும் ஒரு வடிவமாக போதைப்பொருள் மற்றும் ஆல்கஹால் ஆகியவற்றிற்கு மாறுகிறார்கள். அவர்கள் சோகமாக அல்லது மனச்சோர்வடைந்தால், இந்த பொருட்களை மறந்து மகிழ்ச்சியாக உணர ஒரு வழியாக அவர்கள் பார்க்கிறார்கள். இது சுய மருந்து செய்வதற்கான அவர்களின் முயற்சி. "ஒரு இளைஞனாக இருப்பது" என்று ஒரு மோசமான அணுகுமுறையை நீங்கள் காணலாம், ஆனால் அதற்குள் ஒரு ஆழ்ந்த மனச்சோர்வு இருக்கலாம்.

### 4. ஆர்வம்:

ஆர்வம் என்பது வாழ்க்கையின் ஒரு இயல்பான பகுதியாகும், மேலும் இளைஞர்கள் தூண்டுதலில் இருந்து விடுபடுவதில்லைபல பதின்ம வயதினர்கள் போதைப்பொருள் மற்றும் ஆகியவற்றைப் பரிசோதிக்கத் தொடங்குகிறார்கள் ஆல்கஹால், ஏனென்றால் அவர்கள் ஆர்வமாக இருக்கிறார்கள், அது என்னவென்று தெரிந்து கொள்ள விரும்புகிறார்கள்இளைஞர்களாக . அவர்கள் வெல்லமுடியாதவர்கள் என்ற மாயை அவர்களுக்கு இருக்கிறதுமருந்துகள் மோசமானவை . ந்தாலும்என்று அவர்களுக்குத் தெரிந்திரு, மோசமான எதுவும் தங்களுக்கு நேரிடும் என்று அவர்கள் நம்ப மாட்டார்கள்போதைப்பொருள் மற்றும் ஆல்கஹால் துஷ்பிரயோகத்தின் விளைவுகளைப் பற்றி உங்கள் பிள்ளைக்குக் கற்பிப்பது இந்த ஆர்வத்தை அணைக்கக்கூடும்.

### 5. எடை இழப்பு :

பெண் இளைஞர்கள் பெரும்பாலும் உடல் எடையை குறைக்க விரைவான வழிக்காக கோகோயின் போன்ற கடினமான மருந்துகளுக்கு மாறுகிறார்கள்உயர்நிலைப் பள்ளியின் போது ., இளம் பெண்கள் அதிக உடல் உணர்வு கொண்டவர்களாகி, மெலிதானவர்களாகவும் பிரபலமான சிறுவர்களின் கவனத்தை ஈர்க்கவும் ஆசைப்படுவார்கள்ரெக்ஸியா இந்த இளம் பெண்கள் அனோ . அல்லது புலிமியா போன்ற இணைந்த உணவுக் கோளாறுடன் போராடிக்கொண்டிருக்கலாம்

### 6. மன அழுத்தம்:

உயர்நிலைப் பள்ளியின் போது பல இளைஞர்கள் மேம்பட்ட வகுப்புகள் மற்றும் பாடநெறி நடவடிக்கைகளின் நிரம்பிய கால அட்டவணையால் அதிக மன அழுத்தத்திற்கு ஆளாகின்றன திறன் இல்லாததால் மன அழுத்தத்தை சமாளிக்கும் ஒரு செயற்கை முறையைத் சமாளிக்கும் பின்னர் அவர்கள் ஓய்வெடுப்பதற்காக மரிஜுவானா போன்ற மருந்துகளுக்குத் .தேடலாம் . திரும்புகிறார்கள் .

### 7. குறைந்த சுயமரியாதை :

பதின்ம வயதினரில், குறிப்பாக பதினான்கு முதல் பதினாறு வயது வரை, உடல் தோற்றம் அல்லது நண்பர்கள் இல்லாததால் குறைந்த சுய மரியாதை சுய அழிவு நடத்தைக்கு வழிவகுக்கும் .



ஊடகங்கள், கொடுமைப்படுத்துபவர்கள் மற்றும் பெரும்பாலும் குடும்பத்தினர் ஒரு குறிப்பிட்ட வழியில் செயல்படவும், பார்க்கவும் இளைஞர்களுக்கு அழுத்தம் கொடுக்கிறார்கள், மேலும் அவர்கள் அந்த உயர் தரத்தை புர்த்தி செய்யாவிட்டால் அவர்கள் தங்களை நம்புகிறார்கள் . போதைப்பொருள் மற்றும் ஆல்கஹால் இந்த யதார்த்தத்திலிருந்து தப்பிக்க ஒரு சுலபமான வழி போல் தெரிகிறது.

#### 8. மேம்பட்ட அனுபவங்கள்:

சில அனுபவங்களை மேம்படுத்த மருந்துகள் மற்றும் ஆல்கஹால் பெரும்பாலும் பயன்படுத்தப்படுகின்றனகோகோயின் மற்றும் அட்ரல் பொதுவாக ஆற்றலை . மேம்படுத்துவதற்கும், தாங்களாகவே ஏதாவது செய்ய முடியாது என்று நினைக்கும் போது கவனம் செலுத்துவதற்கும் ஒரு சிறிய உதவி தேவைப்படுவதற்கும் பயன்படுத்தப்படுகின்றனதடுப்பு . மரிஜுவானா .பாலியல் அனுபவத்திற்கு எக்ஸ்டஸி பயன்படுத்தப்படலாம் மற்றும் மேம்பட்ட மற்றும் ஆல்கஹால் பெரும்பாலும் சமூக சூழ்நிலைகளில் ஓய்வெடுக்கவும் வசதியாகவும் .பயன்படுத்தப்படுகின்றன

#### 9. அதே வயது நபர்கள் அழுத்தம்:

அவர்கள் அனைவரும் இதைப் பற்றி அறிந்துகொள்கிறார்கள், அது அவர்களுக்கு நடக்காது என்று நினைக்கிறார்கள், ஆனால் பெரும்பாலும் போதைப்பொருள் மற்றும் ஆல்கஹால் ஆகியவற்றை அவர்கள் பரிசோதிக்க காரணம் சகாக்களின் அழுத்தத்தின் உன்னதமான கதை. பதின்மூன்று முதல் பதினெட்டு வயதிற்குள் இந்த சகாக்களின் அழுத்தம் பெரும்பாலும் நிகழ்கிறது. பதின்வயதினர் “எல்லோரும் இதைச் செய்கிறார்கள்” என்று நினைக்கத் தொடங்கும் போது, அவர்களும் அவ்வாறு செய்ய வேண்டும். ஒரு விருந்தில், இசைவிருந்துக்குப் பிறகு, நண்பர்களுடனோ அல்லது குறிப்பிடத்தக்க மற்றவர்களுடனோ-இவை அனைத்தும் பொதுவான சூழ்நிலைகள், அவை பொருந்தக்கூடியதாக இருக்க அவர்கள் சேர வேண்டும் என்று அவர்கள் நினைக்கிறார்கள். நண்பர்களை உருவாக்குவதற்கான அழுத்தத்தை விட இந்த சகாக்களின் அழுத்தம் மிகவும் வெளிப்படையானது மற்றும் சில நேரங்களில் பழைய நண்பர்களால் தூண்டப்பட்டது.

#### 10. இப்போது அல்லது ஒருபோதும்:

பதின்வயதினர் பெரும்பாலும் இளம் வயதிலேயே எங்களால் முடிந்த அனைத்தையும் பரிசோதனை செய்து அனுபவிக்க ஒரு சமூக கட்டாயத்தை உணர்கிறார்கள். இது ஒரு “இப்போது அல்லது ஒருபோதும்” நிலைமை என்று அவர்கள் உணர்கிறார்கள். அவர்கள் பெரியவர்களாக மாறி, பொறுப்புகளைக் கொண்டிருப்பதற்கு , அவர்கள் இப்போது மருந்துகளை முயற்சிக்க வேண்டும். அவர்கள் இப்போது அதை முயற்சி செய்யாவிட்டால், அவர்கள் தவறவிடுவார்கள் என்று அவர்கள் நினைக்கிறார்கள். எல்லாவற்றையும் ஒரு முறை அல்லது இரண்டு முறை முயற்சித்தால் அது பெரிய விஷயமல்ல என்று அவர்கள் நினைக்கிறார்கள்.

#### 11. மரபியல்

போதைப்பொருள் அல்லது குடிப்பழக்கத்தின் குடும்ப வரலாறு இருந்தால், டீனேஜர்கள் போதைப்பொருள் மற்றும் ஆல்கஹால் ஆகியவற்றைப் பரிசோதிக்கவும், அடிமையாகவும் மாற மரபணு ரீதியாக முன்கூட்டியே இருக்கக்கூடும். மோசமான தேர்வுகள் ஒரு இளைஞனாக இருப்பதன் ஒரு பகுதியாக இருந்தாலும், அவர்களின் மரபணுக்களுக்காக அவர்களைக் குறை கூற முடியாது, குறிப்பாக அவர்கள் கல்வி கற்கவில்லை என்றால். போதை பழக்கத்தின் குடும்ப வரலாறு இருந்தால், நேர்மையாக இருங்கள் மற்றும் போதைப் பொருளின் உண்மையான அபாயங்கள் குறித்து உரையாடலைத் திறக்கவும்.

**போதைப்பொருள் துஷ்பிரயோகம் / போதைப்பொருள் குறைப்பு நடவடிக்கைகள்**

#### i. கல்வி அணுகுமுறை:

மருந்துகள் மற்றும் அவற்றின் நுகர்வு தீய விளைவுகள் பற்றிய கல்வியை வழங்குவது மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது.

ii. சமூக அணுகுமுறை:

தனிநபர்கள், குழுக்கள் மற்றும் நாடுகளுக்கிடையிலான உறவுகளில் தற்போது நிகழும் விரைவான மாற்றங்கள் உலகின் பல பகுதிகளிலும் வேகமாக மாறிவரும் போதைப்பொருள் பாவனையில் பிரதிபலிக்கின்றன.

iii. சட்ட அணுகுமுறை:

போதைப்பொருட்களைத் தடுப்பதில் சட்டபூர்வமான கட்டுப்பாடு, திறம்பட பயன்படுத்தப்படும்போது, போதைப்பொருளைத் தடுப்பதில் ஒரு முக்கியமான அணுகுமுறையாக இருந்து வருகிறது.

iv. பொலிஸ் உட்பட அமலாக்க முகமைகளுக்கு தண்டனை:

எந்தவொரு சட்டமும் சட்டமும் தானாகவே செயல்படாது. இது திறம்பட செயல்படுத்தப்பட்டால் மட்டுமே அது பலம் பெறுகிறது.\

v. மருத்துவர்களின் மனப்பான்மையை மாற்றுதல்:

பயிற்சி பெறும் மருத்துவர்கள் அதிக விலையுயர்ந்த மருந்துகளை பரிந்துரைப்பதில் தங்கள் அணுகுமுறையை மாற்ற வேண்டும். அவர்கள் பரிந்துரைக்கும் மருந்துகளின் பக்க விளைவுகள் குறித்து அவர்கள் கவனமாக இருக்க வேண்டும்.

vi. சிகிச்சையின் கீழ் போதைக்கு அடிமையானவர்களின் பின்தொடர்தல் ஆய்வு:

நச்சுத்தன்மை திட்டங்களின் கீழ் சிகிச்சையளிக்கப்படும் போதைக்கு அடிமையானவர்களைப் பின்தொடர்வது அவசியம்.

vii. ஆசிரியர்களின் பங்கு:

போதைப்பொருள் தடுப்பதில் ஆசிரியர்கள் முக்கிய பங்கு வகிக்க முடியும். அவர்கள் மாணவர்களின் நலன்கள் மற்றும் செயல்பாடுகளுடன் வெளிப்படையாகவும் சுதந்திரமாகவும் பேசலாம்.

viii. பெற்றோரின் பங்கு:

பெற்றோரின் பங்கு குறைவான முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது அல்ல, போதைப்பொருள் துஷ்பிரயோகம், சில சமயங்களில், பெற்றோரின் புறக்கணிப்பு, அதிக விரோதப் போக்கு, நிராகரிப்பு, திருமண ஒற்றுமை போன்றவற்றில் வேர்களைக் கொண்டிருக்கலாம். இதனால் குடும்பச் சூழலை ஒத்துப்போக வைப்பதில் பெற்றோர்கள் அதிக அக்கறை செலுத்த வேண்டியது அவசியம். இணக்கமான.

ix. போதைப்பொருள் தடுப்பதில் பெற்றோர்கள் நிறைய செய்ய முடியும்:

அவர்கள் தங்கள் குழந்தைகளை வெளிப்படையாகவும் அன்பாகவும் பேசலாம், அவர்களின் பிரச்சினைகளை பொறுமையாகக் கேட்டு, சிக்கல்களை எவ்வாறு திறம்பட கையாள்வது என்று அவர்களுக்கு பரிந்துரைக்க முடியும்.

x. மாற்று நடவடிக்கைகளை வழங்குதல்:

போதைப்பொருளைத் தடுப்பதற்கான ஒரு பிரபலமான அணுகுமுறை மாற்று நடவடிக்கைகளுக்கு வழங்குகிறது. இது போதைப்பொருளைத் தடுக்க உதவும்.

## UNIT – V

Child labour: definition, causes, and consequences; Juvenile delinquency: definition – causes – consequences, vagrancy, truancy, street children – prevention – reformation of delinquents.

### குழந்தைத் தொழிலாளர் (child labour) :

குழந்தைத் தொழிலாளர் என்பது தொடர்ந்து, நீடித்தப் பணியில் குழந்தைகள் தொழிலாளர்களாக ஈடுபடுவதைக் குறிக்கிறது. எல்லா நாடுகளிலும் சட்டவிரோதமாக குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் பணியில் ஈடுபடுத்தப்படுகின்றனர். பெரிய சர்வதேச நிறுவனங்களில் கூட இக்கொடுமை நடைபெறுகிறது. கஹதோதக் குழந்தைத் தொழிலாளர் பணியமர்த்தப்படுவது வரலாற்றுக் காலத்தில் கூறப்பட்டாலும், உலகளாவிய கல்வி முறை, தொழில்துறையில் ஏற்பட்ட வேலை மாற்றம், வேலையாளர்களுக்கும், குழந்தைகளின் உரிமைகளுக்கும் இடையே ஏற்பட்ட கருத்துக்களால் குழந்தைத் தொழிலாளர் முறை தற்போது உலகெங்கும் பரவியுள்ளது.

வளர்ச்சியடைந்த பல நாடுகளில் குழந்தைத் தொழிலாளரின் வயது மாறுபட்டதாக உள்ளது. பள்ளி வேலை மற்றும் வீட்டு வேலை தவிர பிற வேலைகளுக்கு குழந்தைகள் பணியமர்த்தக்கூடாதென வளர்ச்சியடைந்த நாடுகள் கூறுகின்றன.<sup>[1]</sup> குறிப்பிட்ட வயதுக்கு கீழ் உள்ள குழந்தைகளை கண்டிப்பாக பணியமர்த்தக்கூடாது. இந்த குழந்தைத் தொழிலாளர் வயது வித்தியாசமும் ஒவ்வொரு நாட்டிற்கும் மாறுபடுகிறது. ஐக்கிய நாடுகளின் குழந்தைத் தொழிலாளர் சட்டப்படி, 16 வயது நிறைவு பெறுவதற்கு முன்பாக குழந்தைகளைப் பணியில் அமர்த்தக்கூடாது என்பதுடன், பெற்றோரின் சம்மதமில்லாமல் வேலைக்கு அனுமதிக்கக்கூடாது என்பதாகும்.

### வரையறை:

"குழந்தைத் தொழிலாளர்" என்ற சொல் பெரும்பாலும் குழந்தைப் பருவத்தின் குழந்தைகள், அவர்களின் ஆற்றல் மற்றும் கவரவத்தை இழக்கும் வேலை என்று வரையறுக்கப்படுகிறது. மேலும் இது உடல் மற்றும் மன வளர்ச்சிக்கு தீங்கு விளைவிக்கும். இது வேலை செய்வதைக் குறிக்கிறது:

மன, உடல், சமூக அல்லது தார்மீக ஆபத்தானது மற்றும் குழந்தைகளுக்கு தீங்கு விளைவிக்கும்; மற்றும் / அல்லது இதன் மூலம் அவர்களின் பள்ளிப்படிப்பில் தலையிடுகிறது; பள்ளியில் சேருவதற்கான வாய்ப்பை அவர்களுக்கு இழத்தல்; முன்கூட்டியே பள்ளியை விட்டு வெளியேற அவர்களை கட்டாயப்படுத்துதல்; அல்லது அதிகப்படியான நீண்ட மற்றும் கனமான வேலைகளுடன் பள்ளி வருகையை இணைக்க முயற்சிக்க வேண்டும்.

### தற்போதைய நிலை

குழந்தைத் தொழிலாளர் முறை உலகின் பல்வேறு பகுதிகளிலும், தொழிற்சாலை<sup>[2]</sup> மற் சுரங்கங்களிலும் உள்ளது. பாலியல் தொழில், குவாரி, விவசாயம், பெற்றோரின் தொழிலில் உதவுதல் மற்றும் சிறிய வணிகத்தில் (உணவுப் பொருள் விற்பனை) குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் ஈடுபடுகின்றனர். சில குழந்தைகள் சுற்றுலா வழிகாட்டியாகவும், ஓட்டல் மற்றும் கடைகளில் வெயிட்டர்களாகவும் வேலை செய்கின்றனர். சில குழந்தைகள் அட்டை தயாரித்தல், ஷூக்களை பாலீஷ் செய்தல், குடவுனில் பொருட்களை அடுக்குதல், சுத்தம் செய்தல் போன்ற கடினமான பணிகளில் வலுக்கட்டாயமாக ஈடுபடுத்தப்படுகின்றனர்.

தொழிற்சாலை மற்றும் இனிப்புகடைகளில் உள்ள குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் முறைப்படுத்தப்படாமல், மறைமுகமாக பணிக்கு உட்படுத்தப்படுகின்றனர். தெருக்களில் பொருட்களை விற்பனை செய்தல், விவசாயப் பணி செய்தல் போன்ற மறைமுகப் பணிகளில், தொழிலாளர் ஆய்வாளர்களின் கண்காணிப்பு இல்லாத இடங்களிலும், பத்திரிக்கைகளின் கண்களுக்கு எட்டாத வகையிலும் குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் ஈடுபடுத்தப்படுகின்றனர். எந்த தட்பவெப்பநிலையிலும் குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் பணிபுரிகின்றனர் குறைந்த சம்பளத்தில் குடும்பச் சூழ்நிலைக்காக பணிபுரிகின்றனர்.

யுனிசெப்து அறிக்கையின் படி உலகம் முழுவதிலும் 5 முதல் 14 வயதுக்குட்பட்ட, 158 மில்லியன் சிறுவர், சிறுமிகள் வீட்டு வேலைத் தவிர பிற வேலைகளில் ஈடுபடுத்தப்படுகின்றனர். ஐக்கிய நாடுகள் மற்றும் சர்வதேச தொழிலாளர் அமைப்புகள் குழந்தைத் தொழிலாளரின் உழைப்புச் சுரண்டலை கவனத்தில் கொண்டுள்ளது. ஐ.நா., குழந்தைகள் உரிமை பாதுகாப்பின் உடன்படிக்கை 32வது விதியில் கூறப்பட்டுள்ளதாவது.

அபாயகரமான தொழில்கள் அல்லது குழந்தைகளின் கல்வியைப் பாதிக்கும் தொழில்கள், குழந்தைகளின் உடல், மனம், பழக்கவழக்கத்தில் அபாயம் தரும் தொழில்கள் மற்றும் சமூகமேம்பாட்டைத் தடுக்கும் தொழில்களில் குழந்தைகள் ஈடுபடுவதை மாநிலக் கட்சிகள் கண்டறிய வேண்டும். ஏற்கனவே உலகம் முழுவதிலும் 250 மில்லியன் குழந்தைகள் தொழிலாளர்களாக உள்ளனர் என கணிக்கப்பட்டுள்ளது.

1990 ஆம் ஆண்டுகளில் சோமாலியா மற்றும் ஐக்கிய நாடுகளைத் தவிர உலகில் உள்ள பிற நாடுகள் அனைத்தும் குழந்தைகள் உரிமைக்கான உடன்படிக்கையில் கையெழுத்திட்டன. வழிநடத்தும் அரசாங்கம் இல்லாததால் சோமாலியாவை, தாமதமாக 2002 ஆம் ஆண்டு சோமாலியா அந்த உடன்படிக்கையில் கையெழுத்திட்டது.

சர்வதேச மொழிகளில் சட்ட விரோதமான குழந்தைத் தொழிலாளர் முறையை ஒத்த விதியை சிஎப்படி இருந்தாலும் அந்த உடன்படிக்கை குழந்தைத் தொழிலாளர் விதி மீறலை உருவாக்கவில்லை.

ஏழைக்குடும்பங்களில் குழந்தைத் தொழிலாளர்களின் வருமானத்தைச் சார்ந்துள்ளனர். சிலநேரங்களில் குடும்பத்திற்கான வருமானமே குழந்தையிடமிருந்து தான் என்ற நிலையில் உள்ளனர். தொழில்துறையில் இது அடிக்கடி நடக்கும் நிகழ்வு என்பதால் மறைக்கப்பட்டு விடுகிறது. குழந்தைத் தொழிலாளர் விவசாயம் தொடர்பான பிற பணிகளிலும், நகர்ப்பகுதிகளில் வீட்டு வேலைகளுக்கும் பயன்படுத்தப்படுகின்றனர். குழந்தைத் தொழிலாளர் ஒழிப்பு முறையானது குழந்தைகளுக்கான குறுகிய கால வருமானம் மற்றும் நீண்ட கால பயன்கள் என்ற இரண்டு சவால்களை வலியுறுத்த வேண்டியுள்ளது.

குறிப்பிட்ட வயது வரை வேலை பார்க்கக்கூடாது என்பதை சில இளையோர் உரிமை குழுக்கள் எதிர்க்கின்றன. அவர்களின் விருப்பங்கள் மறுக்கப்படுவதாகவும், மனித உரிமை மீறலாகவும், பணத்திற்காக வேலை செய்யவும் இளையோர்கள் விரும்புகின்றனர்.

1999 ஆம் ஆண்டு உலகளவில் குழந்தைத் தொழிலாளர் முறைக்கு எதிரான ஓர் இயக்கம் உருவெடுத்தது. ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் இந்த இயக்கத்தில் பங்கேற்றனர். 1998 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 17 ஆம் தேதி துவங்கப்பட்ட இந்த இயக்கம் உலகத்தின் ஒவ்வொரு மூலைக்கும் சென்று, அதிகளவு மக்களுக்கு விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தி, அவர்களையும் பங்கேற்க வைத்தது.

ஜெனிவாவில் நடைபெற்ற குழந்தைத் தொழிலாளர் அமைப்பு கருத்தரங்கில் இந்த இயக்கம் நிறைவுபெற்றது. இதில் பங்கேற்றவர்கள் குழந்தைத் தொழிலாளர் அமைப்பு உடன்படிக்கையை ஆதரித்தும், குழந்தைத் தொழிலாளருக்கு எதிரான அணுகுமுறையும் எதிர்த்தும் பேசினர். தொடர்ந்த ஆண்டில் இந்த உடன்படிக்கையானது ஜெனிவாவில் நடந்த குழந்தைத் தொழிலாளர் அமைப்பு கருத்தரங்கில் ஒருமனதாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. குழந்தைத் தொழிலாளர் அமைப்பு வரலாற்றில்,

இன்று 169 நாடுகள் இந்த உடன்படிக்கைக்கு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. உடன்படிக்கை ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டதற்கு உலகளவில் நடந்த விழிப்புணர்வே மிகப்பெரிய காரணமாகும்.

குழந்தைத் தொழிலாளர் பொருளாதாரம் என்ற தலைப்பில் 1998 ஆம் ஆண்டு அமெரிக்க பொருளாதார மறுபார்வையில் கவுசிக் பாசு மற்றும் பாம் ஹோவாங் வான் ஆகியோர், குழந்தைத் தொழிலாளர் முறைக்கு முக்கியக் காரணம் குடும்ப வறுமையே என்ற வாதத்தை முன்வைத்தனர்.

### தற்போதைய குழந்தைத் தொழிலாளர் சம்பவங்கள்

பி.பி.சி., சமீபத்தில் ஒரு அறிக்கையை<sup>(8)</sup> வெளியிட்டது. பி.பி.சியின் பனோரமா தொலைக்காட்சித் தொடரில் துணிகள் உற்பத்தியில் குழந்தைத் தொழிலாளர் ஈடுபடுத்துவதை பிரைமார்சு குறும்படமாக வெளியிட்டுள்ளது. பி.பி.சியின் பனோரமா தொலைக்காட்சித் தொடரில் நான்கு டாலர் மதிப்புள்ள எம்பிராய்டரி சட்டையை மையமாக வைத்து குறும்படம் தயாரிக்கப்பட்டது. இந்த நிகழ்ச்சியில் நுகர்வோர்கள் கேள்வி கேட்கின்றனர். கையினால் செய்யப்பட்ட எம்பிராய்டரி சட்டைக்கு நான் ஏன் நான்கு டாலர் பணம் தரவேண்டும் என்ற கேள்வி எழுப்பப்பட்டது. இது கையால் தயாரிக்கப்பட்டது என்பது பதில். இவ்வளவு குறைந்த விலைக்கு



இதை தயாரித்தது யார் என்பது அடுத்த கேள்வி... எனத் தொடர்ந்து குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் அனுபவிக்கும் வன்முறையும், அதிகளவில் நடைபெறுவதையும் விளக்கியது. நிகழ்ச்சியின் முடிவில் தொடர்புடைய நிறுவனத்தின் மீது நடவடிக்கை எடுத்து தடுத்து நிறுத்தப்பட்டது. அதற்கு சப்ளை செய்யும் கம்பெனிக்கான விதிகள் மறுஆய்வு செய்யப்பட்டன.

- லிபேரியாவில் பயர்ஸ்டோன் டயர் அன்ட் ரப்பர் கம்பெனியின் ரப்பர் தோட்டத்துக்கு எதிராக உலகளவில் பிரச்சாரம் வெடித்தது. ரப்பர் தோட்டத்தில் வேலை பார்த்தவர்கள், அதிகளவு உற்பத்தி செய்வதற்கு வற்புறுத்தப்பட்டனர். ஆனால் சம்பளம் மிகவும் பாதியாகப் பெற்றனர். இதனால் பல தொழிலாளர்கள் தங்களது குழந்தைகளை பணிக்கு அழைத்து வந்தனர். சர்வதேச குழந்தைகள் உரிமை நிதியானது பயர்ஸ்டோன் நிறுவனத்துக்கு எதிராக வழக்குத் தொடர்ந்தது. நவம்பர் 2005 ஆம் ஆண்டு ரப்பர் தோட்டத்தில் வேலைபார்த்த தொழிலாளர் மற்றும் குழந்தைகளுக்காக இந்த ரப்பர்ஸ்டோன் டயர் மற்றும் ரப்பர் கம்பெனிக்கு எதிரான (வெர்சஸ்) சர்வதேச குழந்தைத் தொழிலாளர் நிதியம்|வழக்கு தொடரப்பட்டது. 2007 ஆம் ஆண்டு ஜூன் 26 ஆம் தேதி, நீதிபதி தனது தீர்ப்பில் பயர்ஸ்டோன் நிறுவனத்தின் இயக்கத்தை நிறுத்தி வழக்கை தள்ளுபடி செய்தார். மேலும் குழந்தைத் தொழிலாளர் உரிமைகள் தொடர்பான வழக்கு பதிய அனுமதித்தார்.
- 2005 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் 21 ஆம் தேதி இந்தியாவைச் சேர்ந்த தொண்டு நிறுவனப் பிரதிநிதி ஜான்னத் கான் என்பவர் காவல்துறை, தொழிலாளர் துறை மற்றும் தொண்டு நிறுவனங்கள் உதவியுடன் குழந்தைத் தொழிலாளர் முறைக்கு எதிராகச் செயல்பட்டார். அதனால் டில்லியின் கிழக்குப்பகுதியில் உள்ள பல்வேறு நிறுவனங்கள் சோதனையிடப்பட்டன. டில்லி, சீலாம்பூரில் மக்கள் நெருக்கம் மிகுந்த சேரிப்பகுதியி சட்டவிரோதமாக செயல்பட்ட நூறு எம்பிராய்டரி தொழிற்சாலைகளில் இருந்து 480 குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் மீட்கப்பட்டனர். அடுத்த சில வாரங்களில் அரசு, பத்திரிக்கைத் துறை மற்றும் தொண்டு நிறுவனங்கள் தீவிரமாக கிளர்ந்தெழுந்தனர். 5 முதல் 6 வயதுடைய குழந்தைத் தொழிலாளர்களை அடிமை முறையிலிருந்து விடுவித்தனர். இந்த மிகப்பெரிய சோதனையானது மிகப்பெரிய ஜனநாயக நாட்டில் குழந்தைத் தொழிலாளர் முறை இருப்பதை, உலகத்தின் கண்களைத் திறக்கச் செய்தது.
- எம்பிராய்டரி தொழிற்சாலையில் நடந்த மிகப்பெரிய சோதனையானது (2007 ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் 28 ஆம் தேதி) சண்டே அப்சர்வர் பத்திரிக்கையில் வெளியிடப்படவில்லை. பி.பி.ஏ., இயக்கத்தினர் இதைக் கண்டித்து போராட்டத்தில் குதித்தனர். காப் கிட்ஸ் நிறுவனத்தில் குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் பணியமர்த்தப்பட்டதாக காப் நிறுவனம் தனது அறிக்கையில் ஒத்துக்கொண்டது.<sup>[9] [10]</sup> குழந்தைத் தொழிலாளர் குறித்த இத்தனை பதிவுகள் இருந்தாலும், எல்லா கட்சிகளும் அக்கறை காட்டினாலும், எஸ்.டி.எம்., மட்டும், குழந்தைத் தொழிலாளர் அடிமைகளாக, பிணையமாக இருப்பதை கண்டுகொள்ளவில்லை. இந்த மோதல்களால் பிபிஏ நிறுவனர் கைலாஷ் சத்யார்த்தி மற்றும் குழந்தைத் தொழிலாளர் முறைக்கு எதிரான குளோபல் மார்ச் அமைப்புத் தலைவர் டில்லி உயர்நீதிமன்ற முதன்மை நீதிபதிக்கு இரவு 11 மணிக்கு தங்களது கடிதம் மூலம் முறையிட்டனர். குழந்தைத் தொழிலாளர்களை பணியமர்த்திய நிறுவனங்களுக்கு ஆதரவாக அரசு மேம்போக்காக செயல்பட்டது. மேலும் குழந்தை உரிமை அமைப்புகளின் மீது அரசு பழிவாங்கும் போக்கை கடைபிடித்தது.
- குழந்தைத் தொழிலாளருக்கு எதிரான குளோபல் மார்ச் அமைப்பும் பி.பி.ஏ., அமைப்பும் காப் இன்க் நிறுவனம் மற்றும் அதன் பங்குதாரர்களிடம் ஒப்பந்தம் செய்தன. இனிப்புகங்களில் குழந்தைத் தொழிலாளர் முறையை தடுத்து நிறுத்தவும், புதிய வழிமுறைகளை ஏற்படுத்தவும் செயல்பாட்டை உருவாக்கின. இதன்படி காப் இன்க் நிறுவனத்தில் மூத்த துணைத்தலைவர் டான்ஹென்கே தனது அறிக்கையில், நாங்கள் தெளிவாக அறிக்கையை உருவாக்கி வருகிறோம். இந்த குழந்தைகள் தற்போது உள்ளூர் அரசாங்கத்தின் கண்காணிப்பில் உள்ளன. தற்போது குழந்தைகளுக்கு பள்ளியில் வேலைக்கான பயிற்சி அளித்து, அதற்கான சம்பளம் வழங்கப்படும். மேலும் அக்குழந்தைகள் முறையாக பணிபுரிவதற்கான வயதை அடையும் வரை இம்முறை நடைமுறைப்படுத்தப்படும் என்று தெரிவித்திருந்தார். நாங்கள் உள்ளூர் அரசாங்கத்துடனும், குளோபல் மார்ச்சுடனும் இணைந்து செயல்பட்டு, எங்களது விற்பனையாளரின் தேவைகளை நிறைவேற்றுவோம் என்றார்.

- அக்டோபர் 28 ஆம் தேதி, வடஅமெரிக்காவில் உள்ள காப் நிறுவனத்தின் தலைவர் மார்க்கா ஹான்சேன் கூறுகையில், நாங்கள் குழந்தைத் தொழிலாளர்களை பயன்படுத்துவதை முழுமையாக தடை செய்கிறோம். இது எங்களுக்கு பேரம் பேசும் விஷயமல்ல. நாங்கள் ஆழ்ந்த அக்கறை செலுத்துகிறோம். இக்குற்றத்திற்காக வருந்துகிறோம். நாங்கள் தவறிழைத்தவர்களாக நிரூபிக்கப்பட்டுள்ளோம். காப் நிறுவனம், தனது வரலாற்றில் இம்மாதிரியான சலால்களை சந்தித்துள்ளது. இத்தகைய சூழ்நிலையில் எங்களது அணுகுமுறையும் தவிர்க்க முடியாதது. 2006 ஆம் ஆண்டில் காப் நிறுவனம் 23 தொழிற்சாலைகளுடன் மூடப்பட்டது. எங்களது விற்பனையாளர்கள் 90 பேர் உற்பத்தியில் குறைபாடு இருப்பதாகவும் சொல்கின்றனர். இந்தச் சூழ்நிலையில் நாங்கள் எச்சரிக்கையுடன், வேலைக்கான ஆர்வரை நிறுத்தி விட்டு, குறைபாடுடைய பொருட்கள் விற்பனைக்குச் செல்வதற்கு முன்பாக நிறுத்திவிட்டோம். நாங்கள் எங்களது சப்ளையர்களுடன் உடனடி கூட்டத்துக்கு ஏற்பாடு செய்து எங்களது கொள்கைகளை வலுவாக்க திட்டமிட்டுள்ளோம் என்று தெரிவித்தார்.

### குழந்தைத் தொழிலாளர்களை பாதுகாத்தல்

மக்களின் மனப்பாங்கு மற்றும் வளர்ந்து வரும் நாடுகளில் பொருட்கள் உற்பத்தி ஆகியவற்றில் குழந்தைத் தொழிலாளர் குறித்த அக்கறை தற்போது அதிகரித்துள்ளது. குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் தயாரித்த பொருட்களை வாங்குவதை புறக்கணித்தால் அது இன்னும் கூடுதல் விளைவை ஏற்படுத்தி விடும். ஏனென்றால் தற்போது பார்த்து வரும் சாதாரண வேலையை விட்டு, உடல், மன ரீதியாக வேதனை தரும் பாலியல் மற்றும் விவசாயம் போன்ற தொழில்களில் அதிகளவில் குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் ஈடுபடுத்தப்படுவார்கள். இதற்கு சரியான உதாரணம் சொல்ல வேண்டும் என்றால் அமெரிக்காவில் குழந்தைத் தொழிலாளர் தடைச்சட்டம் அறிமுகப்படுத்தப் பட்ட பிறகு, வங்கதேசத்தில் உள்ள ஆடை தயாரிப்பு தொழிற்சாலையில் பணிபுரிந்த 50 ஆயிரம் குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் வெளியேற்றப்பட்டனர். அதன்பிறகு அந்த குழந்தைகள் கல் வெட்டுதல், கடினமான பணி மற்றும் பாலியல் தொழிலுக்குச் சென்றனர். இந்த தொழில்கள் ஆடை தயாரிப்பு தொழிற்சாலையை விட மிக மிக அபாயகரமானது. இதை யுனிசெப்ஆய்வு செய்துள்ளது. குழந்தைத் தொழிலாளர்களைப் புறக்கணிப்பது என்பது அவர்களின் நீண்ட கால வாழ்வியல் முறைகளை சிதைக்கிறது என்றும் யுனிசெப் தெரிவித்துள்ளது.<sup>[3]</sup>

- ❖ மில்டன் பிரைட்மான் கூற்றின் படி, தொழிற்புரட்சி ஏற்படுவதற்கு முன்பாக எல்லாக் குழந்தைகளுமே விவசாயத்தில் ஈடுபடுத்தப்பட்டனர். தொழிற்புரட்சியின் போது பண்ணைத் தொழிலில் இருந்து தொழிற்சாலைக்கு இடம்பெயர்ந்தனர். கூடுதல் நேரத்துக்கான சம்பளம், மற்றும் சம்பள உயர்வால், பெற்றோர்கள் தங்களது பிள்ளைகளை வேலைக்கு அனுப்புவதற்கு பதிலாக பள்ளிக்கு அனுப்பினர். சட்டம் இயற்றுவதற்கு முன்பாகவும், பின்பாகவும், குழந்தைத் தொழிலாளர் முறை மெல்ல குறைந்தது.<sup>[13]</sup>
- ❖ ஆஸ்திரேலியன் பள்ளிபொருளாதார நிபுணர் முர்ரே ரோத்பார்டு தனது அறிக்கையில், பிரிட்டிஸ் மற்றும் அமெரிக்க குழந்தைகள் தொழிற்புரட்சி ஏற்படுவதற்கு முன்னும், பின்னும் வேலை கிடைக்காத போது எண்ணற்ற பிரச்சனைகளால் பாதிக்கப்பட்டனர். மேலும் விருப்பப்பட்டு, மகிழ்ச்சியுடன் தொழிற்சாலை பணிகளுக்குச் சென்றனர்.<sup>[14]</sup>
- ❖ எப்படியிருந்தாலும் பிரிட்டிஸ் வரலாற்று சமூக ஆர்வலர் இ.பி. தாம்சன், வீட்டு வேலை செய்யும் சிறுவர்களுக்கும், தொழிலாளர் சந்தையில் பங்கேற்கும் சிறுவர்களுக்கும் உள்ள வேறுபாட்டை தெளிவாக விளக்கியுள்ளார். தொழிற்புரட்சி அனுபவத்தால் ஏற்பட்ட பயனால் தற்போதைய நடைமுறைகள் -குறித்தும் விவாதிக்கப்பட்டன.<sup>[15]</sup> மேற்கத்திய சமூகத்தில் குழந்தைகளின் நிலை பற்றி எழுதிய பொருளாதார வரலாற்று ஆய்வாளர் ஹியூஜ் கன்னிங்ஹாம் கூறுகையில்,
- ❖ 20 ஆம் நூற்றாண்டு ஆரம்பத்தில், வளர்ந்த நாடுகளில் குழந்தைத் தொழிலாளர் எண்ணிக்கை குறையும் என 50 ஆண்டுகளுக்கு முன்பான கணிப்பில் தெரிவித்திருந்தார். ஆனால் தற்போது அப்படியில்லை. மீண்டும் வளர்ந்த நாடுகளில் குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் பெருகியுள்ளனர். இது தேசிய அளவிலான அல்லது உலகளாவிலான பொருளாதாரத்தைப் பற்றிய கேள்வியை எழுப்புகிறது. குழந்தைத் தொழிலாளர் போக்கு சரிவு: ஐரோப்பா மற்றும் வடக்கு அமெரிக்காவில் 1830 ஆம்

ஆண்டிலிருந்து தொழிலாளர் சந்தை மற்றும் குடும்பத்தின் பொருளாதாரம் & 2000 ஆண்டின் பொருளாதார வரலாற்று மறுபார்வை

- ❖ தொழிலாளர் ஒருங்கிணைப்பாளரும், மேற்கத்திய குழந்தைகள் அமைப்பின் தலைவரும், தொழிற்சாலை தொழிலாளர் அமைப்பின் நிறுவன உறுப்பினருமான பிக் பில் ஹேவுட் கூறுகையில், குழந்தைகளின் விளையாட்டு நேரத்தை, உழைப்பாக சுரண்டுபவர்கள் தான் மிக மோசமான திருடர்கள் என்று தெளிவுபடுத்தியுள்ளார்.
- ❖ ஹூஸ்டன் பல்கலைக்கழக பொருளாதாரத்துறை பேராசிரியர் தாமஸ் டி கிரிகாரி, கேட்டோ நிறுவனத்தில் வெளியிட்ட கட்டுரையில், தொழில்நுட்பமும், பொருளாதார மாற்றமும் குழந்தைகளை தொழில்துறையிலிருந்து விலக்கி, பள்ளிகளுக்கு மாற்றும் சிறந்த ஆக்கப் பொருளாகும். ஹூஸ்டன் பல்கலைக்கழகம் இதனால் அக்குழந்தைகள் பெரியவர்களாக நீண்டநாள் ஆரோக்கியத்துடன் வாழமுடியும். ஆனால் வங்கதேசம் போன்ற ஏழைநாடுகளில், 19 ஆம் நூற்றாண்டின் கடைசி வரையில், குடும்பப் பொருளாதாரத் தேவைக்காக குழந்தைகள் வேலை செய்ய வேண்டிய நிலையில் உள்ளனர். குழந்தைத் தொழிலாளர் தேவைக்கான போராட்டம் நிறைவுபெறும் போது, அவை வெவ்வேறு அரசியல் காரணங்களால் மீண்டும் குழந்தைத் தொழிலாளர் முறை தலைதூக்குகின்றன

### குழந்தைத் தொழிலாளர் ஆவதற்கான காரணங்கள்:

ஐஓ படி.எல்., மலிவு பள்ளிகள் மற்றும் தரமான கல்வி போன்ற அர்த்தமுள்ள மாற்று வழிகள் இல்லாதது, குழந்தைகளை தீங்கு விளைவிக்கும் உழைப்புக்குத் தூண்டும் மற்றொரு முக்கிய காரணியாகும் சிறப்பாகச் செய்ய எதுவும் இல்லாததால் குழந்தைகள் வேலை செய்கிறார்கள் பல சமூகங்கள், குறிப்பாக கிராமப்புறங்களில் 60-70% வரை குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் அதிகமாக உள்ளனர், போதுமான பள்ளி வசதிகள் இல்லை பள்ளிகள் சில சமயங்களில் கிடைக்கும்போது கூட, அவை வெகு தொலைவில் உள்ளன, அடைய கடினமாக இருக்கின்றன, கட்டுப்படுத்த முடியாதவை அல்லது கல்வியின் தரம் மிகவும் மோசமாக உள்ளது, பள்ளிக்குச் செல்வது உண்மையில் மதிப்புக்குரியதா என்று பெற்றோர்கள் ஆச்சரியப்படுகிறார்கள்.

### 1. வறுமை மற்றும் வேலையின்மை அளவு அதிகம்:

ஏழைக் குழந்தைகளும் அவர்களது குடும்பத்தினரும் அடிப்படைத் தேவைகளை அடைவதற்கான வாய்ப்புகளை மேம்படுத்துவதற்காக குழந்தைத் தொழிலாளர்களை நம்பலாம் . 2005 யுஎன் புள்ளிவிவரங்களின்படி., உலகின் நான்கில் ஒரு பகுதியினர் கடுமையான வறுமையில் வாழ்கின்றனர் ஆப்பிரிக்கா, ஆசியா மற்றும் லத்தீன் அமெரிக்காவின் சில பகுதிகளில் வறுமை அதிகரித்து வருவதால் அங்குள்ள பல குழந்தைகள் குழந்தைத் தொழிலாளர்களாக மாறுகிறார்கள்.

### 2. தற்போதுள்ள சட்டங்கள் அல்லது நடத்தை விதிமுறைகள் பெரும்பாலும் மீறப்படுகின்றன:

சட்டங்கள் அல்லது நடத்தை விதிமுறைகள் இருக்கும்போது கூட, அவை பெரும்பாலும் மீறப்படுகின்றன எடுத்துக்காட்டாக, தயாரிப்புகளின் உற்பத்தி மற்றும் ஏற்றுமதி பெரும்பாலும் உற்பத்தி மற்றும் அவுட்சோர்சிங்கின் பல அடுக்குகளை உள்ளடக்கியது, இது செயல்பாட்டின் ஒவ்வொரு கட்டத்திலும் யார் உழைப்பைச் செய்கிறார்கள் என்பதைக் கண்காணிப்பது கடினம் . விரிவான துணை ஒப்பந்தம் என்பது குழந்தைத் தொழிலாளர்களின் பயன்பாட்டை வேண்டுமென்றே அல்லது வேண்டுமென்றே மறைக்கக்கூடும்

### 3. சட்டங்களும் அமலாக்கமும் பெரும்பாலும் போதுமானதாக இல்லை:

உலகெங்கிலும் உள்ள குழந்தைத் தொழிலாளர் சட்டங்கள் பெரும்பாலும் நடைமுறைப்படுத்தப்படுவதில்லை அல்லது வேளாண்மை அல்லது வீட்டு வேலை போன்ற சில துறைகளில் குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் தொடர அனுமதிக்கும் விலக்குகளை உள்ளடக்குகின்றன . டுகளில் கூடவலுவான குழந்தைத் தொழிலாளர் சட்டங்கள் உள்ள நா, தொழிலாளர் துறைகள் மற்றும் தொழிலாளர் ஆய்வு அலுவலகங்கள் பெரும்பாலும் நிதியுதவி மற்றும் குறைவான ஊழியர்களாக இருக்கின்றன, அல்லது நீதிமன்றங்கள் சட்டங்களைச் செயல்படுத்தத் தவறக்கூடும் . இதேபோல், பல மாநில அரசுகள் குழந்தைத் தொழிலாளர் சட்டங்களை அமல்படுத்துவதற்கு சில ஆதாரங்களை ஒதுக்குகின்றன

#### 4. தொழிலாளர்களின் உரிமைகள் ஒடுக்கப்படுகின்றன:

தொழிற்சங்கங்களை ஒழுங்கமைப்பதற்கான தொழிலாளர்களின் திறன்கள் குழந்தைத் தொழிலாளர் உள்ளிட்ட முக்கிய தொழிலாளர் தரங்களின் சர்வதேச பாதுகாப்பை பாதிக்கின்றன. ஒழுங்கமைப்பதற்கான தொழிலாளர்களின் திறன்களின் மீதான தாக்குதல்கள் குழந்தைத் தொழிலாளர்களை அகற்றுவதற்காக தொழிலாளர் தரங்களையும் வாழ்க்கைத் தரத்தையும் மேம்படுத்துவது மிகவும் கடினம். எடுத்துக்காட்டாக, 2010 ஆம் ஆண்டில், 5,000 தொழிலாளர்கள் பணிநீக்கம் செய்யப்பட்டனர் மற்றும் அவர்களின் தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகளின் விளைவாக 2,500 தொழிலாளர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர் என்று சர்வதேச சுதந்திர தொழிற்சங்கங்களின் கூட்டமைப்பு தெரிவித்துள்ளது.

#### 5. உலக பொருளாதாரம் சில காரணிகளின் விளைவுகளை தீவிரப்படுத்துகிறது.

பன்னாட்டு நிறுவனங்கள் எல்லைகள் முழுவதும் விரிவடைவதால், நாடுகள் பெரும்பாலும் வேலைகள், முதலீடு மற்றும் தொழில் ஆகியவற்றிற்காக போட்டியிடுகின்றன. இந்த போட்டி சில நேரங்களில் சர்வதேச தொழிலாளர் தரத்தை எதிர்ப்பதன் மூலம் குறைந்த தொழிலாளர் செலவினங்களை பெற நிறுவனங்களையும் அரசாங்கங்களையும் ஊக்குவிப்பதன் மூலம் குழந்தை தொழிலாளர் சீர்திருத்தத்தை குறைக்கிறது. சில யு.எஸ். சட்டங்கள் தொழிலாளர் தரங்களையும் குழந்தைத் தொழிலாளர்களையும் முன்னுரிமை வர்த்தகம் மற்றும் கூட்டாட்சி ஒப்பந்தங்களுக்கான அளவுகோல்களாக சேர்க்கத் தொடங்கியுள்ளன. இருப்பினும், சர்வதேச தடையற்ற வர்த்தக விதிகள் குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் அல்லது தொழிலாளர்களின் உரிமைகளைக் கருத்தில் கொள்வதைத் தடைசெய்யக்கூடும்.

#### குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் - விளைவுகள்

- குறிப்பாக அபாயகரமான வேலைகளில், வயதுவந்தோரின் வாழ்க்கையில் உடல் மற்றும் / அல்லது மனநல நிலையின் விளைவுகளை ஏற்படுத்தும் சுகாதார பிரச்சினைகளை உருவாக்குகிறார்கள் (அவற்றில் முதுகுவலி பிரச்சினைகள், கீல்வாதம், குறைக்கப்பட்ட வலிமை மற்றும் சகிப்புத்தன்மை).
- சுமார் மூன்றில் இரண்டு பங்கு உழைக்கும் குழந்தைகள் பள்ளியில் சேர்க்கப்பட்டாலும், வேலை செய்யும் குழந்தைகள் ஆரம்பத்தில், தரம் நிறைவடைவதற்கு முன்பே பள்ளியை விட்டு வெளியேறுவதற்கான வாய்ப்புகள் அதிகம் என்பதையும், சோதனைகளில் குறைந்த அறிவை வெளிப்படுத்துவதையும் ஒரு பெரிய சான்றுகள் காட்டுகின்றன. அதிக குழந்தை தொழிலாளர் விகிதங்களைக் கொண்ட நாடுகள் குறைந்த பள்ளி நிறைவு விகிதங்களைக் காட்டுகின்றன.
- Early ஆரம்பத்தில் பள்ளியை விட்டு வெளியேறுவதன் மூலம், இளைஞர்கள் திறன்களைக் கைவிடுகிறார்கள், பின்னர் அவர்கள் ஒரு ஊதிய ஊதிய வளர்ச்சிப் பாதையில் வேலைகளில் நுழைய அனுமதிக்கின்றனர்.
- குழந்தை தொழிலாளர்கள் பொதுவாக ஒரு குடும்ப அமைப்பில் வாழ்கிறார்கள், ஒரு குழந்தையின் செயல்பாடுகள் உடன்பிறப்புகளை பாதிக்கின்றன. சில குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் உடன்பிறப்புகளை வேலை செய்வதைத் தடுக்கிறார்கள். உதாரணமாக, ஒரு குழந்தைக்கு வேலை தடைசெய்யப்படும்போது, குடும்பத்தில் வேலை செய்யும் மற்றொரு குழந்தையின் ஆபத்து அதிகரிக்கிறது. இருப்பினும், ஒரு உடன்பிறப்பு பள்ளியில் சேருவது ஒரு குழந்தை பள்ளியில் சேருவதற்கான நிகழ்தகவை அதிகரிக்கும் சந்தர்ப்பங்கள் உள்ளன. கசிவு நேர்மறை அல்லது எதிர்மறையான சூழ்நிலைகளை அடையாளம் காண்பது முன்னேற்றத்தில் உள்ளது.
- பெரும்பாலான குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் திறமையற்றவர்கள் என்பதால், அதன் பாதிப்பு திறமையற்ற தொழிலாளர்களுக்கு குறைந்த ஊதியத்திற்கு பங்களிக்கிறது. கூடுதலாக, திறமையற்ற உழைப்பை அதிகரிப்பதன் மூலம், திறன் குவிப்புக்கு சாதகமற்ற உற்பத்தி முறைகளை பின்பற்றுவதற்கும், தொழில்நுட்ப முன்னேற்றத்தின் பரவலுக்கும் இது பங்களிக்கிறது. இது இறுதியில் பொருளாதார வளர்ச்சியின் திறனைக் குறைக்கிறது.



### குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் எதிராக எடுக்கப்பட்ட தீர்வு நடவடிக்கைகள்:

1. குழந்தைத் தொழிலாளர் தொடர்பான தேசிய சட்டங்களை மதிப்பாய்வு செய்யுங்கள்:

உங்கள் தொழிலில் உள்ள அனைத்து தொழிலாளர்களுக்கும் குழந்தைத் தொழிலாளர்கள் எவ்வாறு வரையறுக்கப்படுகிறார்கள் என்பதை அறிவார்கள் என்பதை உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளுங்கள்: சர்வதேச தரங்களில், நாட்டின் சட்டத்திலும், உங்கள் வணிகம் செயல்படும் துறையிலும். எடுத்துக்காட்டாக, நீங்கள் அரசியலமைப்பு, குழந்தை தொழிலாளர் சட்டங்கள், ஒழுங்குமுறை மற்றும் கட்டளைகள், கட்டாய மற்றும் பிணைக்கப்பட்ட தொழிலாளர் சட்டங்கள், தொழில் பாதுகாப்பு மற்றும் சுகாதார சட்டங்கள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகள், குறைந்தபட்ச வயது சட்டம் போன்றவற்றைப் பார்க்கலாம்.

2. உங்கள் வாங்குபவர்களின் தேவைகளைப் பார்க்கவும்:

குழந்தைத் தொழிலாளர் குறித்து நீங்கள் கடுமையான கொள்கைகளைக் கொண்டிருப்பீர்கள் என்று வாங்குபவர்கள் எதிர்பார்க்கலாம் (ஒருவேளை தேசிய சட்டம் மற்றும் சர்வதேச தரங்களை விட கடுமையானது). சர்வதேச வாங்குபவர்கள் மற்றும் பிராண்டுகள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட சர்வதேச தொழிலாளர் தரங்களை பூர்த்தி செய்ய விரும்புகிறார்கள், மேலும் மோசமான விளம்பரம் மற்றும் பிராண்ட் படம் மற்றும் பங்கு மதிப்புக்கு சாத்தியமான சேதத்தைத் தவிர்க்கவும் விரும்புகிறார்கள். வெளிநாட்டு நிறுவனங்கள், அல்லது பன்னாட்டு நிறுவனங்களுக்குச் சொந்தமான உள்ளூர் தாவரங்கள் மற்றும் தோட்டங்கள், பிற சப்ளையர்களை நீங்கள் அவர்களின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யத் தவறினால் பயன்படுத்தலாம்.

3. உங்கள் ஊழியர்களின் வயதை சரிபார்க்கவும்:

சர்வதேச தொழிலாளர் அமைப்பின் (ஐ.எல்.ஓ) குறைந்தபட்ச வயது மாநாடு, 1973 (எண் 138), குறைந்தபட்ச பள்ளி விட்டுச் செல்லும் வயதுக்கு ஏற்ப, ஊழியர்களுக்கு குறைந்தபட்ச வயதை நிர்ணயிக்க மாநிலங்களை ஒப்புதல் அளிக்கிறது. இது 15 வயதிற்கு குறைவாக இருக்கக்கூடாது (அல்லது வளரும் நாடுகளில்).

4. அபாயகரமான வேலையை அடையாளம் காணவும்:

உங்கள் நிறுவனத்தில் அபாயகரமான வேலையை அடையாளம் காண்பது குழந்தைத் தொழிலாளர்களைத் தடுப்பதில் ஒரு முக்கியமான படியாகும். இளைஞர்கள் (சட்டபூர்வமாக பணிபுரியும் வயதுடையவர்கள்) பாதுகாப்பான, அபாயகரமான சூழ்நிலைகளில் பணிபுரிந்தால், இது இளைஞர்களின் வேலைவாய்ப்பு என்று அழைக்கப்படுகிறது.

5. குறைந்தபட்ச வயதிற்குட்பட்ட குழந்தைகளை வேலைக்கு அமர்த்துவதை நிறுத்துங்கள்:

குழந்தைகளின் தொழிலாளர் நிலைமைகளில் குழந்தைகளை வேலைக்கு அமர்த்துவது வணிகங்களுக்கு ஏற்றுக்கொள்ள முடியாதது. எல்லா அளவிலான நிறுவனங்களும் தங்கள் செயல்பாடுகளில் எங்கும் குழந்தைத் தொழிலாளர்களைப் பயன்படுத்துவதில்லை என்பதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும். இளைஞர் வேலைவாய்ப்பு, அதாவது வேலைக்கு குறைந்தபட்ச வயதுக்கு மேற்பட்டவர்கள், ஆனால் 18 வயதிற்குட்பட்ட குழந்தைகள் ஒழுக்கமான வேலை நிலைமைகளைக் கொண்டிருக்க வேண்டும். நீங்கள் சிக்கலில் சேர்க்கவில்லை என்பதை இது உறுதி செய்யும்.

6. ஆதரவு கல்வி:

மாநாடு எண் 182 இன் படி, மாநிலங்கள் (கட்சிகள்) இலவச அடிப்படைக் கல்விக்கான அணுகலை உறுதி செய்வதற்கான நடவடிக்கைகளை எடுக்கும், மேலும் சாத்தியமான மற்றும் பொருத்தமான இடங்களில், குழந்தைத் தொழிலாளர் மோசமான வடிவங்களிலிருந்து விலகிய குழந்தைகளுக்கான தொழில் பயிற்சி

**இளம் குற்றவாளிகள்:**

சிறார் குற்றச்செயல் குற்றவியல் ஒரு முக்கிய அம்சமாக மாறிவிட்டது. சிறார்களுக்கு நம் சமூகத்தின் ஸ்திரத்தன்மை மற்றும் சமூக கட்டளைக்கு இடையூறு விளைவிக்கும் குற்றமற்ற நடத்தைகளின் தீவிர வடிவங்கள் கிடைத்துள்ளன. சிறார்களின் மாறுபட்ட நடத்தை சமூக சீர்கேட்டை உருவாக்கியது மற்றும் ஒழுக்க விழுமியங்களை அழிக்கிறது. இது ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட சமூகத்தில் ஆபத்தான நிலையை உருவாக்குகிறது.

### வரையறை:

"குற்றமற்றது" என்ற வார்த்தையின் தோற்றம் லத்தீன் வார்த்தையான "டெலின்குவேர்" என்பதிலிருந்து உருவானது. அதாவது டி "அதாவது விலகிச் செல்லுங்கள்" அதாவது "இவ்வாறு வெளியேறுவது, வெளியேறுவது அல்லது கைவிடுவது" என்பதாகும். ஆரம்பத்தில், இந்த வார்த்தை முதன்மையாக அர்த்தம் கொண்டிருந்தது மற்றும் தங்கள் குழந்தைகளை கைவிட்டு புறக்கணித்த பெற்றோருக்கு பொருந்தும். இப்போது, சட்டவிரோத மற்றும் தீங்கு விளைவிக்கும் செயல்களில் ஈடுபடும் குழந்தைகள் அனைவருக்கும் இது பொருந்தும்.

எந்தவொரு நாட்டின் சட்டத்திலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி ஒரு குறிப்பிட்ட வயதை நிறைவு செய்யாத ஒரு குழந்தையாக இளம்பெண் கருதப்படுகிறார். மேலும் ஒரு வயது வந்த நபருடன் ஒற்றுமையைக் கொண்டிருக்கவில்லை, மேலும் அவரது குற்றச் செயல்களுக்கு சட்டப்பூர்வமாக பதிலளிக்கக்கூடியவராக இருக்க முடியும். சிறார் என்பது சில சட்டங்களை மீறியதாகக் கூறப்படும் ஒரு குழந்தை, இது அவரது செயல் அல்லது விடுபடுதல் குற்றமாக அறிவிக்கிறது. ஒரு சிறார் மற்றும் ஒரு சிறியவர் சட்ட அடிப்படையில் வெவ்வேறு கண்ணோட்டத்தில் பயன்படுத்தப்படுகிறார்கள். சிறார் என்ற சொல் பொதுவாக ஒரு இளம் குற்றவியல் குற்றவாளியைக் குறிக்கப் பயன்படுத்தப்படுகிறது. மேலும் சிறியது ஒரு நபரின் சட்டத் திறனுடன் தொடர்புடையது.

### இளம் குற்றவாளிகள் காரணங்கள்:

#### பள்ளி சிக்கல்கள்:

சிறார் குற்றத்திற்கு ஒரு காரணம் பள்ளி பிரச்சினை. பள்ளிக்கல்வி தொடர்பான பல்வேறு காரணங்கள் உள்ளன, அவை சிறுபான்மையினரை குற்றச் செயல்களுக்கு இட்டுச் செல்லும். சச்சரவு முக்கிய காரணங்களில் ஒன்றாகும். ஒரு குழந்தை நிறைய பள்ளிகளைத் தவறவிட்டால், அவர்கள் கல்வியின் பலன்களைப் பெறுவதில்லை அல்லது ஒவ்வொரு நாளும் பள்ளிக்குச் செல்லும் ஒழுக்கத்தைக் கற்றுக்கொள்வதில்லை.

#### பொருளாதார சிக்கல்கள்:

உணவு, உடை அல்லது தங்குவதற்கு பாதுகாப்பான இடம் இல்லாததும் குற்றச் செயல்களுக்கு வழிவகுக்கும். குழந்தைகள் பசியுடன் இருக்கும்போது திருடத் திரும்புவர். ஒரு சிறியவர் அவர்களின் மிக அடிப்படையான தேவைகளை பூர்த்தி செய்ய முடியாத நிலையில் இருந்தால், பல வகையான குற்றச் செயல்கள் நடைபெறுவதற்கான அதிக சாத்தியம் உள்ளது.

#### பொருள் துஷ்பிரயோகம் - வீட்டு வாழ்க்கை:

வீட்டிற்குள் போதைப் பொருள் துஷ்பிரயோகம் நடைபெறும் ஒரு வீட்டு வாழ்க்கை இருக்கும்போது, அந்த வீட்டில் உள்ள சிறார்களால் குற்றச் செயல்களுக்கு அதிக ஆபத்து உள்ளது. வழங்கப்படாத தேவைகளைப் பெறுவதில் குற்றங்கள் உறுதியூண்டிருக்கலாம், அல்லது அவர்களின் பராமரிப்பாளருக்கு அவர்களின் பழக்கவழக்கங்களை ஆதரிக்க உதவுவதில் அவர்கள் உறுதியாக இருக்கலாம். ஒரு வீட்டில் போதைப் பொருள் துஷ்பிரயோகம் இருக்கும்போது, சிறார்களுக்கு குறைந்த வழிகாட்டுதல் இருக்கும்.

#### பொருள் துஷ்பிரயோகம் - தனிப்பட்ட:

வீட்டில் போதைப் பொருள் துஷ்பிரயோகம் இருக்கும்போது, சிறுபான்மையினரில் போதைப்பொருள் பாவனைக்கு அதிக ஆபத்து உள்ளது மற்றும் இது சிறார் குற்றத்திற்கு ஒரு காரணம். ஒரு டீன் ஏஜ் போதைப்பொருள் அல்லது ஆல்கஹால் பயன்படுத்தும் போது குற்றச் செயல்களுக்கு கணிசமாக அதிக ஆபத்து உள்ளது. இது இரண்டு காரணங்களுக்காக. முதலாவதாக, சிறுபான்மையினர் தங்கள் பழக்கத்தை ஆதரிக்கும் வகையில் குற்றங்களைச் செய்வார்கள். இரண்டாவது காரணம் என்னவென்றால், சிறியவர்களில் முடிவெடுக்கு செயல்முறை மாற்றப்பட்டு, அவர்கள் உண்மையில் சிந்திக்காத விஷயங்களைச் செய்யலாம். வீட்டில்

#### உடல் ரீதியான துஷ்பிரயோகம்:

ஒரு குழந்தை அல்லது டீன் ஏஜ் வீட்டில் உடல் ரீதியாக துஷ்பிரயோகம் செய்யப்படும்போது, வீட்டிலிருந்து விலகி இருக்கும்போது அவர்கள் செயல்படுவது வழக்கமல்ல. இது பொதுவாக மக்கள் அல்லது சொத்துக்களுக்கு எதிரான வன்முறைக் குற்றங்களின்

வடிவத்தில் உள்ளது. எல்லா வகையான காழ்ப்புணர்ச்சிகளின் தாக்குதல்களும் பெரும்பாலும் வீட்டில் உடல் ரீதியான துஷ்பிரயோகத்துடன் தொடர்புடையவை.

**வயது வந்தோருக்கான தொடர்பு இல்லாதது:**

குழந்தைகள் தங்களைச் சுற்றியுள்ளவர்களால் பாதிக்கப்படுகிறார்கள். இது விஷயங்களின் இயல்பான வரிசை. தங்கள் வாழ்க்கையில் வயதுவந்தோரின் செல்வாக்கு இல்லாத குழந்தைகள், தவறுகளிலிருந்து சரியாகக் கற்பிக்க, சட்டத்திற்குள் இருக்க அவர்களை ஊக்குவிக்க, அல்லது தங்கள் வாழ்க்கையில் ஒரு முன்னிலையாக இருக்க வேண்டும். வயது வந்தோரின் செல்வாக்கு எல்லா சூழ்நிலைகளிலும் சரியான முடிவை எடுக்க குழந்தைகளுக்கு உதவுகிறது.

**சக அழுத்தம்**

சுற்றுப்புற செல்வாக்கு: சிறு கூட்டாளிகள் வீட்டிலிருந்து விலகி இருக்கும்போது அவர்கள் என்னென்ன தேர்வுகள் செய்கிறார்கள் என்பதில் வியத்தகு தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும். சகாக்களின் அழுத்தம் என்பது ஒரு உண்மையான விஷயம், மேலும் சிறார்கள் பெரும்பாலும் தங்கள் “நண்பர்களுக்கு” முன்னால் செயல்படுவார்கள், இதனால் அவர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதாகவும், ஒரு குழுவின் ஒரு அங்கமாகவும், சிறார் குற்றத்திற்கான காரணங்களைத் தெரிவிப்பார்கள்.

**இளம் குற்றவாளிகள் எதிரான நடவடிக்கைகள்:**

**1. தடுப்பு:**

குற்றவியல் தடுப்பு என்பது இளைஞர்கள் குற்றவியல், அல்லது பிற சமூக விரோத செயல்களில் ஈடுபடுவதைத் தடுக்கும் நோக்கில் மேற்கொள்ளப்படும் அனைத்து முயற்சிகளுக்கும் பரந்த காலமாகும். தடுப்பு சேவைகளில் பொருள் துஷ்பிரயோகம் கல்வி மற்றும் சிகிச்சை, குடும்ப ஆலோசனை, இளைஞர் வழிகாட்டுதல், பெற்றோருக்குரிய கல்வி, கல்வி ஆதரவு மற்றும் இளைஞர் தங்குமிடம் போன்ற நடவடிக்கைகள் இருக்கலாம். கல்வி மற்றும் கருத்தடை உள்ளிட்ட குடும்பக் கட்டுப்பாடு சேவைகளின் கிடைக்கும் தன்மை மற்றும் பயன்பாடு அதிகரிப்பது திட்டமிடப்படாத கர்ப்பம் மற்றும் தேவையற்ற பிறப்புகளைக் குறைக்க உதவுகிறது, அவை குற்றத்திற்கான ஆபத்து காரணிகளாகும். ஒருபோதும் தலையீடு இல்லாதிருந்தால், சக குழுக்கள் போன்ற தலையீடுகள் ஆபத்தில் இருக்கும் குழந்தைகளை மோசமாக விடக்கூடும் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

**2. தண்டனைகள்:**

சிறார் குற்றவாளிகளுக்கு ஒரு குற்றவியல் நீதி அணுகுமுறை சிறார் நீதிமன்ற அமைப்புகள் மூலம். இந்த நீதிமன்றங்கள் குறிப்பாக சிறார்களை விசாரிக்க வேண்டும். சில நேரங்களில், சிறார் குற்றவாளிகள் வயதுவந்த சிறைகளுக்கு அனுப்பப்படுவார்கள். யுனெடெட் ஸ்டேட்டஸில், 13 வயதிற்குட்பட்ட குழந்தைகளை முயற்சித்து பெரியவர்களாக தண்டிக்க முடியும். அமெரிக்க நீதித்துறையின் கூற்றுப்படி, சுமார் 3,600 குழந்தைகள் வயது சிறைகளில் அடைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

**3. கொள்கைகள்:**

கல்வி பொருளாதார வளர்ச்சி, தேசிய உற்பத்தித்திறன் மற்றும் புதுமை ஆகியவற்றை ஊக்குவிக்கிறது. மேலும் ஜனநாயகம் மற்றும் சமூக ஒத்திசைவின் மதிப்புகள் சிறுபான்மையினரின் குற்றத்தை ஊக்கப்படுத்தும் வகையில் கல்வி மூலம் தடுப்பு காணப்படுகிறது.

- நன்கு அறியப்பட்ட தலையீட்டு சிகிச்சையானது பயமுறுத்தும் நேரான சிகிச்சை. ஸ்காட் லிலியன்: பெல்ட் மேற்கொண்ட ஆராய்ச்சியின் படி, சிறார் குற்றவாளிகள் குற்றவியல் முன்மாதிரிகளுக்கு மோசமான வெளிப்பாடு மற்றும் மோதல் தொடர்புகளுக்கு எதிர்வினையாக அதிகரித்த மனக்கசப்பு காரணமாக இந்த வகை தலையீடு பெரும்பாலும் தீங்கு விளைவிக்கும். மிகவும் திறமையான தலையீடுகள் ஆபத்திலலாத பதினம் வயதினரை சமூக விரோத சகாக்களிடமிருந்து பிரிப்பது மட்டுமல்லாமல், சமூக சார்புடையவர்களுடன் பதிலாக வைப்பதும் மட்டுமல்லாமல், ஒரே நேரத்தில் பெற்றோருக்கு பொருத்தமான பெற்றோருக்குரிய பாணிகளைப் பயிற்றுவிப்பதன் மூலம் தங்கள் வீட்டுச் சூழலை மேம்படுத்துவதும் ஆகும்.
- சிறை குழாய் இணைப்புடன் பள்ளியுடன் தொடர்புடைய தரவுகளுக்கு பதிலளிக்கும் வகையில், சில நிறுவனங்கள் மறுசீரமைப்பு நீதிக் கொள்கைகளை செயல்படுத்தியுள்ளன.

மறுசீரமைப்பு நீதி அணுகுமுறை மோதல் தீர்வு மற்றும் தண்டனையற்ற தலையீட்டை வலியுறுத்துகிறது. பாதுகாப்பு நிபுணர்களுக்கு எதிராக அதிக ஆலோசகர்களை பணியமர்த்துவது அல்லது பிரச்சினைகள் மூலம் பேசுவதில் கவனம் செலுத்துவது போன்ற தலையீடுகள் மறுசீரமைப்பு நீதி அணுகுமுறையில் சேர்க்கப்படும்

### மாறுபாடு Vagrancy :

வழக்கமான வேலைவாய்ப்பு அல்லது வருமானம் இல்லாமல் வீடற்ற நிலையில் இருப்பது மாறுபாடு. வாக்கான்ட்ஸ் பொதுவாக வறுமையில் வாழ்கிறார்கள். பிச்சை எடுப்பது, குப்பைகளை அகற்றுவது, குட்டி திருட்டு, தற்காலிக வேலை அல்லது நலன்புரி (கிடைக்கக்கூடிய இடங்களில்) மூலம் தங்களை ஆதரிக்கிறார்கள்.

வரலாற்று ரீதியாக, மேற்கத்திய சமூகங்களில் மாறுபாடு என்பது சிறு குற்றங்கள், பிச்சை மற்றும் சட்டவிரோதம் ஆகியவற்றுடன் தொடர்புடையது. மேலும் கட்டாய உழைப்பு, கட்டாய இராணுவ சேவை, சிறைவாசம் அல்லது அர்ப்பணிப்புள்ள தொழிலாளர் இல்லங்களுக்கு சிறைவாசம் ஆகியவற்றால் தண்டிக்கப்படக்கூடியது.

### சச்சரவு TRUANCY:

கட்டாய கல்வி என்பது வேண்டுமென்றே, நியாயப்படுத்தப்படாத, அங்கீகரிக்கப்படாத அல்லது கட்டாயக் கல்வியில் இருந்து சட்டவிரோதமாக இல்லாதது. இது ஒரு மாணவரின் சொந்த விருப்பப்படி வேண்டுமென்றே இல்லாதது மற்றும் பொதுவாக மருத்துவ நிலைமைகள் தொடர்பான சட்டபூர்வமான தவிர்க்கப்படாத குறிப்புகளைக் குறிக்காது. கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறைகள் குறித்த பள்ளியின் கையேட்டில் சச்சரவு பொதுவாக வெளிப்படையாக வரையறுக்கப்படுகிறது. வீட்டுப்பள்ளிக்கு பெற்றோர்கள் கூறும் சில குழந்தைகளும் அமெரிக்காவில் சச்சரவு காணப்படுகிறார்கள். [1] ஹூக்கி (அமெரிக்கன் ஆங்கிலம்), ஸ்கைவிங் ஆஃப் (பிரிட்டிஷ் ஆங்கிலம்), மற்றும் பங்கிங் ஆகியவை அடங்கும். பள்ளியில் படிப்பது ஆனால் வகுப்பிற்குச் செல்லாதது வகுப்பைத் தவிர்ப்பது, வகுப்பை வெட்டுவது அல்லது “ ‘மடக்குதல்’ ” அல்லது, இன்னும் முறையாக, உள் சச்சரவு என்று அழைக்கப்படுகிறது. யுனைடெட் ஸ்டேட்ஸில் சமீபத்திய மதிப்பீடுகள் கடந்த மாதத்தில் சுமார் 11% இளம் பருவத்தினர் பள்ளியைத் தவிர்த்துவிட்டதாகக் கூறுகின்றன.

சில பள்ளிகளில், தடுப்புக்காவல், அபராதம் அல்லது கோடைகாலப் பள்ளி ஆகியவற்றின் மூலம் சச்சரவு இழந்த நேரம் உருவாகும் வரை, பட்டம் பெறவோ அல்லது கலந்து கொண்ட வகுப்புகளுக்கு கடன் பெறவோ முடியாமல் போகலாம்.

சச்சரவு என்பது பிரபலமான கலாச்சாரத்தின் அடிக்கடி பாடமாகும். பெர்ரிஸ் புல்லர்ஸ் டே ஆஃப் என்பது சிகாகோவில் தனது காதலி மற்றும் சிறந்த நண்பருடன் சச்சரவு செய்யும் தலைப்பு கதாபாத்திரத்தின் (மத்தேயு ப்ரோடெரிக் நடத்தது) நாள் பற்றியது. ஒரு சர்வாதிகார கல்வி முறைக்கு எதிரான மாணவர் எழுச்சி பற்றிய 2008 நாவலின் தலைப்பும் ட்ரூயன்சி தான்

### தெரு குழந்தைகள்:

தெரு குழந்தைகள் ஒரு நகரம், நகரம் அல்லது கிராமத்தின் தெருக்களில் வசிக்கும் ஏழை அல்லது வீடற்ற குழந்தைகள். வீடற்ற இளைஞர்கள் பெரும்பாலும் தெரு குழந்தைகள் அல்லது தெரு குழந்தை என்று அழைக்கப்படுகிறார்கள்; தெரு குழந்தைகளின் வரையறை போட்டியிடப்படுகிறது, ஆனால் பல பயிற்சியாளர்கள் மற்றும் கொள்கை வகுப்பாளர்கள் யுனிசெப்பின் 18 வயதுக்குட்பட்ட சிறுவர் மற்றும் சிறுமிகளைப் பற்றிய கருத்தைப் பயன்படுத்துகின்றனர், அவர்களுக்காக “தெரு” (காலியாக இல்லாத குடியிருப்புகள் மற்றும் தரிசு நிலங்கள் உட்பட) வீடு மற்றும் / அல்லது அவர்களின் வாழ்வாதார ஆதாரமாக மாறிவிட்டது, மற்றும் போதிய பாதுகாப்பற்ற அல்லது மேற்பார்வையிடப்பட்டவர்கள்.

சில தெரு குழந்தைகள், குறிப்பாக மிகவும் வளர்ந்த நாடுகளில், வீட்டை விட்டு வெளியேற வேண்டிய கட்டாயத்தில் உள்ள குழந்தைகளை உள்ளடக்கிய தூக்கி எறியப்பட்ட குழந்தைகள் எனப்படும் துணைப்பிரிவின் ஒரு பகுதியாகும். தூக்கி எறியப்பட்ட குழந்தைகள் ஒற்றை பெற்றோர் வீடுகளிலிருந்து வருவதற்கான வாய்ப்புகள் அதிகம். [2] தெரு குழந்தைகள் பெரும்பாலும் துஷ்பிரயோகம், புறக்கணிப்பு, சுரண்டல் அல்லது தீவிர நிகழ்வுகளில் உள்ளூர் வணிகங்கள் அல்லது காவல்துறையினரால் பணியமர்த்தப்பட்ட “தூய்மைப்படுத்தும் குழுக்களால்” கொலை செய்யப்படுகிறார்கள்.



### **இளம் குற்றவாளிகள் எதிரான சீர்திருத்தங்கள்:**

#### **இளம் பிரச்சனையாளர்களின் பராமரிப்பில் மாற்றங்கள்:**

குற்றமற்ற இளைஞர்களை மீட்பதற்கான மாநில பணி முகாம்கள் சமூகத்தின் மிகவும் சிக்கலான பிரச்சினைகளில் ஒன்றைக் கையாள்வதற்கான ஒரு கருவியாக பரவலான பாராட்டுகளைப் பெற்று வருகின்றன. கவனமாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட சிறுவர்களின் சில குழுக்களின் எளிதில் இந்த முகாம்கள் மிகவும் வெற்றிகரமாக உள்ளன. ஆனால் சிறார் குற்றத்தில் ஈடுபடும் சிக்கலான கேள்விகளுக்கான அனைத்து பதில்களையும் அவர்களால் வழங்க முடியாது என்று வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளது. முகாம்களைப் பற்றிய மிக முக்கியமான விஷயங்களில் ஒன்று, திருத்தம் செய்யும் முறைகளில் படிப்படியாக மாற்றப்படுவதற்கு அவை முக்கியத்துவம் அளிக்கின்றன. இது பொதுவாக குற்றவாளிகளுக்கான நிறுவனங்களில் நடைபெறுகிறது.

#### **காவலில் உள்ள இளைஞர்களின் வகைகள் மற்றும் தேவைகளில் மாற்றம்:**

பயிற்சி பள்ளி மக்கள்தொகை வீடு மற்றும் பள்ளியுடன் தொடங்கி சீர்திருத்தத்தின் மற்ற அனைத்து நிறுவனங்களும் தோல்வியுற்ற சிக்கல்களை உருவாக்கும் குழந்தைகளின் எச்சத்தை குறிக்கிறது. ஒவ்வொரு ஆண்டும் கிட்டத்தட்ட 1½ மில்லியன் குழந்தைகள் பொலிஸ் கவனத்திற்கு வருகிறார்கள், அரை மில்லியன் சிறார் நீதிமன்றங்களுக்குள் கொண்டு வரப்படுகிறார்கள். நீதிமன்ற வழக்குகளில் ஒரு பாதி தள்ளுபடி செய்யப்படுகிறது அல்லது இல்லையெனில் சரிசெய்யப்படுகிறது. ஆண்டுதோறும் சுமார் 185,000 சிறுவர்கள் தகுதிகாணலில் வைக்கப்படுகிறார்கள், ஏறத்தாழ 25,000 பேர் பிற நிறுவனங்களுக்கு பரிந்துரைக்கப்படுகிறார்கள். மீதமுள்ள, சுமார் 40,000, பயிற்சி பள்ளி வகை நிறுவனங்களுக்கு உறுதியூண்டுள்ளன, அங்கு அவை தொடர்ந்து உள்ளன

#### **திருத்த சிகிச்சையை பல்வகைப்படுத்துவதற்கான போக்கு:**

"குற்றவாளி" என்ற சொல் ஒரு தாரமீக மற்றும் சட்டபூர்வமான பொருளைக் கொண்டிருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. ஆனால் "நோயியலைப் புரிந்துகொள்வதில் அல்லது சிகிச்சையின் முறைகளை வகுப்பதில் சிறிதும் மதிப்பு இல்லை." [6] குற்றவாளிகள் இத்தகைய பலவிதமான அறிகுறிகளைக் காண்பிப்பதால், சிகிச்சையின் நோக்கங்களுக்காக அவை வகைப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்று இப்போது நம்பப்படுகிறது. இது அவர்களின் குற்றங்களின் தீவிரத்தன்மைக்கு ஏற்ப அல்ல, மாறாக அவர்களின் ஆளுமை குறைபாடுகளின் தன்மைக்கு ஏற்ப.

#### **வனவியல் மற்றும் பண்ணையியல் உள்ள முகாம்களில் ஆர்வத்தின் வளர்ச்சி:**

பணி முகாம் இன்னொரு புனர்வாழ்வு வசதி ஆகும். இது ஆதரவைப் பெறுகிறது. பெடரல் பீரோ ஆஃப் சிறைச்சாலைகள் வர்ஜீனியாவில் ஒரு பழைய சிவில் கன்சர்வேஷன் கார்ப்ஸ் முகாமின் தளத்தில் ஒரு வனவியல் முகாமை பராமரித்து வருகின்றன, வாஷிங்டன், டி. சி. தேசிய பயிற்சி பள்ளியில் இருந்து தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 15 முதல் 18 வயதுக்குட்பட்ட சிறுவர்களுக்கு 8 நீதிமன்றங்களால். கலிபோர்னியா, இல்லினாய்ஸ், மேரிலாந்து, மிச்சிகன், மினசோட்டா, நியூ மெக்ஸிகோ, ஓரிகான், பென்சில்வேனியா, உட்டா, வாஷிங்டன் போன்ற பத்து மாநிலங்கள் இதேபோன்ற முகாம்களை நிறுவியுள்ளன, சில கடந்த ஆண்டு அல்லது இரண்டு ஆண்டுகளில். மிசிசிப்பி, நியூயார்க், ஓஹியோ, தென் கரோலினா, டெக்சாஸ், வெர்மான்ட், வர்ஜீனியா, விஸ்கான்சின் ஆகிய எட்டு கூடுதல் மாநிலங்களும் இதேபோல் செய்வதை தீவிரமாக பரிசீலித்து வருகின்றன.

#### **பயிற்சி பள்ளிகளின் குறைபாடுகள்:**

நிறுவன சிகிச்சையின் மூலம் குற்றவாளிகளின் சீர்திருத்தம் சமீபத்திய ஆண்டுகளில் கோட்பாட்டில் நீண்ட தூரம் முன்னேறியுள்ளது. ஆனால் அது நடைமுறையில் வேகமாக முன்னேறவில்லை. பயிற்சி பள்ளிகள் பல சிக்கல்களை எதிர்கொள்கின்றன - போதிய நிதி, நிபுணத்துவ பணியாளர்கள் பற்றாக்குறை, கூட்டம் அதிகமாக இருப்பது, பள்ளிகளுக்கு குற்றவாளிகளை நியமிப்பதில் தேர்ந்தெடுப்பு இல்லாமை. சீர்திருத்தத்தின் பயனுள்ள வேலைத்திட்டத்தின் முதல் திறவுகோல் வகைப்பாடு என்பது பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்படுகிறது. இது ஒவ்வொரு வழக்கையும் வல்லுநர்கள் (மருத்துவர்கள், மனநல மருத்துவர்கள், உளவியலாளர்கள், சமூக சேவையாளர்கள்) ஆய்வு செய்து கண்டறிதல் மற்றும் தனிநபரின் சிரமத்தை சரிசெய்ய பெரும்பாலும் நிரல் வகையைத் தீர்மானிக்க அவர்களின் கண்டுபிடிப்புகளைப் பயன்படுத்துதல் ஆகியவற்றை உட்படுத்துகிறது. உண்மையில் பல சிறார்

நீதிமன்றங்களின் நெரிசலான கப்பல்கள் மற்றும் அற்ப பணியாளர்கள் இத்தகைய துல்லியமான மதிப்பீடுகளைத் தடுக்கிறார்கள். சில பயிற்சி பள்ளிகள், மேலும், தங்களுக்கு ஒரு பயனுள்ள வகைப்பாடு வேலையைச் செய்ய தயாராக உள்ளன, சுட்டிக்காட்டப்பட்ட சிகிச்சை திட்டங்களை முன்னெடுப்பது மிகவும் குறைவு.

**பழங்கால சீர்திருத்த பள்ளிகளுடன் அனுபவம்:**

சீர்திருத்த பள்ளிகளின் தத்துவத்தை நிர்வகிக்கும் திட்டங்கள் பல ஆண்டுகளாக சிறிய மாற்றங்களை சந்தித்தன. குற்றவாளிகளை வழிவகுப்பது செய்த செல்வாக்கிலிருந்து பாதுகாப்பதும், அதிகாரத்திற்கு மரியாதை செலுத்துவதும், கைதிகளுக்கு ஒரு வர்த்தகத்தை கற்பிப்பதும் முதன்மை நோக்கமாக இருந்தது. கடுமையான, ஒழுக்கம், ஒழுங்கான நடத்தைக்கான வற்புறுத்தல், மதப் பயிற்சிகள் மற்றும் ஏராளமான “பிளியான வேலை” ஆகியவை முக்கிய திட்டப் பொருட்களாக இருந்தன.

**குற்றவாளிகளுக்கான இன்றைய பள்ளிகளில் வேறுபாடுகள்:**

சிறார் குற்றவாளி குறித்து பொதுமக்கள் கவலை கொண்டிருந்த போதிலும், நாட்டின் 186 பொது (129 மாநில மற்றும் 57 உள்ளூர்) மற்றும் குற்றவாளிகளுக்கான 133 தனியார் பயிற்சி பள்ளிகளில் உண்மையான நடைமுறைகள் குறித்து தீவிர ஆய்வு எதுவும் நடத்தப்படவில்லை. அவை தங்குமிடங்களின் தரம் மற்றும் திட்டங்களின் வகைகளில் பரவலாக வேறுபடுகின்றன என்பது அறியப்படுகிறது. ஆனால் பள்ளிகள் எந்த அளவிற்கு குற்றச் சீர்திருத்தத்தின் நவீன கருத்துக்களைப் பயன்படுத்துகின்றன என்பது தெரியவில்லை.

**போதிய பயிற்சி பெற்ற காவலர்களின் வேலைவாய்ப்பு:**

குழந்தைகள் பணியக கணக்கெடுப்பு, மூடப்பட்ட அரசு நிறுவனங்களில் 1,718 நாள் குடிசை பணியாளர்களில் ஒரு சிலரே கல்லூரி பட்டதாரிகள் என்று காட்டியது; 286 க்கு இலக்கணப் பள்ளி கல்வி மட்டுமே இருந்தது. குறைந்த சம்பளம் மற்றும் மோசமான பணி நிலைமைகள் உயர் தர பணியாளர்களை நியமிப்பதில் சிரமத்திற்கு ஒரு காரணம். 1953 ஆம் ஆண்டில் வீட்டு பெற்றோர்களுக்கான சராசரி சம்பளம் 9 2,965 அல்லது அறை மற்றும் பலகையுடன் 99 1,994 மட்டுமே.

**பள்ளிகளின் கூட்டம்; அதிக செலவுகளின் காரணி:**

பயிற்சி பள்ளிகளில் நெரிசல் மற்றொரு பெரிய சிரமம். 1953 கணக்கெடுப்பு பல அரசு நிறுவனங்களில் கூட்டம் அதிகமாக இருப்பதை அடிக்கோடிட்டுக் காட்டியது. அறிக்கையிடும் பள்ளிகளில் பத்தொன்பது சதவீதத்தினர் 100 சதவீதத்திற்கும் அதிகமானோர் உள்ளனர், மேலும் 22 சதவீதம் பேர் 90 முதல் 100 சதவீதம் பேர் ஆக்கிரமித்துள்ளனர். பாதி பள்ளிகளில் 200 அதிகமான திறன் இருந்தது. இது திறம்பட திட்டமிடப்பட்ட சிறார் நிறுவனத்திற்கு அதிகபட்சமாக கருதப்படுகிறது. இன்றைய பயிற்சி பள்ளிகளில் சில 20 க்கும் மேற்பட்ட சிறுவர்கள் அல்லது சிறுமிகள் ஒரு குடிசைக்கு ஏற்றுக்கொள்ளப்படாத தரத்தை பூர்த்தி செய்ய முடியும், மேலும் “குழந்தைகளின் பன்முகத்தன்மை வாய்ந்த குழுக்கள் அல்லது தீவிர ஆளுமை தொந்தரவுகள் உள்ளவர்கள்” விஷயத்தில் குறைவாகவே இருக்கும்.